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(V.) Ellenzékünknek — az isten soká 
éltesse — kedves fegyvere a zárt ülés. Ha 
baj van a parlamentben, zárt ülést kérnek. 
Ha nincsen baj, de akarnak bajt csinálni, 
akkor meg éppen követelik a zárt ülést. Mikor 
a karzatot kivezénylik a teremből a terem­
biztosok, rendszerint kész a szenzáció: a 
publikum valami rendkívülit sejt s a zárt ajtók 
mögött tanácskozó parlament gondolata csal­
hatatlanul megbizseregteti a kövélemény ide­
geit. Ezekre a tapasztalásokra támaszkodva, 
ma is zárt ülést követelt az ellenzék. Nem 
szelíden kérte, hanem lármásan követelte. 
Tehát nem volt baj. Csak akartak bajt csi­
nálni. De a parlamenti harc e nagy ágyúja 
körül hiába csóválgatták a kanócot. A nagy 
ágyú — ritka eset, ugyebár? — makacsul 
csütörtököt mondott, mintha csak szerény 
pisztoly lett volna.

A konverzió volt napirenden, az ellenzék 
pedig látni akarta a Ház asztalán a kormány­
nak a pénzcsoporttal kötött szerződését. 
Lukács László pénzügyminiszter okosan, he­
lyesen, meggyőzően mutatta ki, hogy e kí­
vánság teljesítése lehetetlen is, felesleges is. 
Lehetetlen, mert a szerződés egyik pontja 
világosan kiköti, hogy az egyezményt a mi- 
velet lebonyolítása előtt — a mivelet sikere 
érdekében — nyilvánosságra hozni nem sza­
bad. És felesleges, mert a szerződés tartal­
mának egész lényegét a kormány a pénzügyi 
bizottságban s a törvényjavaslat megokolásá- 
ban, a pénzügyi bizottság előadója pedig 
tegnapi beszédében amúgy is ösmertette. 
Titokban csupán az átvételi árfolyam ma­
radt. Ezt pedig idő előtt őrültség lenne 
publikálni. Mert a kurzusnak idő előtt való 
t-g-e——

TÁRCA.

UJ VILÁG.
— Történelmi regény. — 

Irta: JÓKAI MÓR.

II. Poizis is próza.
Emlékezetreméltó jelenetek vannak felje­

gyezve a komáromi várfeladás történetéből: fé­
nyes költészet és szürke próza.

Ami a dunai szigeten végbement, a magyar 
huszárság lefegyverzése, az volt a poézis, méltó 
egy balladairó lelkesedésére. Mikor a hosszú arc­
vonalban felállított hősöket saját ezredesük fel­
szólító, hogy 6zálljanak le lovaikról s kardjukat, 
karabélyukat akaszszák a nyeregkápára: egyszorro 
leszálltak, vezényszóra. De azt már nem vezé­
nyelte nekik senki, hogy lovaik nyukába borulva, 
harcaiknak hü társát megcsókolják. Ekkor a győz­
tes ellenfél tartott hozzájuk L uzditó beszedőt, nemze­
tük nyelvén, felhiva a vitéz hadfiakat, hogy akinek 
a katonai pályához kedve van, lépjen át a császári 
seregbe, az altisztek ugyanabban a rangfokban, 
amit a magyar hadseregben viseltok. Egy sem 
lépett ki a sorból. Hanem egy szürko bajuszu őr- 
mestor megszólalt, a volt magyar fővezérhez in­
tézve mondását: „mi közülünk senki sem fog idegen 
szolgálatba lépni; hanem ha egykor a hasának ismét 
szüksége less ránk s tábornok ur hini fog lennünket, 
mindnyájan ott lessünk."

Még a Bocskay-huszárok közül sem lépett 

pontos ismerete füt-fát rászabadítana az 
árfolyam-spekulációra, ami az egy milliárd­
nyi magyar érték sikeres konvertálásának 
eredményét kockázatossá tenné. Jól tudja 
ezt az ellenzék is, mégis követelte a szerző­
dés benyújtását. S mert a miniszter azt ta­
lálta mondani, hogy a szerződés nein hoz­
ható nyilvánosságra, hát zárt ülést kértek; 
és mikor kivonult a karzat, komoly ábrázat- 
tal azt hirdették az ellenzéki szónokok, hogy 
no most már magunk között vagyunk, ki­
vonult a nyilvánosság, lássuk tehát azt a 
szerződést.

Méltóztaük látni, egy parlamenti vicc volt 
az egész. Komoly emberekből álló komoly 
testületnek játszi enyelgése. Mert, hogy ami 
zárt ülésen történik több száz ember jelen­
létében, az nem nyilvános dolog, — ezt 
viccnél egyébnek nem lehet tekinteni. Hiszen 
a zárt ülés nem titkos ülés, hanem csak 
korlátolt nyilvánosságú, sőt ez is csupán ne­
hány pillanatig, mert mihelyt elszéled a gyü­
lekezet, a zárt ülés lefolyásának hire is elszé­
led mindenfelé. Ami különben egyfelől nem 
is hiba s másfelől egészen természetes. A 
viccre tehát mindössze annyi lehet a meg­
jegyzésünk, hogy ami vicc, azt még sem kel­
lene olyan véresen komoly ábrázattal tár­
gyalni, amint ezt az urak ma tették. Később 
persze kiderült, hogy az enyelgés csak kö­
pönyeg volt, amely mögött valami nagyon 
csúnya dolog lappangott. Ez a nagyon csúnya 
dolog a néppárt soraiból eredvén, mindenki 
tüstént el fogja találni mivoltát. Mi eredhet 
egyéb e párt soraiból, mint gyanúsítás?

A gyanúsítás pedig sápról beszélt. Sáp­
ról, mely a pártkasszának jutott. Arról a párt­
kasszáról, amelyről Széli Kálmán már régeb­
ben kimondta, hogy nincs. Arról a pártkasz- 
száról, amelyről az egész ország tudja, hogy

át egy sem, akiknek szakaszát csak nemrég 
szökési kisérlet miatt megtizedeltették.

Hát annak az ezerkétszáz leánynak (az ezred 
leányainak) a kesorvéről ki tud epopéját Írni? 
Csak egy nóta emlékezik meg róluk: „Hájjá cica 
kis Katica!“ Az elmond mindent.

A próza a zárt falak mögött játszódott le.
Minden embernél be volt fejezve egy élet. 

A hajótöröttek siettek egy-egy deszkát elkapni a 
roncsból.

A hazáról nem volt már szó: csak az 
„én“-ről.

Mi lesz „én“ velem?
A fegyverlerakást megelőző estén együtt 

voltak Lippayéknál bucsulakomán az egymáshoz 
tartozó alakok, akiket a nagy események és az 
erős érdekok oly szorosan összekötöttek. Meg 
kellett osztozniok a legközelebbi teendőiken. Mert 
még csak az sem volt saját akaratukra hagyva, 
hogy együtt távozhassanak ol Komáromból. Lippay 
századosnak a maga Bocskay-huszárjaival a mo­
nostori sáncoknál kellett a fegyvert lerakni: ott 
felkaphatott aztán szekerére s mehetett a pero- 
putyjával meg a cókmókjával Tata felé. Negrotin 
százados ellenben a várvédő vonal ellenkező 
oldalán volt kapitulálandó, valahol az apáli szi- 
goten, ahonnan aztán vonulhatott fel Érsekújvár­
nak, mert Komáromon nem eresztették többet 
keresztül. De maga sem akarta. Más célja volt.

Lippay Tihamérnak Natália volt az utitársa, 
meg a hűséges Katona Katka, aztán meg Aramics 
Cyrill, akinek szűk lett volna Komárom a csá­
szári uralom alatt. így ez alkalommal ő is meg­
menekülhetett, mint tábori lelkész. Klapkának 

nincs. És amelyről maga a néppárt is elhiszi, 
hogy nincs. De azért mégis csak odaszegez­
ték a kormány mellének a gyanúsítást, hogy 
a szerződést azért nem szabad a Háznak 
meglátnia, mert benne van a sáp. Rakovszky 
István dobta bele ezt a bombát a zárt ülés 
vitájába. Nem úgy, mintha maga is hinné, 
hanem olyanformán, hogy ezt rebesgetik. De 
ez a bomba is csak úgy járt, mint az az 
ágyú: nem akart elsülni. Széli Kálmán ügyes 
kézzel elkapta a szegény bombát, mosolyogva 
maga elé tette, ki is bontotta s megmutatta 
a parlamentnek, mi van benne. S a Ház 
kacagva látta be, hogy ez a bomba tel­
jességgel nem sülhetett el, mert a tar­
talma— sületlenség volt. Azt kérdezte ugyanis 
a miniszterelnök, szabad-e a kormányt annyira 
együgyünek hinni, hogy amennyiben sápot 
kötne ki a pártpénztár számára, azt bele­
tenné a szerződésbe? Erre az elmés é3 egy­
szerű igazságra aztán kacagni kezdett az 
egész Ház. Bizony még az ellenzék is. Széli 
Kálmán pedig jóízűen tette hozzá, hogy már 
csak tessék elhinni, nincsen kutya a kertben. 
Azt a szerződést Rakovszkvnak is, Beöthy 
Ákosnak is szívesen a kezébe adja a kor­
mány. Tessék végigolvasni. Tessék belőle 
azt a nagy titkot kihámozni, amely nincs. 
De átadni a parlament nyilvánosságának a 
szerződést nem lehet. Nem pedig azért, mert 
baj lenne belőle s mert maga az a tény 
szerződésszegést jelentene. Egyébként pedig 
kijelentette Széli Kálmán azt is, hogy nem­
csak a szerződés nem juttat a pártkasszá­
nak egy vörös krajcárt sem, hanem más utón 
sem jut a konverzió hasznából egyetlen fillér 
sem máshová, mint az állampénztárba. S 
hogy szankciója is legyen e kijelentésnek, a 
miniszterelnök hozzábiggyesztette ezt a lapidá- 
ris mondatot, hogy aki pedig egyebet mond,

gondja volt rá, hogy valamennyi papot, aki haza­
fias prédikációival főbenjáró bünvádra tette magát 
érdemessé, Regimentspaterekké kinevezte s a 
hadsereg kötelékébe felvéve őket, minden üldö­
zéstől megszabadító. Az elvesztett plébánia kár­
pótlásául Lippay kinevezte Cyrillt udvari káplán­
jának.

Negrotinnal már elébb megegyeztek, hogy a 
lengyel lesz a lipovai uradalom jószágigazgatója, 
fizetés nélkül, percentuáciöra. Erre nemosak a hála 
kötelezte Tihamért, de még inkább az érdek­
viszony. Negrotin kezelte Natália vagyonát, ami 
elfért egy táskában s nem lehetett tudni, hogy 
mennyi; de hogy szükség van rá, az bizonyos.

Tózsó, a kis görög, maradt Negrotin tár­
sának.

öt is kinevezhette volna Klapka valami hadi­
állásba, amivel bejutott volna a kapitulációba; do 
a görög megköszönte szépen a gondoskodást.

— Nem kell engemet félteni. Tudok én min­
den nemzetnek a nyelvén beszélni.

És mutatta a három ujja hegyével, hogy 
miként tud beszélni. Ez az igazi világnyelv, amit 
az a három ujj egymáshoz dörzsölése kifejez. 
Megértik ezt minden népek.

Legelső kérdés az volt, hogy mi történjék a 
komáromi házzal? Arra Tózsó szerzőit már vevőt; 
felo árban, mint amennyiért megvették. Nagyon 
jó volt. Az árát készpénzben elhozta s átadta 
Tihamérnak, aki azt számlálatlan zsebredugta. A 
felesége pénze volt.

— Én azt tanácsolnám tinektek, — mondá 
Negrotin, — hogy ti most még no menjetek 
haza a lipovai kastélyba; hadd menjek én cda 

Lapunk mai száma húsz oldat
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az hazudik. így mondott csütörtököt az ágyú 
után a bomba is.

A közvélemény pedig úgy fogja találni, 
hogy a kisebbség nem bánt el komolyan a 
konverzió ügyével. Mikor egy milliárdnyi ér­
tékről van sző, akkor nem viccelődésnek és 
nem gyanúsításnak van helye, hanem a lelki­
ismeretes, alapos és lojális bírálatnak. Ami 
kritika a javaslat ellen felhangzott, azt hig­
gadtan és meggyőzően cáfolta agyon Lukács 
pénzügyminiszter. Klasszikusan okos beszéde 
valósággal megsemmisítette a kisebbség ki­
fogásait. A művelet pénzügyi haszna éven­
ként hét millió. Ennyivel könnyebbül meg 
az államháztartás teherrováta e gondosan 
előkészített, kitünően megalkudott és szeren­
csés időpontban keresztülvitt konverzió ré­
vén. Hogy pedig a kormány valamely gyanús 
okból elsiette volna a konverziót, az már iga­
zán bolond beszéd. Helyesen mutatta ki Lukács 
László, hogy négy és fél százalékos címleteink 
már három év óta érettek a konvertálásra, 
mert már három év óta haladták túl a pari 
árfolyamot. S a kormány mégis mostanáig 
várt a művelettel, hogy megkaphassa azt a 
szerencsés konjunktúráját a pénzbőségnek, a 
kamatlábnak s az általános politikai helyzet 
nyugalmának, mely tényezők összetalálko­
zása nélkül ily roppant terjedelmű pénz­
ügyi operációknak nekivágtatni nem szabad. 
Pénzügyi szangvinizmussal vádolni azt a 
Lukács Lászlót, aki valósággal élő szobra a 
lelkiismeretességnek, az óvatosságnak és a 
pedáns mérlegelésnek, különben is Ízléstelen 
dolog. Ennél ízléstelenebb még csak egy van: 
az a feltevés, hogy akad a világon kormány, 
mely egy milliárdnyi állami értéket pusztán 
azért mozgósít, hogy jusson valami hulladék 
a pártkasszának. Ilyen abszurditást állítani 
lehet, de aki ezt az ellenzéknek ÍDgyen el- 
higyje, olyan ember Magyarországon egy sem 
akad.

A konverzió.
Budapest, április 8,

A tanácskozás mindjárt paprikásán kezdő­
dött. Rakovssky István volt az első szénok, aki 
pedig sohsem készül nagyobb beszédre a nélkül, 
hogy egy-két parázs gyanúsítást ne hozna magá­
val. Ma a változatosság kedvéért meggyanúsította 
a sajtót, mert a konverziós művelet szerinte olyan 

elébb mindent rendbehozni. Ti pedig költözzetek 
be addig Pozsonyba a „Zöldfához", ott most szép 
társaságot találtok együtt magunkforma urasá- 
gokból, akik ott keresik az Ararát hegyét.

Tihamér hallani sem akart erről. Egyszerre 
nagyra nőtt a taréja.

— De bizony hazamegyünk egyenesen Li- 
povára, az én ősi kastélyomba. Hogy fog bámulni 
az én kis zaenácskám, ha azt meglátja I Mikor az 
én apám (Isten nyugtassa meg) vadászatokat 
adott, ötven vendég számára volt ott úri ellátás, 
egy hétig tartott a dinomdánom, húzta a cigány. 
Azok voltak a híres vadászatok I Ezerkétszáz hold 
a vadaskertünk, tele szarvassal, őzzel, vaddisznó­
val, külön a fácányos. Hatezer hold az egész 
domínium. Van benne egy ősi várromja, ahonnan 
négy vármegyébe látni. Verset is irt róla valami 
poéta. Egy esztendeje már, hogy az öregem meg­
halt (Isten nyugtassa meg). A temetésén sem 
lehettem otthon. Én akkor a római sáncokat ost­
romoltam. Csak egy hónap múlva tudtam meg. 
Levelet sem kaptam hazulról a nagy lótás-futás­
ban. Egy fityinget sem küldtek utánam a jószág 
jövedelméből. Ezóta a jó Hruszkay bácsit, a tiszt­
tartómat felveti a pénz. Csak számba kell von­
nom. A gazdaságot is körül kell tekintenem: 
most van a vetés ideje, a pálinkafőzés is most 
kezdődik. Oda mind a gazda szomo szükségos. 
De bizony egyenesen hazatartunk. Ugy-o, drá­
gám, te is úgy kívánod?

Hogyne kívánta volna az asszony, amit a 
férje elhatározott?

Még a papot is a pártjára vonla Tihamér.
— Ugy-e, páterkám, mihelyt a kastélyunkba 

telepedünk, rögtön tartunk egy füstös misét. Van 

általános hozsannát váltott ki az újságokból. Ez 
a hozsánna először is nem volt olyan általános és 
aztán nem is volt hozsánna. A sajtó azt éppen 
úgy megvitatta, mint a parlament: csak talán 
valamivel alaposabban. De mit bánja azt Ra­
kovszky? Egy kis gyanúsítást dob a sajtóra: 
mindjárt jobban érzi magát

Egyébként Rakovszky István nagyvehemen- 
oiával rontott a pénzcsoportnak. Az erős kifejezé­
sek csak úgy röpködtek ajakéról:

— Az ilyen csoportok csinálják a szocializ­
must, mert ők munka nélkül milliókat szereznek, 
mig a nép milliói nyomorognak !

— Két foltja lesz az uj rendszer közgazda­
sági tevékenységének: az Adria és a konverzió. 
Mindkettő a nagytőke kalózhadjárata a magyar 
nép ellen.

— Mindent a pénzcsoportnak, semmit a 
népnek 1

Nagy haragjában Rakovszky határozati ja­
vaslatot is szerkesztett, hogy a pénzcsoport közve­
títésének mellőzésével, nyilvános aláírás utján 
csinálja meg az állam a konverziót. Ezt mondta 
tegnap már a fiatal Szüllö Géza is. De Rakovszky 
javaslatba is foglalta a kívánságot s az a legérde­
kesebb, hogy a néppárti sampion politikai mon- 
tora: Beöthy Ákos ur ezt a javaslatot magáévá 
tette. A gúny százfajta fegyverével figurázta 
és paskolta a konverzió tervét s egyszerűen 
mosés, hogy micsoda messzemenő politikai követ­
keztetéseket tudott lovonni a konverzió-ja­
vaslatból. A legérdekesebb azonban mégis az 
volt, amire a pénzügyminiszter később általános 
derültség közben rá is mutatott, bogy Beöthy 
Ákos minden vonatkozásában elitélte azt a kon­
verziót, melynok pedig — úgy mondta — legfon­
tosabb részleteit nem is ismeri. Pénzügyi és po­
litikai szempontból a kassai kuruc még aligha 
mondott zavarosabb beszédet, do kárpótlásul meg­
spékelte néhány gúnyos mondással s oz per­
sze hatott.

így például már az egész vita során rekla­
málja az ellenzék, hogy mért nem beszél senki 
a szabadelvüpártból. De az ellenzék kissé szegé­
nyes az ötletekben s csak kiabálni tud. Ah, 
Beöthy Ákos elmés 1 Ó tud jól citálni, ö azon 
kezdi beszédét, hogy a többség felé fordulva, 
szentimentálisán szavalja: „Száraz ágon, hallgatag 
ajakkal — meddig ültök, csüggedt madarak’" S 
az ellenzék nevet. Milyen elmések vagyunk I S 
a csüggedt madarak is mosolyognak. Aztán 
valami rettenetes szaltomortáléval oda lyukad 
ki, (ez az ő kifojezése) hogy a nép ki fog

ám ott egy gyönyörű kápolna, tele szentképek­
kel, csupa aranyozás, aztán misemondó-ruhák, 
de milyenek I Mind ősanyáim hímezték saját 
kezeikkel. (Folytatása kóvetkeeik.)

Bál után.
— A Budapesti Napló eredeti tárcája —

Irta: Vértesy Gyula. 

I.
Mariska. (aki foglalkozására nézvo a leány­

gimnázium IH. osztályának a növendéke, indula­
tos moz<|ilattal gyújtja meg a gyertyát, majd ha­
ragos tekintettel nézi meg az éjjeli szekrényén 
heverő kis aranyórát.) Négy órai Mogint nem 
hagy aludniI (Az ajtó felé figyel, ahonnan női 
hangok lármája hallatszik be). Bizonyosan a 
mamával veszekszik 1 Perszol A papa bebújt már 
nz odújába. Csak be ne jönno a mama I (Felül az 
ágyban s előrehajlik figyelve, közben lecsúszott 
hálóingét igazgatva gyönyörködve nézi gömbölyű 
karját, s az inget tetszelegve simogatja végig ru­
ganyos teste fölött) Jól mondta a tanár ur, hogy 
kívánatos vagyok I Csakhogy bennem r.om vásik 
a fogai Persze nem feleségnek keltenék nekil 
Ki is akarna ma házasodni? (Elhallgat s tovább 
figyel.) A mama is azt beszéli I (Ismét tetszelegve 
nézegeti ruganyos fehér karját, vógigsimitja a 
nyakát, mellét). 8 a végo az lesz, hogy én is úgy 
elfogok fonnyadni, mint Ida. A nélkül, hogy él­
tem volna ! O a férj keresésben hervadt el, én meg 
majd a klinikán 1 Hej, micsoda élvezettel fogom 
foltrancsirozni a férfiszivekot I Haszontalan, önző 
népek I (Mintegy a kívülről hallottakra reflektálva.) 
Igaz! Egynek se lehet hinniI Született guzem- 
ber valamennyi. Mindnek csak hozomány kel­
lene I Úgy van! Azért kell pályát választani, hogy 
ne szoruljunk rájok 1 A mama befejezte 1 (Nevetve.) 
Maid mogtudja, hányadik fizetési osztályban van 

vándorolni s nem marad az országban más, 
osak a szabadelvöpárt éa Lukács miniszter, 
akinek muzsikájára majd eljárhatják a kállai 
kettőst I Ezen is nevet az ellenzék. Aztán meg­
csipkedi valami különös rohamban a Budapesti 
Hírlapot, hogy nincs tisztában vele, de úgy nézi, 
hogy az a lap hétköznapokon kormánypárti s 
csak sátoros-ünnepkor rúg ki a hámból. Do már 
ezen nem az ollenzék nevet. A néppárt leg­
alább nem.

Egy kissé sivár volt ez a „nagy" beszéd s 
illett hozzá a Gsdvolseky Lajos és Várady Károly 
kiskaliberű kirohanása is. Bizony egyik sem 
szolgált hangulatkeltésül. Még aránylag legtöbbet 
mondott az, aki csak egy kurta kérdésre szorít­
kozott : Simonyi-Semadam Sándor. Ö legalább párt-j 
állásához maradt hü. Azt kutatta a konverzió­

nt

javaslatban, hogy nincs-e benne valami felokozet- 
ellenes és nincs-o benne elrejtve az egyházi va­
gyon pénzügyi szekularizációjának gondolata?

De őt hamar megnyugtatta Lukács László 
pénzügyminiszter, aki most már fölemelkedett,' 
hogy az összos ellenvetésekre megadja a választ. 
Volt valami őseredeti kedvesség abban a módban, ' 
ahogyan a logtöbb szónok pénzügyi naivitását' 
honorálta. Száraz hangon, do ellonállhatatlan 
humorral reiloktált a gyakran gyermekes taná­
csokra s éppen a hang komolysága hatott ellen­
állhatatlanul a novotőidegekre. A miniszteri be­
széd első fele, a könnyebbik polémia: beillőnek 
angol humoreszknok. Amit például a Szüllö Géza 
szaktanácsaira mondott, az végtelenül kedves volt. 
Szüllö ur tudniillik nem elégolte meg, hogy ki­
kelt a pénzcsoport közvotitése ellen, (mint Ra­
kovszky vagy Beöthy), ö mindjárt tanácscsal is 
szolgáit. Csináljuk meg a konverziót az — állam­
kincstárral.

I

Lukács László a legkomolyabban fogadta a 
tanácsot. Csak azt mondta: 

— Mihelyt lesz államkincstárunk Francia­
országban, Németországban, s valahol csak bevál-j 
tandó papírjaink vannak forgalomban: igen szí­
vesen. De addig szükség van némi közvetítésre a 
olyan szervezetre, moly mindenütt megfelelhet 

Másokkal és komolyabb férfiakkal is kény­
telen volt a pénzügyminiszter a kioktatás ilyetén 
játszi hangján polemizálni. Csak egyetlen ellen-| 
zéki kritikussal foglalkozott komolyan s — ez már 
aztán a tragikomikum — éppon ez az egy vette 
érzékenyen a miniszter szavait. Valamelyik mon­
datában a nagyon is komoly polémiának azt a 
jelzőt használta a miniszter Barta Ödönről, hogy 

| egy megjegyzése „meghatóan naiv". Éz felbőszi-

a gavallérj Bizony ez lényeges! Hanem igy meg­
fagyok! (Aliig magára húzza a takarót.) Vagy 
legalább is náthát kapok! A vörös orr még nem 
valami ideális! Pedig hát csak jobb, ha tetszünk, 
mintha nem. így legalább a kedvünkben járnak. 
Az a vén csacsi Baróth is azért adott egyest a 
történetből, mert a mappánál egy kicsit hozzá­
simultam! Óh, a vén szamár! De csak hadd 
higyje, hogy tetszik nekem! (Kívülről léptek hal­
latszanak.) Jön 1 Mégis lerázta a mamát!

Ida (báli toalottben, vállára vetett belépő­
vel): Csak nem voltál fenn mostanáig?

Mariska: Dehogy I Te költöttéi föl. Azaz a 
mama. Úgy kiabált!

Ida-. Azt akarta nekem bebizonyítani, hogy, 
a segédfogalmazó a tizedik fizotési osztályban 
van ezerhatszáz koronával. (Összébb húzza vállán' 
a belépőt.) Miért hagytad kialudni a tüzet? 1 

Mariska: Majd én neked reggeli négyig fü­
tök! Eléggé felmelegedhettél volna a bálban fi 
(Gúnyosan.) Gondolom, milyen sok tüzes ud-i 
varlód volt!

Ida: Meg loholsz vele elégedve, ha majd 
nekod annyi lesz!

Mariska: En nem fogok báli robotba járni. 
Nőm lesz rá szükségem, hogy férjet fogjak.

Ida (szomorúan): Boldog loszol, ha nem lesz 
rá szükséged! Do én mit csináljak? Most még jó 
dolgunk van, a jjapa fizetéséből meg az adóssá­
gokból valahogy elélünk, de ha a papának valami 
baja történik, végünk van. A hitelezők mind ne-, 
künk esnek, még a nyugdíjnak is vége! Nekem 
férjet kell keritonom!

Mariska (kiugrik az ágyból és összecsókolja 
a nénjét): Szegény Idái

Ida (ölébe véve a húgát s félig szeretettel, 
félig irigykedve): Ha ilyen szép, fiatal lennék, 
mint tel Milyon kemény, milyen friss vagy! 
Könnyű lonno bolonditani őketl

Mariska: Eh, még neked is könnyül (Vissza­
fut az ágyba s magára húzza a takarót.)

Ida: Úgy van. Még! De már nem sokáigI 
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tette Barta Ödönt. Meghatóan naiv? Ez annyi, 
mint „feltűnően butái" Nagy érzékenységi jelene­
tet rögtönzött miatta Barta Ödön, pedig úgy 
rémlik, használt ő már erősebb kifejezéseket is a 
miniszterrel szemben s azért ő még a disting- 
vált kritikusok közül való. No de ez a kis csete­
paté nem vont le semmit a Barta Ödön komoly­
ságából s a miniszter beszédének hatásából.

Az ellenzék azonban már kezdettül törte 
valamin a fejét. Suttogták-bugták, hogy zárt ülést 
is fognak kérni. Miért? Micsoda szenzáció kipat- 
tantásáról van szó?

Hát csakugyan Lovászy Márton zárt ülést kért.
De ami ott kipattant: nem szenzáció volt, 

hanem egy rossz — vicc.
— Ha a karzatok zsenirozzák, mutassa be a 

kormány zárt ülésben a konverzió-szerződést.
Ez a vicc nem sült el. A pénzügyminiszter 

nem állt kötélnek. Amit mog kell mondani, meg­
mondta a pénzügyi bizottságban — a zárt ülés 
számára nincs pikantériája. Akkor hát az ellen­
zék próbálkozott egy kis pikantériával. Egyszcrro 
csak kipotyogtatta azt a csinos gyanúsítást, hogy 
abban a szerződésben talán haszon van bizto­
sítva a — pártkasszának. Ez bizony ízléstelen és 
együgyü gyanúsítás volt, de Széli Kálmán mi­
niszterelnök nem röstelte a fáradtságot s a fejére 
taposott.

— Aki ilyet állít, hazudik!
Nem is kisértett tovább a gyanúsítás s ezzel 

a zárt ülés is becsukhatta a boltot Mondják azon­
ban, hogy az ellenzék holnap legalább névsze­
rinti szavazást fog kérni. Kell neki kárpótlásul.

... A zárt ülés után a pénzügy miniszter be­
terjesztette az újabb indemnity-javaslatot

*
Rövid tanácskozása volt ma délelőtt a főren­

diháznak is. Vita nélkül tárgyalta le az utóbbi 
időben elfogadott kisebb javaslatokat, köztük a 
Csorba-tó megvételére vonatkozót is.

I. A képviselőház ülése április 8-án^
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Gróf Apponyi Albert
Jegyzők : Szőts Pál, Nyegre László, Illyés Bálint.
A kormány részéről jelen vannak: Széli Kálmán 

miniszterelnök, Lukács László pénzügyminiszter, Cseh 
Ervin horvát miniszter.

Uray Imre rektiflkálja a legutóbbi beszédének 
egy passzusát, amely a szolyvai járás szolgabirájára 
vonatkozik.

A konverzió.
Bakovazky István: A pénzügyminiszter és az 

előadó nem tud;a érvekkel támogatni a törvényjavas-

Erezem. Minden lány megérzi azt, ha már nem 
tud a nézése gyújtani.

Mariska-. Ugyan kérlek, hadd ell A férfiak 
ma már olyan bbizirtak, olyan élotuntak, olyan 
kiégett vulkánok, hogy bajos őket újra befűteni.

ZdatHogy hozzásiinultam a szupé-csárdás alatt 
ahhoz a nyomorulthoz 1 A fejem majdnem a vál­
lán feküdt és tudod miről beszélt, mig egyre a 
ruhám kivágását nézte? Arról, hogy legingerlöb- 
bok az állig begombolt hölgyek. Akiknél az 
ombor csak sejt!

Mariska-. Ki volt az a goromba fráter?
Ida: Cserepes Tóni I Emlékezhetel rá; tavaly 

majd mindon zsuron itt volt. Egyszer meg­
olvastuk ...

Mariska-. Nogyven sandwichet evett meg.
Ida-. Az az! A szemtolenl
Mariska'. De hiszen nagyon jó barátságban 

voltatok tavaly?
Ida: En sohse állhattam ki, de gondoltam, 

hogy férjnek jó lesz.
Mariska: Mi is az az ember?
Ida: Ügyvéd. De most hallottam, hogy egy 

ügye sincs! Koldus! Rongyos koldus! Elfut a 
düh, ha rágondolok! S tavaly mennyi délutáno­
mat áldoztam fel neki!

Mariska: Az ám! Mindig itt ült! S mindig 
olyan szorosan ültetek egymás mellett

Ida: Azt hittem, hogy belém van bolon­
dulva I

Mariska: Ugy-e csókolgatott is?
Ida: Hogyne! Biztosra vettem, hogy elvesz, 

hát gondoltam, hagy osókoljon, ha néki jól esik. 
Nekem ugyan nem volt benne semmi gyönyörű­
ségem.

Mariska: Ugyan mi is lett volna! Azok a 
rongyos férfiak azt hiszik, hogv nekünk valami 
csodálatos örömet okoznak, mikor dohányszagu 
szájukkal, meg sörtés ajakukkal az ajkunkat csó­
kolgatják I

Ida: Micsoda? Hát már te is?. Loány!
Mariska: Ugyan ne szavalj I Én csak címé­

latot, csak saját meggyőződését helyezi előtérbe. 
Hallgatnak az árfolyamokról, amelylyel a pénzcso­
portok az árfolyamokat átveszik, pedig a Ház méltó­
sága is tiltakozik a bujdosás elten. Mnlhatlanul le 
kellett volna tenni a Ház asztalára a szerződést is, 
hogy a Ház mérlegelje a körülményeket. Csatlakozik 
Barta Ödön álláspontjához, amely szerint a konver­
ziót a súlyosabb viszonyok mellett felvett kölcsön­
höz kellett volna megkezdeni. De saját maga is 
veszélyesnek tarba a konverzió megkötését, bármit 
Írnak is a hírlapok, amelyek hozsannájára a követ­
kező hasonlattal él, ,.bő aratás volt Judoéban, dús 
kalász jutott még Ruthnak is." (Helyeslés a nép­
pártom)

M kérdésben nem dönthet egyedül a bizalom 
kérdése. Itt számok beszélnek. És azt tudjuk, meny­
nyiért kell visszaváltanunk a névértéket de azt nem, 
mennyi felpénzt kejj érte fizetnünk.

Az unifikáció' és az alacsony árfolyammal kar­
doskodnak a törvényjavaslat mellett. Az előbbi nem 
jelent előnyt, mert teherfelemeléssel van kapcsolatban, 
az árfolyamra nézve pedig kijelenti, hogy Oroszor­
szág 97, Ausztria 9s>/a»/o-os árfolyammal tudták ki­
bocsátani járadékaikat, mig ez nekünk csak 96 szá­
zalékkal sikerült Egyáltalában azt lehet észrevenni, 
hogy a pénzosoportok bizonyos animózitással visel­
tetnek járadékaink iránt

A jelentés szerint 1087 milliót konvertálnak. Ez 
nem áll. Mert a pénzcsoportok csak 600 millió átvé­
telére kötelezték magukat. A többire nézve akkor él­
nek optióval, amikor nekik tetszik. A postatakarék­
pénztár részesedése sem sokat jelent. 8 azt hiszi, 
hogy az egész konverziót sa át erőnkből is meg tud­
tuk volna csinálni. Az ellenkező szomorú volna.

Egy állam, amelynek betétei s postatakarékpénz­
tári forgalma évröl-évre emelkedik, magára vállal­
hatná ily pénzművelet keresztülvitelét. Azzal a frázissal 
szemben, hogy a haladás követeli a konverziót, meg­
jegyzi. hogy nem a haladás, hanem a pénzcsoportok 
érdekei követelik azt. A modern parlamentárizmus 
létlöltétele a folytonos adósságcsinálás. 8 ebben óriási 
veszély van az országra nézve. Valamint az is, hogy 
a befolyásos politikai körök vagy a bankokból ke­
rülnek ki, vagy bukásuk után ismét oda térnek vissza. 
A politikai egyének és a pénzosoportok között levő 
jó viszony szüli a szocializmust is. Égi esek gyorsan, 
de lelkiismeretlenül gazdagodnak a kormány sagitsé- 
gével, mig milliók hasztalan esengenek munkáért s 
kenyérért. (Helyeslés a néppárton.) Ha volna Magyar­
országon ellenzék, akkor egy ily törvényjavaslat nem 
menne keresztül két nap alatt. Ily fontos ügyekben 
vérig kellene védeni a nép érdekeit.

Nem várt a régi emberektől rendszerváltozást 
De várta azt a volt nemzeti párttól. Az utóbbi azt 
hirdette, bogy konverziót alparis teltételek mellett tó­
ga el csak. Miért hallgatnak most ?

A tízé.l-kormánynak két örök emléke marad. 
Az Adria szerződése s ez a konverzió. Mind a kettő 
kalózhadiárata a pénzcsoportoknak az ország érdekei 
elten. (Zaios helyeslés a néppárton) Nem logadia el 
a törvényjavaslatok hanem indítványozza, hogy a 
konverzió nyilvános aláírás utján osináltassék meg. 
(Zajos helyeslés a néppárton.)

Czávoiszky Laios nem tartja helyesnek a mó­
dot. amelylyel a konverziót megcsinálják. 63 millió­
val emelkedik az adósságunk azért, hogy az ezer 
millió korona adósságot egyesítsük. Kérdés, hogy 
miért nem osinálják ezt aranvjáradékban. Hiszen 
maga a pénzügyminiszter beismerte, hogy az nem 
járna az ország nagyobb megerőltetésével. Kikel a 

létből beszélek. Aki engem megcsókol, az el is 
vesz. Csakhogy az dúsgazdag legyen, ne holmi 
koldus hivatalnok!

Ida: Utálom magam, ha eszembe jut, hogy 
én azt az embert csak közel is engedtem ma­
gamhoz.

Mariska: Es mégis táncoltál vele tegnap is ?
Ida: De csak egyet! Még egy próbát akartam 

tenni 1 Szerencsére, azután jött más. Az szerencsére 
ogészon kiábrándított Cserepes urból. Egy segéd­
fogalmazó a belügyben. Elmondta, hogy Cserepes 
lump, korhely és koldus. Alig tud maga is mog- 
élni. Megállj csak, hogy is hívják? Beleírta a 
nevét a táncrendembe. Horthy. Dr. Horthy Pista.

Mariska: Milyen ember?
Ida: Olyan, mint ogy kis majom! De belém 

van háborodva! Magánkívül volt, mikor a kezét 
megszorítottam.

Mariska: Hozd csak ide, kérlok, a könyveim 
tetejéről azt a kék füzetet

Ida (elhozza): Ne! minek? Mi ez?
Mariska (elveszi): Kivonat a miniszteri hiva­

talnokok fizotési táblázatából. (Lapoz bonno.) 
Segédfogalmazó. Legjobb esetben van 2000 ko­
ronája s 700 korona lakbére. A X-ik fizetési osz­
tály első csoportjában. (Bocsapja a könyvet.) 
2000 korona kevés.

Ida: Csakhogy földbirtokos is ám! Toron- 
tálban van ezer holdja.

Mariska: Az már beszéd 1 Remélem, elővetted 
minden hódítási tudományodat?

Ida: Fülig szerelmes belém! Tudod, az ilyen 
alakokat még csak könnyebb olbolonditani. Az 
igaz, hogy szinte végigfut a hideg, ha arra gon­
dolok, hogy ez az omber lesz a férjem, de hát...

Mariska : Tarde venientibus ossa ...
Ida: Mit beszélsz mogint latinul? Nem illik 

olyan nyolven beszélni, amit a másik nem ért.
Mariska : Azt mondtam, hogy férjnek min­

denki jó, kellő anyagi garanciák mollotL
Ida (vetkőzni kezd): Ormótlan, esetlen! 

(Nagyot évit.) Micsoda életom lesz mollette! 

bankcsoport eljárása ellen, amely tndósitiist adott 
ugyan a lapoknak a szerződésről, de a magyar par­
lamentet nem tájékoztatatta róla. Ez megsértése al 
magyar parlamentárizmnsnak. Nem fogadja e a tör­
vényjavaslatot (Zajos helyeslés a szélsőbalon.)

Várad; Károly: Nem megy bele a szerződés 
tárgyalásába, mert a kormány nem volt felhatalmazva 
a szerződés megkötésére. De ezen nem csodálkozik, 
mert hiszen a miniszterelnök ott volt az ex-lex tör­
vényjavaslat bölosőjénél és igy nem sokra becsüli a 
magyar parlamentet. Nem fogadja el a törvényjavas­
latot, hanem határozati javaslatot nyújt be, amely 
szerint az összes ajánlatok a konverzióra nézve, vala­
mint a szerződés a Háznak bemutatandó, a törvény­
javaslat pedig a napirendről leveendő. (Helyeslés & 
szélsőbalon.)

Beöthy Ákos a parlamenti lobogó becsületéért 
szólal fel. A túloldal hallgatása folytán kérdi: „Száraz 
ágon, hallgató ajakkal, meddig ültök csüggedt ma­
darak (Zajos éljenzés a bal- és szélsőbalon.)

Lengyel Zoltán: Kétfejű sasok l
Beöthy Ákos bizalmatlansággal viseltetik a 

pénzügy miniszter iránt XIV. Lajos pénzügyminisztere 
azt mondotta, hogy egy országnak csak akkor jó az 
általános politikája, ha fináncpolitikája jó. Ez a mi' 
helyzetünkre is vonatkozik. Lealázó az, hogy még 
ily kérdésekben is tributumot kell fizetni Ausztriának. 
(Zajos helyeslés a szélsőbalon.)

A 67. XV. L c., amely pénzügyi egyezményre vo­
natkozik, nem szerződés, hanem törvény, amely tör­
vényes utón megváltoztatható. Örök törvények nem 
léteznek, tehát a íentemlitett törvénycikk is pótolható 
mással.

Nagyon helyesnek tartja Barta Ödöntől a 67-ben 
váltunkra rótt adósságok megoldása kérdésének fel­
vetését. Nem várja ezt azonban a kormánytól, mert 
jói tudja, hogy az Ausztria ellen tenni mit sem mer.

A sajtó ujjongva fogadta a konverziót A Buda­
pesti Hírlap, amely hétköznap kormánypárti s osak a 
sátoros ünnepeken rúg ki a hámból, nagy gaudium- 
mal fogadta a tör vényjavas latot De ha mélyére tekin­
tünk a dolognak, akkor mást látunk. Visszaemléke­
zést vet a Deák-párt idejére s a 75-iki fúzióra, amely­
nek pénzügy minisztere 8zéll Kálmán volt aki éppen 
úgy beszélt akkor a pénzügyi helyzetről, mint most 
a jog, törvény s igazságról. 0 honosította meg az 
aranyjáradékot is. De jött Bosznia s Szapáry is. O 
is csinált konverziót, amelynek folytán 100 millióval 
emelkedett államadósságunk. A két konverzióval 
együtt tehát 286 millióval emelkedtek adósságaink. Ez 
mind a pénzcsoportok zsebébe vándorolt.

Clavigni francia közgazdasági iró szerint élős- 
diek az ilyen pénzosoportok. (Zajos helyeslés a nép­
párton.) Ezek helyettesíthetők aláírásokkal. Ez a tör­
vényjavaslat ugrás a sötétbe, mert nem ismerjük a 
teltételeket. 8 ha magánember osinálna ily üzleteket, 
feltétlenül gondnokság alá helyeznék. A bécsi börzén 
lehet ily üzletet kötni, nem a magyar parlament előtt. 
(Zajos helyeslés a bal- és szélsőbalolaalon.) A ma­
gyar állam megérdemelné a pénzpiactól, hogy olosóbb 
viszonyok mellett kapjon kölcsönt 8 nem helyesli azt 
sem, hogy törlesztési kölcsönt nem törlesztési kölcsön­
nel helyettesítenek. Anglia folyton törleszti kölcsöneit 
s még járadékait is visszaváltja lassankint De ná­
lunk fordítva van a dolog, mert amit törleszte- 
nénk is, azt az ilyen konverziók által ismét hozzá­
pótoljuk az adóssághoz. Ez mind a szegény nép ro­
vására történik, amely fizet s ha nem bírja, kivándo­
rol. Ha ez igy megy tovább, nem marad más itt 
benn, mint a pénzügy miniszter és a szabadelvüpárt, 
j uj. , r i ~ ■■■■*  ■.■■■ 1

Mariska: Ne hívd ki a sorsot! Még majd' 
ez se vesz el.

Ida (befekszik az ágyba és ásítva): Nyugodt 
vagyok. Belém van bolondulva a majom .. .

IL
Cserepes Tóni és dr. Horthy István a bál 

után egy kávéházban üldögélnek.
Cserepes: Köszönöm, pajtás, hogy lepiszkol- 

tál Ida nagysám előtt! Magam se voltam valami 
kedves hozzá. Azt hiszem, most már kiábrándult' 
belőlem teljesep.

Horthy: Én is azt hiszem I Hogy megszorí­
totta a kezemet, mikor elváltunk! Belém bolon­
dult !

Cserepes: Szivemből örvendek neki! Te bol­
dog lehetsz vele. Én nem tudtam volna soha sze­
retni. Meg azután nekem kevés is lett volna az 
a negyvenezer forint, amit kaptam volna vele.

Horthy: De biztos-e ez a pénz ?
Cserepes: Én azt hiszem. Ha nincs meg, ak­

kor se érhet téged semmi szörnyű baleset. Leg­
feljebb hogy elloptál az idődből nehány hetet 
holmi érdekes flirtöléssel. Mert a kicsike jó mé-: 
dium ám!

Horthy: Szép kicsike! Legalább harminc: 
éves! 8 olyan a szeme, mint a tengerinyulé 1 De 
sebaj! Bátraké a szerencse! En nekivágok a 
dolognak |

Cserepes (nevetve): Helyes! És azután, ha 
kisül, hogy nincs pénze, benyújtjuk neki az ex- 
penznótáL Egy-egy szerelmi vallomást tiz koro­
nával és egy-egy csókot húsz koronával számítva.

Horthy: Nem lesz kevés a húsz korona?
Cserepes'. No, tudod, en7grosban nem.
Horthy (ásítva): Csakhogy ám én előbb tisz­

tába jövök vele, hogy van-e pénz, vagy nincs?
Cserepes: Minek neked? (kacagva) A föld­

birtokosnak 1
Horthy: A földbirtok hatott! Milyen nyomo­

rultul önzők is ezok a leányok!...
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amelyek ketten eljárhatják a kállai-kettőst. A javas­
latot nem fogadja el. (Zajos helyeslés és taps az el­
lenzéken.)

Elnök az ülést felfüggeszti.
(Szünet után.)

Simonyl-Semadam Sándor: Kifejti, hogy a 
konverzió-javaslat csupa titokkal van tele. Nincs 
benne sem a javaslatban, sem az indokolásában, hogy 
a konvertálandó összegek tulajdonképp mily summát 
képviselnek? Nincs benne az sem. hogy mennyit 
fizettünk már vissza a törlesztéses kölcsönökből, pe­
dig a számadást valahogy mégis meg kell csinálni. 
Szükséges, hogy a miniszter jelölje meg a konverzió 
valódi célját, mert nem lehet az a cél, hogy adóséá- 
gainkat szaporítsuk. A javaslatot nem fogadja el.

Elnök: A vitát bezárja. A pénzügyminiszter 
kíván szólni. (Felkiáltások: Ne tessék bezárni a 
vitát! Még lehetnek észrevételek a miniszter be­
szédére I)

A pénzügyminiszter beszéde.
Lukács László pénzügyminiszter: Ha a Ház 

súlyt helyez arra, hogy be ne zárassék a vita, az 
ellen semmi észrevétele sincs.

Nem a bizalom alapján kéri a törvényjavaslat 
megszavazását, mert ilyen kérdésben a kormány egy­
általában nem támaszkodhatik a bizalomra, amit kü­
lönben az ellenzék részéről igénybe sem vehet, ha­
nem azon adatok és iniormációk alap án, amelyek a 
képviselőháznak részint közvetlenül, részint a pénz­
ügyi bizottság utján tudomására jutottak. De másrész­
ről kéri az ellenzéket, hogy ne a korrupció és ne a 
gyanúsítás alapján tárgyalja ezt a kérdést. (Elénk 
helyeslés a jobboldalom) Mert semmiféle okot ilyen 
tárgyalásra nem lát és csak arra kéri a képviselőket, 
hogy ha tudnak valamit, ami ilyen természetű kap­
csolatban van ezzel a művelettel, ami az állam hite­
lére oly rendkívül fontos, nyíltan álljanak elő. (He­
lyeslés jobblelől.) Sokkal helyesebb, hogy ha az ilyen 
gyanúsító és kényes dolgok ... (Felkiáltások a szélső­
baloldalon: Nem gyanúsított senki!)

Beöthy Ákos: Senki sem gyanúsított! (Zaj.)
Lukács László pénzügyminiszter : Voltak egyes 

közbeszólások, egves nyilatkozatok, (Helyeslés a jobb­
oldalon.) amelyek ol' an színezetet adtak a do ognak, 
mintha tudnának valamit, de nem akarják megmon­
dani. (Egv hang a ba oldalon: A szerződést nem ad­
ták ide!) Erre is rá fog térni.

Azt a körülményt, hogy a többség részéről nem 
történtek felszólalások, nem lehet annak tulajdonítani, 
mintha a többség részéről nem akart volna senki sem 
felszólalni, vagy mintha annyira rossznak tartanák azt 
a törvényjavaslatot (Zaj balfelől. Halljuk! Halljuk!) 
hogy annak védelmére senki sem akarna válla1 kozni, 
igenis akartak felszólalni és az ő egyenes kérésére 
állottak el az illetők a szótól, mert ennek a törvény­
javaslatnak mielőbbi törvényre emelkedése oly emi­
nens financiális érdeke az államkincstárnak, hogy 
annak elhalasztásáért a felelősséget magára vállalni 
nem tudná. (Helyeslés a jobboldalon. Egy hang a 
baloldalon: Hozták volna előbb ide 1 Kényszerhelyze­
tet teremtettek I)

Semmiféle kényszerhelyzetet nem teremtünk. 
Felmerült az a kérdés, hogy a törvényjavaslatnak 
egyik utolsó szakaszában foglalt felhatalmazás 59 és 
lél millió korona uj járadékkötvény kibocsátására 
összefüggésben van-e a konvertálás alá kerülő adós­
ságok eddigi tőketörlesztésével, igen, vagy nem ? 
Nincs összefüggésben és a törvényjavaslatban a kon­
vertálandó tőke az utolsó, julius í-iki álladék szerint, 
nem pedig az eredeti álladék szerint vétetik lel. Te­
hát ez a két dolog semmi összefüggésben sem áll 
egymással.

Egy második sérelemként említették azt az in­
tézkedést. amely arról szól, hogy a holtkéz javadal- 
masai, alapítványok és közalapok kezelői, stb.. ha 
konvertálni akarnak, felsőbb hatósági jóváhagyás nél­
kül is tehetnek érvényes nyilatkozatot. Éppen ellen­
kezőleg áll a dolog; mi éppen az ellenkezőt akartuk 
ebbe a törvénybe bevenni. Ez nem jelent egyebet, 
mint azt, hogy az egyházi hatóságok magok, ha akar­
nak konvertálni, bejelenthetik a tőkéiket konvertálásra 
és a miniszteriális, vagy más felsőbb hatósági jóvá­
hagyás mellőzhetése van ebben kimondva; tehát nem 
az egyházi hatóság jogköre csorbittatik, hanem az 
egyházi hatóság felett álló lelsőbb hatóságnak jóvá­
hagyása válik feleslegessé a törvényben nyert felha­
talmazás következtében, (ügy van! jobbfelől.)

Simonyl-Semadam Sándor: A szövegben az 
van. hogy „egyházi hatóság jóváhagyása nélkül*;  
„lelsőbb felügye ő egyházi hatóság jóváhagyása 
nélkül.**

Lukács László pénzügyminiszter: Az van: 
.,Egyházi, közigazgatási vagy bírói hatóság.**

Slmonyl-Semadam Sándor: A többi nem érde­
kel minket! Csak az egyházi!

Lukáos László pénzügyminiszter: Az tehát, aki 
ezen alapoknak a kezelésére van hivatva, jogérvé­
nyesen bejelenthet konverziót; ez természetesen egy­
házi alapoknál nem lehet más, mint egyházi hatóság; 
-és itt nem kényszerkonverzióról lévén szó, senki 
sem lévén kényszerítve arra, hogy a tőkéjét konver­
tálásra bejelentse, egészen az illető hatóság tetszésétől 
függ hogy akar-e konvertálni vagy nem.

Beöthy Ákos szigorú kritikát gyakorolt e pénz­
művelet felett és az itt kontemplált konverzióval 
szemben alapul a régebben véghezvitt konverziókat 
veszi. Távol áll attól, hogy elitélőleg nyilatkozzék a 
régebben csinált konverziók felől, mert azok az akkori 
időviszonyokhoz képest, az akkori súlyos feltételek­
nek megfelelőig jöttek létre. De bármilyenek lettek 
légyen e/ek a régi konverziók, azokból elítélő deduk­
ciókat vonni a most tervezett konverzióra igazságosan 
nem lehet. Mert igaz, hogy növekedett a régi konver­
ziók által az adóssági tőke, különösen a rentcadósság, 
rde csökkent a kamat minden tőkenövekedés dacára

és éppen ennek a kamatcsökkenésnek lehet tulajdo­
nítani legnagyobb részben az államháztartás helyre­
állásának lehetőségét. .

Nagy örömmel vett tudomást arról a tényről, 
hogy Budapest fővárosának sikerült nyilvános aláírás 
utján biztosítani körülbelül 32 millió koronát, de ez 
nem egészen azonos egy 1037 millió koronás kon­
verzió keresztülvitelével. A kormány a maga felelős­
sége tudatában ilyen nagy fontosságú pénzműveletek­
nél kísérletekbe nem bocsátkozhatik. (Elénk helyes­
lés a jobboldalon.)

Beöthy Ákos :.Inkább fizetünk többet!
Molnár Jenő : Lehet azt megcsinálni vegyesen is I
Lukács László pénzügyminiszter: Okolicsányi 

azzal a váddal állott elő, hogy ilyen rossz konverzio- 
nális tervezettel csak úgy állhatott elő a pénzügymi­
niszter. hogy vagy arra számított, hogy a képviselők 
nem értenek az ilyen pénzművelet megbirálásához, 
vagy arra, hogy azok sokkal kényelmesebbek, sem­
hogy azzal behatóbban foglalkozzanak és igy az 
minden hibái dacára észrevétlenül fog a törvényho­
záson keresztülcsuszni.

Förater Ottó: Mind a kettő igaz! (Derültség 
balfelől.)

Lukács László pénzügyminiszter: Sokkal ma­
gasabb véleménynyel van úgy a képviselőház szak­
értelme. valamint kötelességtudása felől is ...

Förater Ottó: Igen nehéz dolgok ezek! (De­
rültség balfelől.)

Lukács László pénzügyminiszter:... semhogy 
ilyen indokok vezettek volna a törvényjavaslat elő­
terjesztésénél. Amidőn a konverzió-tervezet fölötti 
bírálatokat hallotta, sok keserű csalódásban volt része. 
(Általános derültség.)

Förster Ottó: Akkor kvittek vagyunk. (Mozgás. 
Halljuk 1 Halljuk!)

Lukács László pénzügyminiszter: Az ezen ak­
cióval szemben felhangzott legáltalánosabb vád az 
volt, hogy itt a kormány titkolódzik, hogy el akar 
a törvény hozás elől titkolni bizonyos dolgokat; hogy 
nem terjesztette elő a szerződést, ami pedig inte- 
gráns része a kormány által követendő eljárásnak, 

z egy egészen uj teória, ameiyet sem nálunk, sem 
másutt nem ismernek és nem követnek és amelyet ná­
lunk a múltban sem köveitek. Volt olvan konverzió, 
amelxre vonatkozólag a szerződés a törvényiavaslat 
tárgyalása alkalmával nem is létezett, tenát akkor ter­
mészetesen semmiléle szerződési föltételt a törvény­
hozással közölni nem lehetett. Vájjon abban nem na­
gyobb bizalom nyilvánult-e meg?

Barta Ödön: Akkor is volt tervezet; tervezet 
nélkül nem is lehet azt megcsinálni!

Lukács László pénzügyminiszter: Nem ismeri 
el az ügy és az ország érdekében kötelezőnek, hogy 
az egész világ előtt publikálja azt a szerződést és 
annak minden leltételét.

(A szerződés.)
Hakovszky István: Tehát tárt ülést kérünk I
Lukáos László pénzügyminiszter: Azok előtt, 

akik hivatva vannak birála*ot  gyakorolni, a szerződés 
feltételeit nem titkolta el. (Felkiáltások a baloldalon: 
Hát ki nincs rá hivatva ? Mozgás és nyugtalanság a 
bal- és széisőbaioldalon. Még mindig nem lesz zárt 
ü-és? Halljuk? Habjuk 1) Á pénzügyi bizottságnak 
szóbelileg megadta az összes felvilágosításokat, ame­
lyek fizikailag egyáltalában megadhatók voltak.

Beöthy Ákos : Ez nem áll 1
Várady Káro’y: Egy uj delegáció 1
Lukáos László pénzügyminiszter: Hogy mi lesz 

az emisszionáiis kurzus erre nem válaszolhat, mert 
sem ő, sem a kenzorcium nem tudja.

Szüllö Géza egy sajátságos u] teóriát Állított 
fel, amidőn azt mondta, hogy konverziónak az e.mélet 
és az elméleti szakférfiak szerint Ő is csak azt tekinti, 
ahol tőkaszapcrulat nincsen, ahol tisztán al pari lehet 
a ken verziót keresztül vinni. Hát elismeri, hogy a 
konverziónak ideálja ez és bogy egyes rendkívüli 
hitefiigyi fejlettséggel biró államokban ez előfordult 
és lehetséges, de ha az elméleti és gyakorlati szak­
férfiak mindig ezt az axiómát tartották volna szem 
előtt, akkor ezer konverzió közül 999 nem jött volna 
létre. Ez nem is lehet másképp. Igaz, ha nem al pari 
történik a papíroknak kicserélése akkor ez bizonyos 
tőkeemelkedéssel kapcsolatos, a kérdés csak az, hogy 
milyen ez a tőkeemelkedés és milyen az ezzel kap­
csolatos kamatredukció.

(A konzorcium.)
Az is kilcgásoltatik, hogy miért vesszük igénybe 

a konzorcium közreműködését, mert hiszen erre 
abszolúte nincsen szükség, konzorcium nélkül is meg 
lehetne csinálni ezt a konverziót, amennyiben az 
állami pénztárak igény bevételével kellene a konver­
ziót megcsinálni.

Hogyha nekünk Franciaországban. Németország­
ban, Belgiumban, Hollandiában, egyáltalában minde­
nütt, ahol papírjaink vannak elhelyezve, volnának 
állami pénztáraink is, akkor igenis lehetne, mert 
akkor azokat meg lehetno bízni e művelet ke­
resztülvitelével. (Derültség jobbfelől.) De. miután 
nekünk ilyen pénztáraink küílöldön nincsenek és va­
lamely közegre mégis szükségünk van. ha a kon­
verzióval járó technikai munkát meg akarjuk csinálni, 
más módot alig lehet igénybe venni mint azt a ki­
fejlett szervezetet, azt a nagy, mindenüvé elterjedő 
organizmust, amelynek mindenütt vannak orgánumai, 
amely legalkalmasabb és amely a legolcsóbban képes 
ezt a nagy müvelétet keresztülvinni. (Felkiáltások 
balfelől: Öt percentre!)

Ámde a konzorciumra nemcsak azért van szük­
ségünk, hogy a kicserélésnek technikai munkáját 
eszközölje, hanem szükségünk van még egyébért is. 
Nem mindenki akar konvertálni, nem mindenki cse­
réli ki az ő régi papírját uj papírral, hanem igen 
sokan vaunak, akik visszakövetelik a maguk pénzét 
készpénzben. És miután az államkincstár nincsen

abban a helyzetben, hogy ezen eshetőség beálltakor 
több száz millióra rugó koronát kifizethessen, el­
vállalja ezt a rizikót a konzorcium és ezért a kon­
zorciumnak közreműködése ily nagy műveletnél tel­
jesen nélkülözhetetlen. (Helyeslés jobblelől.)

Az a terv, amelyet Rakovszky fejtett ki. hogy 
itthon csináljuk meg a konverziót, saját erőnkkel, 
igen szép elméletnek, do mi távol vagyunk attól a 
tőkegazdaságtól, hogy ilyen műveletet tisztán a saját 
erőnkre támaszkodva, keresztül vihessünk. Még akkor 
sem volnánk erre képesek, ha kényszer-konverziót 
csinálnánk, ba törvény által kényszeritenők az összes 
bankokat, takarékpénztárakat, biztositó-és míndenlóle 
ilyen intézeteket, amelyeknek 3 százalékos pénzbeté­
tek állanak a rendelkezésükre, ha mindezeket igénybe 
vennők, még akkor sem tudnák keresztül vinni ezt a 
műveletet a magunk erejével. (Felkiáltások balfelől: 
Szomorúi)

Josipovich Géza kérte, hogy a konverzió a 
horvát regálekártaianitási kötvényekre is kiterjesz­
tessék. Nagyon sajnálja, hogy a horvát illetékes 
köröknek ez óhajtásáról a dolgoknak csak ily késő 
stádiumában értesült; mert lehetséges lett volna ezt 
az ügyet a jelon törvényjavaslat keretébe bevonni, 
természetesen mindig azon feltételből kiindulva, hogy 
a horvát országgyűlés egy autonóm törvényben felha­
talmazza a horvát országos kormányt arra, hogy a hor­
vát regálekártaianitási kötvények konverziójára közre­
működjék. Miután azonban ma már nincsen módjában 
a szerződésen változtatni, ennélfogva csak annyit je­
lenthet ki, hogy igenis kész ezzel a kérdéssel fog­
lalkozni és a mennyiben a horvát országgyűlés meg­
hozza az imént említett törvényt, amely felhatalmazza 
a horvát kormányt a regálekártaianitási kötvények 
konvertálására, hajlandó megtenni a szükséges intéz­
kedéseket. hogy azok a 4 szá alékos koronajáradék 
kibocsátásával szintén konverzió alá vétessenek. (He­
lyeslés jobbfelől.)

az itt szóban levő papíroknál 
is tegnap, hanem lennáll már 
konverziónak igazi akadályai, 

az ezüst vasúti kölcsönnél 
1899. évi január hó 1-jélől

(Az időszerűség.)
Időszerü-e a konverziót most csinálni meg és 

nem lett volna-e célszerűbb azt későbbre halasztani. 
Elméletileg úgy áll a dolog, hogy mihelyt valamely 
állam címletei" a pari-értékeit meghaladó kurzussal 
bírnak és ezt a kurzust hosszabb ideig megtartják, 
ez nyilvános jele annak, hogy az az állam többet 
fizet kamatokban, mint amennyit fizetnie kel ene 
és enné fogva elérkezett az ideje annak, hogy konver­
zió következzék be, mert hiszen olcsóbb kamat mel­
lett is kap az állam pénzt, mint amennyit tény­
leg fizet. Ez az ál apót 4H nonirntniil
nem ma állott be, nem 
évek óta. Es miután a 
melyek az arany és 
tényleg fennforogtak.
kezdve megszűntek létezni, senki sem mondhatja, 
hogy nagyon precipitáljuk a dolgot, mert hiszen már 
három esztendő ioiyt le, mely idő alatt meg lehetett 
volna kísérelni a konverziót és meg is kíséreltük 
volna, ha a közgazdasági, financiális és kamatláb­
viszonyok alkalmasak lettek volna arra, hogy egy 
ilyen műveletet megkockáztassunk. Senki sem mond­
hatja tehát, hogv indokolatlanul precipitáltuk a dol­
got. Hogyha tisztán az adóssági tőkeemelkedés szem­
pontjából vizsgáljuk a dolgot és ha biztosak len­
nénk a tekintetben, hogy akkor, mikor a ko­
ronajáradék árfolyama magasabb lesz, egyszersmind 
meg lesznek mindazok a többi előfeltételek, melyek 
a konverzióra szükségesek, ez esetben lehetne be­
szélni arról, bogy a konverzió elhalasztassék. De 
vájjon ÍŐszempont-e egy konverzió megítélésénél a 
tőkeszaporuiat kérdése ? Nem és ebben a hibában 
leledzik a bírálat legnagyobb része. Minden más üz­
letnél vagy vállalatnál a főcél melyre a kezdemén\e- 
zőnek törekednie kell, az, hogy az az üzlet, az a 
vállalat úgy sikerüljön, ahogy kontemplálva van. Már 
most mit jelent a sikerülés a konverziónál? Konver­
ziót akkor mondunk sikerültén lebonyolitottnak. ha 
minél nagyobb mértékben történik meg a papíroknak a 
papírokkal való kicserélése, minél nagyobb mértékben 
veszik igénybe a tulajdonosok a régi papírok helyett az 
újakat és minél kevésbé következik be a mobilizációja 
a nagy tőkének, minél kevésbé cserélnek azok gaz­
dát Ha ezt a szempontot tartjuk szemünk előtt, akkor 
azt kell mondanunk, hogy minél magasabb a 4 szá­
zalékos koronajáradéknak árfolyama, melyet cserébe 
kínálunk, annál kisebb a konverzió sikerének való­
színűsége. All az a tény, hogy minél magasabb kur­
zus mellett akarjuk megcsinálni a konverziót, annál 
kisebb a siker valószinüsége és annál nagyobb a 
mobilizáció veszélye, amely mobilizáció pedig a va uta- 
rendezés mai stádiumában óriási és végzetes hatású 
lehet. (Mozgás.)

Nemcsak a koronajáradék árfolyamától függ a 
konverzió sikere; számos más közgazdasági, pénz­
ügyi és politikai körülménynek összetalálkozása szük­
séges, hogy annak biztos és nyugodt keresztülvitelére 
S2ámitani lehessen. Nagyon könnyű, nem ielelős hely­
zetben bírálatot gyakorolni és nagyon nehéz, felelős 
helyzetben elmulasztani az állam érdekében valamely 
intézkedést, amelynek elmulasztásáért azután alapo­
sabban támadhatták volna meg a kormányt, mint 
ahogy teszik most. Barta Ödön azt kívánta bogy vár­
juk be először a készfizetéseknek törvényhozási utón 
való felvételét és csak akkor konvertáljunk, mert 
akkor feltétlenül jobban tudunk konvertálni, mint ma. 
A valutarendezés formai befejezésének, vagyis a kész­
fizetések törvényhozási utón való felvételének hatását 
a mi árfolyamainkra kétségbe nem vonja, de a valuta­
rendezettségnek már mai stádiuma is bír befolyással 
a mi árfolyamainkra és ez a mai címletek árfolyamai­
ban bizonyos mértékig már most is kifejezésre jut. 
Azonban azt mondani, hogy a valutarendezés ős a 
készfizetés fölvétele esetén koronajáradékunk okvet­
lenül és föltétlenül és szükségképpen el lógja érni a 
parit és a pari árfolyamon fogja magát tartani, nem 
lehet azon egyszerű oknál fogva, mert nem a kész­
fizetések [elvételétől függ valamely papír árfolyama.
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A készfizetések felvétele nincsen messze távol­
ságban ...

Barta Ödön: Fix időt kérünk!
Lukáon László pénzügyminiszter 1... Mihelyt 

ez az itt íelzett időpont bekövetkezik, a két kormány 
előterjesztést lóg tenni a készfizetések e.vétele tár­
gyában. Hogy ez az e‘óterjesztés a készfizetéseknek 
azonnal való lelvéte ét fogja e magában íoglalni, vagy 
nem. ez iránt ma azért nem tud nyilatkozni mert a 
készfizetések leivétele nem kizárólag a fedezetlen 
államjegyek bevonásától függ, annak vannak más 
gazdasági, pénzügyi és politikai természetű elő tel­
tételei is.

Nem tudja, foglalkozzék-e Barta Ödönnek azzal a 
kifogásával amelyben ó el akarja hiteim magával is 
velünk is, hogy hiszen miért van nekünk szüksé­
günk kö tségvetési könnyebbütesre, mikor a pénzügy­
miniszter többször kijelentette, hogv a mi államház­
tartásunk úgy be van rendezve hogy mi minden 
költségünket fedezni tudtuk saját bevételeinkből és 
nekünk uj bevéteti íorrasokról gondoskodnunk nem 
kell? E valóban megható naivitásra mutató argumen­
tummal bővebben fog átkozni nem szükséges, meri igaz 
ugyan, hogy nemcsak mondta, de tényekkel be is bizo­
nyította, hogy meglehetős hosszú idei pénzügymiiiinisz- 
tersége alatt dacára az állami kiadások loiytonos és tete­
mes növekedésének, sem ui adók behozatalára, sem 
a létező adók felemelésére szükségünk nem volt; de 
hogy a jövőben sem lesz soha szükségünk uj bevé­
teli Íorrasokról gondoskodni, azt nem mondta, nem 
is mondhatta. A dolog úgy áll, hogy míg eddig sike­
rült államháztartásunk egyensúlyát a rendelkezésre 
álló pénzforrásokból fedezni, azért abszolúte nem fe­
lesleges sőt a reánk váró nagy feladatokra való tekin­
tettel okvetlenül szükséges, hogy minden olyan eszközt 
megragadjunk, amely a mi költségvetésünkben bizonvos 
összegeket felszabadít és lehetővé teszi, hogy azok 
más cé okra lel használtassanak. Hogy a mi kon erzi- 
ónk hatását illetőleg eredményét dévaivál a. Bana Ödön 
utal az osztrák kormány által ugyanezen időben kezde­
ményezett konverzióra a Cári Ludwig-vasut részvényei­
nek konverziójára. Óban dolgoknak, amelyek nem 
egyenlő alapon ál'anak, összehasonlításából helyes 
eredményekre jutni nem lehet. Ezt a két doigot pedig 
Összehasonlítani nem lehet. A Cári Ludwig-vasut rész­
vényeinek koavertá ása nem magyar korona áradék 
segélyével hanem osztrák koronajáradék segélyével 
történik, amelyről pedig köztudomású, hogy régi idő 
óta kezdettől fogva mindig kedvezőbben értékeltetett. 
Hogy jogosult vagy nem jogosult-e ez a differencia az 
árfolyamban, annak vitaiásába nem akar belebocsát­
kozni. de a tény az hogy a kettő között van ec'v különb­
ség és ez a különbség természetesen az átvétel alkalmá­
val kifejezést kell, hogy n\ érién. A második dolog az, 
hogy itten szó van egy 92 millió koronás konverzió­
ról nálunk egy 1037 millió koronás konverzióról, 
tehát az osztrák konverzió körülbelül Vis-ed részét 
teszi a mi általunk tervezett k' nverziónak. De van 
még egy körülmény. ame<yet Barta figyelmen kivül 
hagyott, egy egész üzleti természetű körülmény, az 
tudniillik, hogy miután mind a két konverzió körül­
belül egy időben kerül lebonyolításra a nagy kon­
zorcium, amely vegünk szerződött, nem látta volna 
szívesen, bogy ugyanakkor, amidőn Ó a nagy kon­
verziót a piacon le akarja bonyolítani, ott egy 
másik csoport egy kisebb dologgal a piac viszo­
nyait zavarja, és ez mindenesetre befolyást gyako­
rolhatott a nagy konzorcium elhatározására bogy 
netalán még áldozatok árán is igyeke.zék a kon- 
kurrenstől szabadu ni. Ezek az okai és természetes 
magyarázatai annak, hogy miért sikerült a kisebb 
ausztriai konverziót kedvezőbb .eltételek mellel ke­
resztülvinni. (Helyeslés a jobboldalon.) Ami az orosz 
kölcsönre vonatkozik ott Barta tévedésbe esett, 
amennyiben az orosz kölcsön szubskripoionalis, vagyis 
kibocsátási árlolyamát hasonlította össze a mi kötvé­
nyeink átvételi ár olyanjával. A kettő között pedig 
lényeges különbség van. De nem is lehetett másképp, 
mert mind a két átvételi árfolyamot kellett volna egy­
mással összehasonlítania, de az orosz papir átvéteti 
árlolyama nem lehetett előtte ismeretes és így az ösz- 
szehasonhtást nem is tehette meg. mar pedig a szub- 
skripcionális és az átvételi árfolyam összehasonlításánál 
helyes következtelésre jönni egyáltalában nem lehet 
Ami pedig ennek a kölcsönnek, valamint a Bécs vá­
ros áltat kibocsátott kö.osonnék az áriolyamát illeti, 
konstatálhatja, hogy akár az orosz aranv 4 százalékos 
kölcsönt, akár Bécs városának arany kölcsönét ha­
sonlít :uk Össze az áttéte i árfolyamban a mi kölcsö- 
nünkkel, illetőleg az áltatunk elért átvételi árfolyam 
mai, nekünk egváltalában nincsen okunk szégyenkezni 
ezen idegen kölcsönök kel szemben. (Tetszés a jobb­
oldalon.)

Egy másik kilogás, melyet a konverzió ellen 
emeltek, az hogy fel lehetett volna használni ezt az 
alkalmat arra, hogy ne négy százalékra, de három és 
léi százalékra konvertáljuk a mi négy és lél százalékos 
régi kölcsönünket.

Nem tartotta volna indokoltnak ezt az utat vá­
lasztani egv részről azért, mert a három és tel száza­
lékos kötvényekkel sokkal kedvezőbb viszonyok kö­
zött nem tettünk jó tapasztalatokat és mert a pénznek 
mai rendkívüli Olcsóságát nem is tekinti természetes 
jelenségnek. Ez kifolyása a mai pangásnak, a mai 
fizletteienségnek, amely, mihelyt megszűnik, a kamat­
láb emelkedni iog és hogyha mi mégis mestersége­
sen egy természetellenes és mai viszonyainknak nem 
megfelelő kamatlábra szorítottuk volna le kötvényein­
ket, ennek rövid idő múlva az lett volna a követ­
kezése, hogy ezek visszaözönlottek volna hozzánk.

(A valuta,)

Egy másik, ennél sokkal nehezebb és sokkal 
kényesebb kérdés volt a valuta kérdése hogy micsoda 
valutára állítsuk ki a kibocsátandó papírokat.

Ami a magasabb árfolyam argumentumot illeti, 
ezt konccdálja. Tagadhatatlan, hogv ha úgy állítottuk 
volna, vagy úgy állítanánk ki koronajáradékunkat 

hogy az a külföldi paritásokat is magában foglalná 
hogy az aranyfizelósi kötelezettség klauzuláját tartal­
mazná. akkor az ár.olyamban bizonyos előnyö­
ket értünk volna el. De ami a tágabb piacra vo­
natkozó argumentumot illeti, ezt már nem :ogad- 
hatja el teljes mértékbeu. mert a szerzett adatok 
és tapasztalatok azt mutatják, hogy a mi korona­
járadékunk a kül.öklön meglehetősen el van terjedve 
és o.yan államokban, ahol edd'g csak arany­
címleteink lorogtaii. most már a koro nácim letek igen 
szívesen elfogadott értékek. A kérdés csak az hogy 
az az előny, ameiv ily m ;don elérhető lett volna, 
ellensúlyozta volna-e azokat a hátrányokat, amelyek 
ezen eljárással kapcsolatosan szükségképp bekövet­
keztek voina. Erre a kérdésre a ieghaiarozottabban 
nemmel kell válaszolnia.

Elértük már legnagyobb részben azokat az ered­
ményeket is amelyeket a valuta rendezéséhez tűztünk 
és amelyeket attól váriunk. Elértük t. i. azt, hogy pén­
zünk nem etközi ériékét stabilizálnunk sikerült, az 
ázsiót kiküszöböltük és e értük azt, hogy a váltőár- 
iolyam' knak ingadozása ma már nálunk oly csekély, 
mint bármely rendezett valutával bíró országban 
úgy, hogy e tekintetben közöttünk és a többi európai 
á lám közölt különbség nincs. Es annyi arany áll 
rendelkezésünkre, hogy nemcsak a nemzetközi forga­
lom lebonyolítására rendelkezünk arany nyal hanem 
megkezdhettük már a bei orgaiormiak aran- nyal való 
telítését is és szándékozunk ezt tovább fejleszteni 
abban az arányban, amint közönségünk mind jobban 
és jobban hozzászokik az ércpénz használatához.

Már most itt van egy hatalmas péuzcsoport, 
amely európai nemzetközi reánk uuzve, amennyiben 
idegen államok bankcsoportjait is magaban fogtálja és 
azt mondja, hogy ő kész arra, hogy a mi korona- 
renténket átveszi és az európai piacon e fogadtat ko­
ronaértékre szóló címleteket, minden aranybeli köte­
lezettség kikötése nélkül és eltagadja ezt olyan elté- 
teiek mehett. amelyek a mi hitelviszonyainknak tel esen 
megfelelők, olyan áldozatok mellett, ameiyek semmi­
vel sem nagyobbak, mint más hasonló viszonyok közt 
élő államok által ilyen műveleteknél szokásosak, 
ezt az ajánlatot visszautasítani a legnagyobb 
politikai hiba lett voina mert sem a szerződés kon­
strukciója. sem annak financiális teltétele semmi olvant 
magukban nem taglalnak, ami akár súlyos, akár a 
normálisnál kedvezőtlenebb voina.

Az állam, ameivnek adósságai vannak, soha 
sem szabad, hogy végleg lemondjon arról az eszmé­
ről, hogy adósságait egvkor törlesztenie keli; de mi 
nem is ejtjük el a törlesztési elvet: hiszen a költség­
vetésünkben maradnak oly kölcsönök, amelyek tör­
lesztés aiá esnek. Mi is törlesziüuk ...

Barta Ödön: 107 milliót!
Lukáos László pénzügyminiszter:... még pe­

dig lörlesztünk erőnkön leiül, amennyiben a legutóbbi 
időben a iüggő államadósság bevonásává, kapcso at­
ban oly óriási összeget tör.esztettünk pár esztendő 
alatt, amennyit az itt eleső törlesztési részletes segé­
lyével harminc esztendő a.'att nem lettünk volna ké­
pesek letörieszteni.

Állami hitelünk szempontjából igen örvendetes 
lépés, hogy nagyobb nehézségek és nagyobb áldoza­
tok nélkül sikerült ezt a konverzióit ugv keresztül­
vinni, hogv a rendelkezésre álló, összesen nem több, 
mint félszázalékos kamatból, — meri hiszen négy és 
léiszázalékról négyre szál.unk le — lega-ább is há­
romtized százalékot megtakaríthatunk.

A koronaiáradék árfolyama alakulásának íüg- 
getlenitése szempontjából szintén fontos a konverzió, 
mert eztn konverzió segélyével elérjük azt hogy bi­
zonyos oh au tényezők, amelyek eddig a mi korona- 
áradé tünk ártolyamának szabad alakulásával szem­

ben nehézségeket csináltak, a jövőben teljesen batal.y- 
talauokká tagnak válni. A valulareudezés sikerének 
szempontjából rendkívül fontos ez az akció, mert 
nincs nagvobb elismerés vataiarcndozésünk sike­
rével szemben mint ha az európai pénzpiac a 
mi valutarendezésünket úgy ítéli meg, hogy a mi ko­
ronajáradékunkat aranyküicsönökkel szemben min­
den külön, magánjogi obligo nélkül egyenértékű­
nek elfogadja (Helyeslés jobbielól.) Ha ez a mű­
velet meginditlaiik, át lógja törni azt a pangást, 
amely a pénzpiacon és a gazdasági é.etben ural­
kodik. Ezen konverzió áltat az érdekeknek számos 
szálai létesülnek Magyarország és az idegen európai 
államok között aminek talán, ba egyébre nem is, de 
a gazdasági életre nézve mindenesetre meg lesrnek a 
maga üdvös erodménvei. (Élénk helyeslés a jobbolda­
lon. Egy hang a szélsőbaloldalon: Hát az osztrák 
államadósságok 1)

A dolog úgy áll, bogy e konverzió jogi lehető­
ségének útjában nem ált semmi, mert a törvény vi­
lágosan kimondja, hogy nekünk jogunk van ezt a 
terhet konverziók utján csökkenteni. Ennélfogva tisz­
tán csak a tinánciáiis lehetőségen lordul meg a dolog E 
ekintetben, a mai viszonyok között, iiv óriási összeget, 
mint a mi.yenről itt szó van és oly kötvényeket, amelyek 
4 és fél százalékot hoznak a tulajdonosnak, mozgósí­
tani nem volna a/án atos Tisztán ez az oka annak, 
hogy eszel a kérdéssel eddig nem foglalkoztunk. Szem 
előtt tartjuk ezt a kérdést, nem ejtjük el s mihelyt a 
viszonyok alkalmasak lesznek, rátérünk s megfogjuk 
fontolni, mit tehetünk ebben az ügyben. (Helyeslés a 
jobboldalon.) El ogadásra ajánlja a javaslatot

Elnök*  Kons ataini kívánom azt, hogy az előbb, 
amikor fedettem a kérdést hogy kiván-e még valaki 
szólni. babó képviselő ur feiáilott. Ennél iogva az a 
kijelentésem hogy a vita be van zárva, tartalmatlanná 
vált. (Helyeslés.)

Lovászy Márton*.  A házszabályok alapján kéri 
az elnököt, bogy rendelje el a tárt illést. (Zaj a 
széső baloldalon)

(Személyes kérdés.)

Barta Ödön: Személyes kérdésben kértem szót 
Elnök : Engedőimet kérek, a törvényesen előirt 

s’ámban zárt ülést kértek.

Barta Ödön: Bocsánatot kérek, én személyes 
kérdésben kértem szót az elnöktől, mie-Őtt még ezt 
be roéltóztatott volna jelenteni. Ennélfogva enirem 
a személyes kérdésben való íeiszólaiás jogától somini- 
.éle iélrendszabáb okkal elütni nem leuet. Mert lehe­
tetlen, hogy egy elhangzott beszéd keretében valaki 
ellen fogla.t inszinuácickat ne lehessen visszautasí­
tani. (Ééuk helyeslés a széisőbaloidalon.)

Elnök : Azt hiszem a zárt ülést kérő urak is 
beleegyeznek abba, hogy Barta képviselő ur oeszél- 
jen. (Helyeslés)

barta Ödön: Ezt a házszabályok igy rendelik.
Igen ritkán adok alkalmat, fáídalom, gyakori 

felszólalásaim közepette is arra, hogy velem valaki 
személyes térre lépjen semmiféle más okból nem ke­
rülöm ezt, csupán csak azért mert abban az iskolá­
ban, amelyben én felnőttem, azt tanultam, hogy a le­
hetőségig a tárgyat és nem a szeméi’ eket kell tár­
gyalni. (Élénk helyeslés a széisőbaloidalon.) Nekem 
pedig a tárgy tanú mányozása, fogyatékos tehetségem 
medett, elég gondot ad s nem ad módot arra, hogy 
személyes érre vigyem át a doigot mikor a kérdés 
tárgyi argumentumait sem vagyok képes teljesen ki­
mernem. (Helyeslés a széisőbaloidalon) Sohasem 
arrogáltam azokra nézve, amiket állítottam, csal­
hatatlané <got ; sohasem arrogáltam magamnak azt, 
hogy valaki ró-am azt állítsa, hogy ismereteim 
nem fogyatékosak, de egyet joggal megkövetel­
hetek, azt. bogy a tisztess -ges bánásmód azon mér­
tékévé! mérjen velem szemben mindenki, amelyet én 
vele szemben alkalmazok. (Helyeslés a szélsőbal­
óidon.) megkövetelem ezt tekintet nélkül arra hogv 
ki hol ül; megkövetelem ezt a miniszter úrtól is, aki 
nekem nem bíró, (Helyeslés a széisőbaloidalon. Moz­
gás jobbieől) és aki nem azért ül itt. hogv rosez 
éiceket csináljon és egv képviselő komoly argumen­
tumait egy süfetlen mondással üsse el. (Elénk helyes­
lés a szé sőbaloida on. Mozgás és ellenmondások a 
jobboldalon)

T. miniszter ur, nekem a pénzügyi bizottság 
hároméves tagjának tehát a parlament bizalma 
letéteményesének, nekem, — aáinek kötelesség- 
szerüleg minden alkalmat meg kellett ragadnom arra, 
hogy bebizonyítsam igazoljam, hogy azon téren, 
a ho?a állították, becsületesen, kötelességtudóan, 
amennyire isten megengedte, helyt áltak és nincs 
joga a miniszter urnák azt mondani hogy én itt 
beszédem va.amelv részében megható naivitást tanú­
sítottam. (Élénk, hosszantartó derültségéé felkiáhások 
jobbfelől: Ez a naivitás 1 Nagy zaj a bal- és szé.ső- 
baloldalon.)

Sessi Pál: Ez a törvényhozói komolyság? 
(Hosszantartó, nagy zaj.)

Barta Ódon *. T. képviselőház ! Nekem nincs 
jogom azt mérlegelni hogy ki mit szubszummái. de 
azt tartom hogy, miután egv olyan kérdésben, amely­
ben kötelességszerüieg és pártom megbízásából szó­
lakiam tel. egy olyan kérdés legelemibb részében, 
tudniillik az államháztartás mikénti berendezkedése 
lehetőségének a kérdésében «- megható naivitást tanúsí­
tani annyit tes , mint feltűnően butának bizonyulni, 
(Ugv van 1 a szé sóba o da on. Elénk ellentmondások 
és derültség a jobboldalon.)

Basel Fái: Ott sem értenek magyarul!
Barta Ödön: Erre a L miniszter urnák csak 

azt válaszolhatom, (Zaj. Ha>ljuk! Habjuk 1) mert nem 
akarok el bizakodott fenni, bogy a naivitást én ebben 
az értelemben csak butaságnak vehettem, de nem is 
vehette azt senki másnak, a miniszter ur azon argu­
mentációja kapcsán, amelyet ugyanehhez tűzött. Erre 
pedig azt jelentem ki, bocsánatot kérek, ha ezzel 
szerénytelenséget követek el; hogy az, aki azok után, 
ame.yék ebbeu a kérdésben a pénzügyi bizottság is­
mer*/tárgyalásai  után köztem és a miniszter ur között 
már te olytak azt állítja rólam, hogy én az á lambáz- 
tartás mikéntjére vonatkozólag megható naivitásban 
szenvedek, az vagy e bizakodott, vagy naiv. (Elénk 
helyeslés a szélsőbataidalon. Mozgás és derültség 
jobbtelől.)

Lukács László pénzügyminiszter: T. képviselő­
ház ! (Halljuk I Haütuk .') Azon heves talinduiás lát­
tára ameiylyel t képviselőtársam beszédét kezdette, 
igazán megdöbbenve, attól tartottam, (Derültség jobb- 
e ől.) hogy akaraiom ellenére is valami olvant mon­

dottam ami nem szokásom, ami sériést oglal magá­
ban. Örömmel keli azonban konstatálnom, hogy a 
Jegnag\ óbb hiba amelyet a t. képviselő ur szememre 
vetett at, hogv én azt mondtam, hogy t képviselő­
iá rso m megható naivitást tanúsít. Én azonban ezt sem 
akartam absito ute semmiféle sértő szándékkal mon­
dani hisz ez nemcsak nem sértés, nemcsak nem illet­
ten dolog, hanem még akár szalonképességgel is biró 
kifejezés Hogy pedig csakugyan nem sértő szándék-*  
kai mondtam, annak legtöbb bizonyítéka, hogy úgy 
mondtam, hogy vagy a képviselő ur tanúsít, vagy 
rólam tételez tel ilyen naivitást. (Úgy van! jobbte oL)

Barta Ödön: Az nincsen benne! (Felkiáltások a 
jobbo dalon: De benne van!)

Lnkáos László pénzügyminiszter: En azt hiszem, 
hogy benne van.

Barta Ödön: De ninosen benne! (Zaj.)
Lukács László pénzügyminiszter: Ha pedig nin­

csen benne, (Nagyzaj balfeiől Halijuk! Halljuk! jobb­
telől.) akkor azt ezennel magamra vessem. (Élénk he­
lyeslés és tetszés a jobboldalon.)

Elnök elrendeli a zárt ülést Kérem a karzatok 
kiürítését

(A sárt ülés.) :
Lovászy Márton: A karzatok most ki varnak 

ürítve, most itt már csak a törvény hozás tagjai ülnek. 
E csupa hivatott hallgatóság előtt olvassa lel a pénz­
ügyminiszter a szerződést, amelynek ismerete nélkül 
az ügyhöz hozzászólni nem lehet

Lukács László pénzügyminiszter: Az ország és 
a konverzionális üzlet érdekében a szerződés teljes 
szövegét a nyilvánosságra hozni nem lehet Hisz az 
állam itt nemcsak mint adós áll szemben a konzor- 
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oiummal, hanem egyúttal mint részese is a műveletből 
eredő haszonnak. Sőt az állam részesedése a haszon­
ban jóval nagyobb, mint a csoport bármely tag áé. 
A művelet sikere érdekében s az állam haszna érde­
kében el kell tekinteni a szerződés közlésétől. Az 
első konverzió óta soha az ilyen szerződéseket par­
lamenttel nem közölték. A kormányok és a kon­
zorciumok ilyenkor mindig megállapodnak, hogy a 
művelet érdekében a szerződés bizonyos részeit közzé 
nem teszik, ezt én is vállaltam, tehát a kérelmet nem 
teljesithetem. Bár zárt ülésben vagyunk nincs semmi 
garancia, hogy a részletek a nyilvánosság elé nem 
jutnak.

Rakovszky István: Hát ne jegyezzen Vészi 
József.

Vészi József: Ez nem titkos, hanem zárt ülés, 
amelyből a nyilvánosság ninos kizárva, osak korlá­
tozva s ezenkívül én minden lap számára jegyzek. 
(Helyeslés.)

Lukács László pénzügyminiszter: A pénzügyi 
bizottságban a szerződés minden egyes pontját bizal­
masan ismertettem, további információt a javaslat indo­
kolása és a referens beszéde nyújtott. Azontúl semmi­
féle adatra nem lehet az uraknak szükségük. (He­
lyeslés.)

Rakovszky István: Ez a buidosás nem járía. 
A pénzcsoporthoz közel álló lapok révén kiszivárog­
nak amúgy is a stipulációk. Akik spekulálni akarnak 
a börzén, azok úgy is hisznek a bécsi lapoknak, 
amelyekről állítják, hogy közvetlen összeköttetésben 
állanak a magyar kormánynyal. Mondják meg ne­
künk, milyen árfolyamon és milyen meliékleltéle ék­
kel megy a konverzió. Az itt levők mind kifogják 
jelenteni, hogy az ő révökön semmi titok ki nem 
szivárog, (Nevetés jobbról) különben is azt susog­
ják szerte, hogy a pártkassza is kapott a haszonból. 
(Nagy zaj jobbról. Kiáltások : Gyanúsítás, rálogás 1) 
A miniszterelnök egyben itt kijelentette, hogy 
pártkassza nincs, mi elhiszszük neki; de hát ak­
kor mért nem közük a szerződést még zárt ülésben 
sem ? A magyar parlament csak érdemel annvi bizal­
mat, mint a Neue Freie Presse budapesti tudósítója. 
Ha azt mondják, hogy nincs pártkassza, elhiszszük, 
de akarjuk tudni, hogy mi van a szerződésben.

Beöthy Ákos: A zárt ülés felesleges, de a szer­
ződést nyilvános ülésen kell a Ház asztalára letenni 
s azt pontonkint tárgyalni. Ha eddig nem igy volt, 
meg kell most teremteni a jobb precedenst. Deák 
Ferenc idejében ez a titkolódzás bizony nem járta 
volna. A gyanúsítás megvan; az egyetlen orvosság 
ellene a szerződés benyújtása Ha ezt nem tud;uk 
elérni nem érdemeljük meg a parlament nevet.

Széli Kálmán miniszterelnök: A zárt üléseknek 
semmi okból nem barátja. Mindent nviltan kell tár­
gyalni. Miről van szó? Követelik a szerződés bemu­
tatását Ám az általános gyakorlat az. hogy ily ter­
mészetű szerződéseket előre nem közölnek. A szer­
ződés minden lényeges pontját előadták a pénzügyi 
bizottságban s a fődolog az. hogy hétmillió a meg­
takarítás és ebből hárommilliónál valamivel több a 
kamatok cimén takanttatik meg. Az atvétea kur­
zus nagy titkát ebből könnyű kiszámítani, amint­
hogy a bizottság egyik jártasabb tagja rögtön 
kiszámította, hogy az árfolyam 95 és egy frakta 
lesz. (Derültség.) Hát titkolódzásról szó sem le­
het. Beöthy elve nem áll meg. Az angol parla­
ment is igv bánik a kölcsönszerződésekkel. Ha az 
ország érdeke ellenkezik a közléssel, ez nem cson­
kítja a pár ament jogait A gyanúsításra ezeket teleli: 
A szerződésben semmi titkos pont nincs; nincs benne 
egy betű sem. amit a nyilvánosság elől el kellene 
vonni. A gyanúsításnak eddig semmiféle nyomára 
nem akadtam. Rakovszky volt az első, akitől ilyesmit 
hallottam.

Rakovszky István: A túloldalon, persze, hogy 
nem gyanúsítanak 1

Szélt Kálmán miniszterelnök: Az én állásomban 
az ember meghall mindent, ha más utón nem, hát 
névtelen levél utján. (Derültség.) De egy szemernyi 
olyas gyanúsítással nem tilálkoztam. Ha Beöthy és 
Rakovszky odamennek a pénzügyminiszterhez az 
készségesen a kezükbe adja a szerződést tí mit 
gondolnak,. vájjon az urak, ha abban az üzlet­
ben valami eltitkolandó lenne, betennők-e azt a 
szerződésbe ? (Nagy derültség.) Már ilyen naiv- 
ságot rólunk ne tegyenek lel. Ha kutya vo na 
a kertben, a szerződés azt ol nem árulná. (Tet­
szés jobbról.) De én tovább megyek a ho zám 
intézett kérdésnél és kijelentem, bogy nemcsak 
a szerződésben nincs semmi olvas, hanem azonkivül 
sincs semmi olyan titkos megállapodás, amely szerint 
az elérendő haszonból akár csak egy fillér is a párt­
kasszába menne. (Zajos élienzés jobbról.) Az egész 
haszon az államkincstárt illeti meg az utolsó garasig. 
(Éljenzés.) Aki mást mond, az hazudik. (Taps és 
éljenzés.)

Beöthy Ákos: Angliában még a nemzetközi 
szerződéseket is bemutatják, sőt mi is pontonkint tár­
gyaltuk a berlini szerződést. A legkomolyabban és 
legünnepélvesebben szólítom fel a kormányt, nyuitsa 
be a szerződést. (Tetszés balról.)

Széli Kálmán miniszterelnök: Beöthy Deák ide­
jére hivatkozott, hát kimutatom, hogy nincs igaza 

Ferenc itt ült, öt kölcsönt tárgyaltaké 
1868-ban a Lőnyay-léle 80 milliósat, aztán a Ker- 
kápoiyi-lóle 54 milliós, 80 milliós és a híres 153 mii- 
Iíöb köloeönt. Még az ellenzék sem kívánta egyetlen­
egyszer sem a szerződés beterjesztését (Tetszés jobb­
ról.) Deák is azt tartotta, hogy felesleges az előre 
beterjesztés, ha a miniszter a lényeges leltételeket 
ismerteti. En magam annak idején, a parlament elő­
zetes tudta nélkül, a saját felelősségemre összevásá­
roltam a 18 és lél milliónyi Tiszavidéki részvényeket, 
amtvel a magyar államvasutak alapját megvetettem. 
(Éljenzés jobbról.) 6

Mikor az utódom a kész művelettel a Ház elé 
, son7l a kormánynak szemrehányást nem tett 

Beőthynek tudnia kell, hogy Angliában som tudatta 

a kormány a parlamenttel előre a Szuez-csatorna 
megvásárlását. Újólag szavamra jelentem ki, hogv a 
szerződésnek semmi titkos pontja nincs. (Zajos 
éljenzés.)

Babó Mihály felszólalása után az elnök a zárt 
ülést berekeszti.

(Zárt ülés után.)
Elnök: T. Ház! A nyilt ülést ezennel megnyi­

tom és előterjesztést óhajtok tenni a t. Háznak a 
holnapi ülés napirendjére nézve. Javaslom a t. Ház­
nak, hogy a holnap délelőtt tíz órakor tartandó ülés 
napirendjére tűzze ki a némely állami adósságok be­
váltásáról szóló törvényjavaslat folytatólagos tárgya­
lását és ennek bele ezése esetére a kereskedelemügyi 
tárca költségvetésének folytatólagos tárgyalását. (He­
lyeslés ) Ha ezt a t. Ház elfogadja, hatarozatilag ki­
mondom.

A pénzügyminiszter urnák van egy előter­
jesztése.

Lukáos László pénzügyminiszter: T. képviselő­
ház ! Van szerencsém az 1902. évnegyed eiső négy 
hónapjában viselendő közterhekről és jtdezendó állami 
kiadásokról szóló 1891. évi XXVili, törvénycikk ha­
tályának 1902. év má>us hó végéig való kiterjeszté­
séről egv törvényjavaslatot előterjeszteni. Kérem a t. 
képviselőházat, méltóztassék intézkedni, hogy ez ki- 
nvomassék, kiosztassék és a pénzügyi bizottsághoz 
utasittassék előzetes tárgyalás és jelentéstétel végett.

Elnök : A pénzügyminiszter ur által beterjesztett 
törvényjavaslat ki fog nyomatni, szétosztatni és elő­
zetes tárgyalás és jelentéstétel végett a pénzagyi bizott­
sághoz utasittatik.

Ezzel az ülést bezárom.
Az ülés végződik délután 2 óra 40 perckor.

II. A főrendiház ülése április 8-án.
— Kezdete délelőtt 11 órakor. —

Elnök: Gróf Csáky Albin.
Jegyzők -. Latmovich Pál, gróf Vigyázó Ferenc, 

Gaal József.
A kormány részéről jelen vannak: Széli Kálmán 

minis/.ierelnök, Darányi Ignác, íöldmivelésügyi mi­
niszter. Horánszky Nándor kereskedelemügyi minisz­
ter és Dlosz Sándor igazságügyminiszter.

(Elnöki jelentések.)
Elnök bejelenti báró Bánhidv Sándor örökös 

főrend és Goldis János aradi görög-keleti román 
püspök halálát s indítványozza, hogy a lőrendek 
részvétét a mai ülés jegyzőkönyve örökítse meg. Az­
után igy folytatja

Jelentem, méltóságos főrendek, hogy folvó évi 
március hó z3-ikán Tisza Kálmán volt miniszter­
elnök, hosszú betegeskedés után az élők sorából 
kiválván, tekinteltel arra hogy a boldogult élete 
legutóbbi részében, habár csak rövid ideig is, e 
Háznak is volt tag a, — amiről különben a mai 
napon tárgyalandó egy jelentése az igazoló-bizott- 
ságnak is tanúskodik — de tekintettel kivált a 
boldogu ínak miniszterelnöki működésére, amelyen 
majdnem tizenöt évi tartama alatt szilárdságával és 
bámulatos láradhatatlansággal szolgálta az ország­
nak legfőbb érdekeit: kötelességemnek tartottam 
intézkedni az iránt hogy a végtisztelet megadásá­
ban a nagyméltóságu Háznak legyen megfelelő helye. 
Intézkedtem tehát, hogy a bo dogultnak ravatalára 
koszorú helyeztessék a lŐrendiház nevében. (Helyes­
lés.) Értesítettem az itt helyben lakó méltóságos fő­
rendeket a helyi gyászszertartás idejéről és helyéről, 
hogy azon minél számosabban megjelenhessenek és 
végül intézkedtem az iránt, hogy a geszti véggyász­
szertartáson e nagyméltóságu Ház küldöttség álta kép­
viselve .egyen, ame y küldöttséget a Háznak a elnöke, 
báró Kemény Kálmán Ő excedenciá a vezette. (He­
lyeslés ) Kérem a mélt'' ságos főrendeket hogv ezen 
elnöki intézkedésein et tudomásul venni méltóztassa- 
nak (Helyeslés) és annak kiegészítéséül még javas om, 
hogy a mai jegyzőkönyvünkben Tisza Kálmán halála 
fölötti fájdalmunknak kife ezése mellett Tisza Kál­
mánnak neve is megörökít tessék. (Helyeslés.) Egy­
úttal pedig a méltóságos lőrendek az elnökséget fel­
hatalmazzák a gyászoló családhoz való részvéttávirat 
intézésére. (Helyeslés.) A méltóságos lőrendek ezen 
indítványomat eLogadván, ekképpen ez jegyzőkönyvbe 
is lóg vétetni.

Elnök bemutatja a miniszterelnök átiratát arról, 
hogy ő felsége Horánszky Nándort kereskedő.em- 
ügyi miniszterré nevezte ki s a főrendek nevében 
általános hoyeslés közepette melegen üdvözli az uj 
minisztert.

A lŐrendiház ezután tudomásul veszi a főrendek 
névjegyzékének kiigazítását.

L&tlnovlch Pál előadó referálja gróf Batthyány 
Dénes mentelmi ügyét J

Gyulai Pál szerint a mentelmi bizottság jelen­
tése uem a bizottsági jelentés, hanem a bírói ítélet 
benyomását teszi. Nem akar külön bíróságot a íőrendi- 
házban statuálni s már az egyenlőség nagy elveinek 
alapján is azt kéri, hogy a mentelmi bizottság javas­
latát ne ogadják el.

Báró Májthényi László tartózkodik javaslatot 
tenni az iránt, hogy Batthyány löi mentessék-e vagy 
elítéltessék; erről a bíróság hivatott dönteni. A men­
telmi bizottság javaslatának elfogadását ajánlja.

A többség ellogadja a mentelmi bizottság ja­
vaslatát. ° J

Vita nélkül magáévá teszi a főrendiház a dunán­
túli helyiérdekű vasút rész vény társaság tulajdonát ké­
pező vasúti vonalak építésűre és üzletére kiadott en­
gedélyokiratok és a vasútvonalak szállítási adómentes­
sé? éne kaza la völgyi helyiérdekű vasút szállítási adó­
mentességével egységes időtartamban való megállapí­
tásáról ; a vármegyék közigazgatási, árva és gyámható­
sági kiadásainak íedezésére szükséges 522 437 korona 
77 fillér póthitelről szóló törvényjavaslatokat, továbbá 

a Magyarország és Horvát-Bzlavon-Dalmátországok 
közt az 1899. évre megejtett leszámolás tárgyában a 
m. kir. állami számvevőszék áital az országgyűléshez 
beadott jelentésére hozott 972. számú határozatot; 
a törvény hozás áital engedélyezett évi hitellel szem­
ben (1900: VL törvénxoikk) az 1900-iki számadási 
év pótnegvedében; továboá az 190x : IV. törvény­
cikkben engedélyezett évi hitellel szemben az 1901-ikí 
számadási év 1., II. és III. negyedében előfor­
dult tulkiadások, előre nem látott kiadások és 
hitelátruhazások tárgyában, a magy. kir. állami 
számvevőszék á tál az országgyűléshez beterjesztett 
jelentésekre és pótjelentésekre hozott 791. számú kép­
viselőházi határozatokat, valamint a csorba-tói birtok­
nak az államkincstár részére történt megvásárlásának 
jóváhagyásáról és az ezen vásár ásből fölmerülő költ­
ségeknek, állami birtokok eladása utján történő lede- 
zéséről; a román k rálysággai Bukarestben. 1901. évi 
unius hó 14—17-én a bűntettesek kölcsönös kiada­

tása iránt kötött államszerződés becikkelyezésé­
ről és a Nagy-Británnia és Irhon egyesült király­
sággal 1873. évi december hó 3-ikán a közönséges 
bűntettesek kölcsönös kiadatása iránt kötött állam­
szerződés XI. cikkének módosításáról 1901. évi 
junius 26-án kiállított pótnyilatkozat becikkelyezé­
séről szóló törvényjavas atokat és végül a m. kir. 
miniszterelnöknek a kraiovai cs és kir. alkonzulátus- 
uak teljes konzuli hatáskörrel történt felruházása tár­
gyában az országgyűléshez beadott jelentésére hozott 
516. számú képvise Őházi határozatot.

Fölesketik ezután Czorda Bódog és báró Révay 
Simon JegiŐbb tegyeimi bírósági, továbbá Csáky 
Vidor igazoló-bizottsági tagokat.

Az ülés délután x/>l-kor végződik.

BELFÖLD.
Koerber Budapesten. 2?&sb81 jelentik ne­

künk, hogy dr. Koerber miniszterelnök szombaton 
Budapostro érkezik. A két miniszterelnök ekkor 
folytatja a Bécsuen legutóbb félbeszakadt tanács­
kozásokat.

Íí abrndb&nyal mandátum Abrudbánydr6\ táv­
iratozzak . Dr. Kosenberg Gyula a szabadé vüpárt kép­
viselőjelöltje, ma délben tartotta meg programmbeszé- 
dét, amelyben mindenekelőtt kegyeletes érzéssel em­
lékezett meg Tisza Kálmánról, aki élete utolsó nap­
jaiban e kerületet tisztelte meg azzal, hogy mandá­
tumát ellogadta; majd ismertetve az általános politikai 
helyzetet, a nemzet kiváló szerencséjének mondta 
bztll Kálmán vezérségét; a közgazdaság1 kérdésekkel 
és az adóreform ügyével is behatóan foglalkozott. A 
programmtíeszéd óriási hatást keltett a választóknál. 
Knstöffr, József és Szóts Pál országgyűlési képviselők 
melegen ajánlották Rosenbergel, akti valósággal ünne­
pelt a közönség. Kosenberg Gyula délután Verespatakra 
utazott, ahoi ünnepélyes fogadtatásban részesítették. 
Programmbeszédjét holnap fogja ott megtartani. A 
választás előreláthatólag egyhangú lesz.

öf.z.férh.tatl.n.égl Ügyek. Az össze érhetet- 
lenségi állandó bizottság Lénái Adolf országgyűlési 
képviselő ügyét tárgyalásra előkészítette és erről a 
Ház ö nökének a házszabályok 169. §-a értelmében 
jelentést tett. E jelentés a házszabályok 170. §-a ér­
telmében a Házal közölletvén, az elnök az itéló- 
bizottság 12 rendes és 3 póttagjának kieorso ását az 
április 16-án, szerdán délelőtt tartandó ülés napirend­
iére tűzte ki, mely alkalomkor az ü ésszak ele én 
összeállított névjegyzékben foglalt képviselők a ház­
szabályok 172. §-a értelmében jelen lenni tartoznak. 
Az ügynek tárgyalása a házszabályok 170. §-a értel­
mében a kisorsolás után azonnal megkezdődik.

A képvúMUz össze/ tehetetlenségi bizottsága csü­
törtökön dé után 5 órakor ülést tart, melyen Seemayer 
János ellen bejetentett összelérheletlenségi ügyben 
fog határozni.

UJ lnüemnlty. Lukács László pénzügyminiszter 
ma terjesztette be az 19(12. év első négy hónapjában 
viselendő közterhekről és fedezendő állami kiadások­
nak szóló törvényjavaslatot mely az 1901. évi XXVHL 
törvénycikk hatályának az 1902. évi md/us kő vígéig 
való kiterjesztéséről szól. A törvényjavaslat igy 
hangzik:
, ,.(• S- Az 1902 ív elsí hónapjában vise­
lendő közterhekről és fedezendő állami kiadásokról 
szóló 1901. évi XXVili, törvénycikknek hatálya az 
1902. évi május hó végéig kneriesztetik. Ez a tör­
vény az 1902. évi május hó eső napán lép életbe' 
érvénye az 1902. évi állami költségvetésről szóló tör^ 
vény kihirdetése napján megszűnik. 2. §. Jelen tör­
vény végreuajtásával a pénzügyminiszter bizaük meg.

Két petloló. A gödöllői választókerületben múlt 
év október bó 2-án lefolyt képviselőválasztáson Wolf- 
ner Tivadar és Olag Szilárd küzdöttek a mandátumért. 
A győztes tudvalevőleg Wol/ner lett, akt 263 szava­
zattal győzte le ellenfelét. A választást pelioióval tá­
madtak meg, melyet ma tárgyait a kir. Kurta II. vá­
lasztási tanácsa Vaunk Béla elnöklete alatt A kér­
vényezők meghatalmazottja dr. Víg Viktor, a kép., 



07. szám. Budapest, szerda BUDAPESTI NAPLÓ 1902. április 9. 7

viselőt dr. Darvai Fülöp védi. A választásvédőnek 
jelentkezett Zsoldos János újpesti főjegyző meghatal­
mazását a Kúria, alaki hiányosság miatt, nem fo­
gadta el.

Dr. Vig Viktor ismertette a petíció tartalmát. 
Kéri a vizsgálat elrendelését, ennek megejtése után a 
választás megsemmisítését s annak megállapítását, 
hogy az érvényes szavazatok többségét nem Wolíner 
Tivadar, hanem Olay Szilárd nyerte el.

Dr. Darvai Fülöp végigmegy a petícióban fel­
sorolt eseteken és valamennyit tagadásba veszi. Aztán 
jogi szempontból bírálja a kérvényt, amely a kisebb­
ségben maradt ellenjelöltet kívánja megválasztott 
képviselőnek kijelenteni oly szakaszok alapján, amelyek 
a választás érvénytelenítését mondanák ki. E kettő 
össze nem fér, mert ha a választás érvénytelen, akkor a 
többséget nem lehet megállapítani. Szám szerint kimu­
tatja, hogy a felhozott relatív érvénytelenségi okok ered­
ményre sem vezetnének, azért, akárhogyan számítunk 
is, Wolíner legalább is 200 szavazattöbbséget kapott 
Cáfolja azt az abszolút érvénytelenségi esetet is, 
hogy Wolíner előnyök ígérete által szerzett szava­
zatokat Kéri a petíció elutasítását.

A tárgyalást holnap délelőtt 10 órakor folytatják.
•

A Kúria első választási tanácsa ma folytatta a 
báró Dániel Tibor mandátuma ellen benyújtott petíció 
tárgyalását

Edvi-Illés Károly kéri a petíció elutasítását, mert 
a jelölt kiskorúsága a választást feltétlenül érvényte­
lenné teszi, ez abszolút ok s igy a többség megállapí­
tásának helye nem lehet Kér előzetes elvi határozatot.

Paiss elnök figyelmezteti, hogy a törvény értel­
mében előzetes ha'ározat csak az alaki kifogások el­
döntésére hozható. Felszólítja védelmének előter­
jesztésére.

Edvi-Illés egy precedensre hivatkozik, amely 
a IL választási tanácsban hasonló kérdésben hozatott, 
s kéri, hogy a védelmet védőtársa folytathassa.

Dr. Farkas János csatlakozik védőtársának azon 
kérelméhez, hogy elvi határozat hozassék.

Paiss elnök kijelenti, hogy a Kúria abban a 
kérdésben, vájjon hozhat-e ilyen közbeszóló határo­
zatot, tanácskozásra vonul vissza.

A tárgyalást holnap délelőtt 10 órakor folytatják.

Stadler érsek merénylete.
Dudapest, április 8.

Stadler sarajevói érsek, Strossmayer ismert 
cimborája, ismét kvalifikálhatatlan és tisztességte­
len merényletet intézett Magyarország ellen. Az 
összes horvát püspökölc nevében tiltakozást nyújtott 
be a pápához a San Girolamo-intézet ügyében és 
ennek a tiltakozásnak egy passzusa arcátlan in­
zultussal illeti a magyarokat.

Már az is különös dolog, hogy egy boszniai 
főpap az összes horvát főpapok nevében, sőt az egész 
horvát katholikus nép nevében merészel beszélni. 
Igazán jó volna tudni, ki adott erre mandátumot 
az érseknek, mert azt a horvátországi horvát püspö­
köt, aki Stadler urat vallotta az Ő hivatott kép­
viselőjének, a vádlottak padjára kelleno ültetni, 
nemkülönben azokat a katholikus híveket is, akik 
az ő egyházi sérelmeik orvoslását a sarajevói ér­
sekre bízták. A tiltakozásnak szövege pedig olyan, 
hogy nemcsak nem hagyhatjuk erélyes visszautasítás 
nélkül, de egyenesen a legkíméletlenebb megtorlást 
,kell követelnünk azok részéről, akiknek a magyar 
jnemzet méltóságán őrködni kötelességük. A 
,serajevói érsek egyszer már szigorú megfenyi- 
tésben részesült hasonló rakoncátlankodás miatt, 
ügy tudjuk, hogy ebben része volt Kállay közös 
pénzügyminiszternek, akit ezért elismerés illet 
meg. De az a kemény megrovás, amely közvet­
lenül Ő felségétől eredt, úgy látszik, nem 
térítette észre az érsek urat. Úgy kell tehát 
elbánni vele, mint egy megátalkodott vén bű­
nössel. A megbántott magyar nemzet méltósága 
nevében követeljük btadler érsek elmozdítását,

♦

A husvótkor benyújtott tiltakozás, amelyet 
most közölnek a zágrábi lapok, igy szól:

Alulírott szószóló, Szentséged legalázatosabb 
szolgája és fia, kötelességének tartja, hogy Szentsé­
ged színe előtt a következőket jelentse ki:

Midőn Szentségednek tavaly az apostoli Slavorum 
gentem brtve által legkegyelmesebben úgy dönteni 
méltóztatott, hogy a Szt. Hieronymusnak Rómában 
újjászervezett intézetét valódi és igaz nevén Pro croatica 
génié névvel illessék, népünk ezt a legfelsőbb döntélt a 
legélénkebb hátával és lelkesedéssel köszöntötte. 
.Ugyanoly mércékben háborodtak löl ezek a milliók, mi­
dkor az első, hír jött arról, hogy a Szentszék a kis 

Montenegró diplomáciai fellépése folytán a Hieronymus- 
intézet tekintetében oly elhatározásra jutott, mely 
szerint a nevezett breveben megállapított Pro croatica 
gente név megváltoztatásával az intézetet ősrégi illyr 
neve illesse meg. Népünk minden rétegét ez a döntés 
mélyen sértette és lölháboritotta, annyira, hogy egye­
sek már arra a szomorú gondolatra jutottak, hogy 
Rómától elszakadnak és a schizmához csatlakoznak.

Sarkalva ettől a meggondolatlan, de szomorú 
szándéktól, melyet a legkülönbözőbb körökben éb­
resztenek, másrészt tudva azt, hogy Dalmácia, Horvát­
ország, Szlavónia, Bosznia iótisztelendö püspökeinek 
ismert érzelmeit tolmácsolom, — szigorú kötelességem­
nek ismertem, hogy trónusunk elé, Rómába siessek, ott a 
veszedelmet elhárítsam s kötelességszerü, lelkiismere­
tes iölvilágositás után, áthatva a jog és igazság ere­
jétől. Szentségedet legalázatosabban, de leghatározot­
tabban arra kérjem, hogy mint szerető és igazságos 
atya, szíveskedjék megengedni, hogy nemzeti intéze­
tünk visszakapja egyedül helyes és illő nevét, mely 
csak idegen ég ellenséges diplomáciai felfogás folytán 
változtattatott meg szegény népünk kárára és meg­
sértésével.

A horvát nép általános felháborodásának benső 
és alapos okai vannak. Midőn a Szentszék, vezetve 
e katholikus és mindig hü nép iránt való atyai sze­
retettől. saját kezdeményezése folytán, érett és tárgyi­
lagos megfontolás után arra az elhatározásra jött, 
hogy a Szt.-Hieronymus-intézetet célszerűen újjászer­
vezze — a Szentszék maga Pro croatica gente névvel 
illette az intézetet. Ezt a nevet, mely a horvát népnek 
annyira szivén iekszik, a Szentszék — kétségtelen — 
soha sem vissza nem vonta, sem a régi, észszerütlen 
illyr névvel ki nem cserélte volna, ha e név ellen­
ségei, kik egyúttal ellenségei a Szentszéknek is, 
alaptalan izgalmat nem keltenek és indokolatlan kö­
veteléseket nem támasztanak.

Amennyire mi ismerjük az ügyek állását, nem 
osztrák-magyar monarchiánknak diplomáciai követe­
lései, jóllehet, az osztrák-magyar monarchia a szlávok, 
főként pedig a horvátok iránt nem viseltetik szeretettel, 
bírták rá a Vatikánt, hogy a horvát nevet visszavonja, 
— a visszavonás elmaradt volna, hogy ha Montenegró 
fejedelme rendkívüli követet nem menesztett volna.

Megdönthetetlen történelmi okmányokkal eléggé 
beigazoltatott, hogy Montenegrónak, mint ilyennek, 
soha joga nem volt a mi intézetünkhöz. Igaz, hogy 
az Antivari és Dulcigno közötti területnek, mely 
ma csak része az egykori antivarii érsekségnek, 
legitim tulajdonosának jóvoltából volt passzív joga 
az intézethez; ezt a jogot azonban ez a terület 
csak azért élvezte, mert része volt a régi Dalmáciá­
nak, mely okot vették figyelembe akkor, amikor e 
terület lakóit katholikusoknak és horvátoknak ismerték 
el. Ezért azonban e terület lakosainak még nincs joga 
az intézethez, mert a lakosok nem horvátoknak, ha­
nem szerbeknek vallják magukat

Az adott viszonyok között és tekintettel arra, 
hogy a Vatikán Montenegró követeléseinek engedett, 
jóhehet, Montenegrónak semmi joga nincs az intézet­
hez : nem akad majd egyeüen fiatal horvát pép sem, 
aki az intézetbe növendéknek belépne, még ha püspöke 
küldené is.

Ha már meggyökerezett a gondolat, hogy a 
Vatikán enged Montenegró s egy másik tolakodó kö­
veteléseinek a horvátok kárára, jelentem, hogy több 
befolyásos horvát gyűjtést indít egy Rómában állí­
tandó intézet céljaira, mely intézetnek horvát neve 
legyen; nevezettek inkább lemondanak Szt. Hiero- 
nymus javairól, semhogy megengedjék azt. hogy 
annak neve megváltoztassák.

Köztudomású, hogy a horvátok ellenségei, különösen 
a magyarok, a legnagyobb erőfeszítést teszik, hogy tőlünk 
és minden intézményünktől elrabolják a horvát nevet. Mi­
vel nem sikerült nekik, hogy a Szt. Hieronymus-inté- 
zet valamilyen exotikus névvel jelöltessék meg. az 
illyr névhez nyúltak vissza, csakhogy a horvát nevet 
kiirtsák, amelyet legszívesebben végképp megsem­
misítenének.

Ez okok alapján bátorkodom, úgy a magam, 
mint iőtisztelendő horvát püspöktársaim és az egész 
horvát katholikus nép nevében Szentségedhez, kinek 
ölében minden katholikus nép hatalmas védőt és tá­
maszt talált és mindenha találni fog — azon alázatos 
kéréssel járu.ni, kegyeskedjék ennek az annyira 
üldözött népnek igazságot szolgáltatni és kegyesked­
jék megengedni, hogy legalább Rómában használ­
hassa azt a nevet, melyet az isteni előrelátás adott 
neki s hogy ehhez képest Hieronymus-intézet úgy 
neveztessék, ahogy azt isteni és emberi jog szerint 
nevezni kell.

Róma, busvét, 1902.
Szentséged legalázalosabb és odaadó szolgája 

Stadler József, 
Metropolita és Vrhbosna 

(Sarajovo) érseke.

KÜLFÖLD.
Fejedelmek találkozója. Junius hóban 

nagy gyakorlatokat tart az orosz hadihajóraj 
balti tengeri osztálya. Egy pétervári jelentés sze­
rint ennél a hadgyakorlatnál több fejedelem fog 
megjelenni. Junius 26-ára Pétervárra várják Vil­
mos császárt. Edvárd királyt, az aosztai herceget 
és Ferdinánd bolgár fejedelmet.

A Vatikán pénzügyei. Mekkora a Vatikán va­
gyona s mit csinál vele a Szentszék ? Ez a kérdés 
nemcsak sűrűn aktuális, hanem egyetemes érdekű, 
mert a Vatikán óriási vagyonának jelentékeny részét 
az egész keresztény világ adja össze, amely joggal 
érdeklődik az iránt hogy miképpen sáfárkodik a 
péterfillérekkel a Vatikán.

A milánói Corriere delta Sera erről a tárgyról 
alapos és kimerítő tanulmányt közöl. E szer.nt a hat­
vanas években Antonelli bíboros-államtitkár eléggé 
előrelátó volt ahhoz, hogy a Szentszék vagyonát le­
hetőleg a küllöldön helyezze el. Mikor aztán 1870-ben 
összeomlott a pápaság világi hatalma, a Vatikán kül­
földön elhelyezett tőkéi után évi biztos 12 milliót 
kapott, amihez hozzácsatolták még a p éle rfill ér ékből 
évenkint befolyt 6»/i millió frankot.

IX. Pius ha ála után XIII. Leó jónak látta a 
Vatikán tőkéit lassankint hazavinni a külföldről. Eze­
ket aztán Olaszországban helyezte el a legkülönfé­
lébb formákban. A nagy vagyon kezelésére két bi­
zottságot alakított: az apostoli paloták és apéterfillér- 
bizottságát. Amaz a rendes államháztartást vezeti és 
tízmilliós budgetjéből évenkint átlag két milliót ta­
karít meg. Fontosabb azonban a pélerfillér bizott0ga, 
amelynek elnöke Rampolla bíboros-államtitkár. Ez a 
bizottság a Vatikán vagyonának elhelyezésével, gyü- 
mölcsöztetésével foglalkozik s olykor nagyszabású 
vállalkozásokra adja magát. A hatalmas tőkéket 
uagyobbára bank- és iparpapirokban helyezték el, 
ezeket a műveleteket többnyire a Banco dx Roma köz­
vetíti, amelynek Parisban is van fiókja. Néha persze 
nem sikerül ez vagy ama vállalkozás, igy monsig- 
nőre Eolchi spekulációi révén nyolc-tiz évvel ezelőtl 
mintegy 40 milliót vesztett a Vatikán. Megesik az a 
baj is, hogy egy ügyes deíraudáns megkoppasztja a 
pénztárt, mint ahogy tavaly megesett, amikor egy 
tisztviselő kerek egy milliót emelt el a kasszából 
amelynek azóta buco nero, „sötét lyuk*  a neve. De 
azért még m ndig elég marad a többi kasszában • 
XIII. Leó uralkodása alatt a Vatikán vagyona körül­
belül megüti a IX. Pius uralkodása alatt elért pénz­
ügyi állapotot.

Bevanche Henrik herceg amerikai ut- 
jáórt. Az angol közönséget érzékenyen bántotta 
az a nagy hűhó, amelylyel Henrik porosz herce­
get az amerikaiak fogadták és ünnepelték. Külö­
nösen az angol kereskedelmi világot aggasztotta 
ez az utazás, mert attól tartott, hogy Henrik 
herceg kereskedelmi előnyöket biztosit Ameriká­
ban Németországnak. Sokan a nagyobb amerikai 
kereskedőházak közül szintén azt a nézetet vall­
ják, hogy Angliát a nagy kereskedelmi verseny­
ben jobb barátnak, mint ellenségnek tudni. Az 
amerikai nagykereskedők most mozgalmat indí­
tottak meg, hogy a newyorki kereskedelmi 
kamara uj palotájának fölavatására meghívják a 
walesi herceget. Ha a tárgyalások sikerre vezetnek, 
úgy az angol kereskedővilág legelőkelőbb kép­
viselői tömegesen látogatást tesznek amerikai kar­
társaiknál.

Az elárult orosz haditervek. Grimm alezredes 
rendszeresen folytatott árulásai nagy galibát okoznak 
az orosz hadügyi kormánynak. Eddig minden kutatás 
ellenére sem sikerült kideríteni, hogy minő fontos 
okmányokat szolgáltatott ki Grimm a német kormány­
nak. Pétervárott attól tartanak, hogy az eladott ok­
mányok közt volt az Orosz-Lengyeiország határszé­
lén esetleg kitörő háború esetére megállapított élelme­
zési terv, továbbá a francia vezérkarral közösen meg­
állapított haditerv, amely egy Németország ellen vi­
selendő háború esetére volt megállapítva.

Feltűnő, hogy bár Grimm nem tartozott az orosz 
vezérkar kötelékébe, mégis mód át ejthette ily fontos 
és szigorun őrzött okmányok megszerzésének. 
Ennek magyarázata az, hogy Grimm legidősb 
adjutánsa volt Puzsirevszkx tábornoknak, aki a pa­
lotainspekcióval bízta meg őt. Grimm volt tehát 
parancsnoka ama palota belsőségeinek, amelyben a 
vezérkar okmányait Őrizték. S ez az őrizet pontos és 
szigorú volt, úgy hogy Grimm nem lérhetett az ok­
mánytárhoz. Ámde Grimm mindjárt hivatalbalépto 
után kiadta az ordonáncoknak azt a rendeletet, hogy 
valahányszor a tábornoktól okmányokat visznek az 
irattárba, vagy az irattárból a tábornokhoz, mindany- 
nyiszor rapportra menjenek hozzá. Ez alkalommal 
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mindig elvette tőlük as okmányokat s osak néhány 
nap múlva adta vissza, amidén azokat aztán szabály­
szerűen elhelyezték az okmánytárban. Ez a manőver 
osak azért sikerülhetett, mert Puzsireveski tábornok 
minden okmányt névaláírással látott ugyan el, de so­
hasem jegyezte rá a dátumot. A vezérkar irattárát ke­
zelő tisztek tehát nem vehették észre, hogy az összes 
okiratok mind csak néhány napi késéssel érkeznek 
az irattárba. S ez a néhány nap elégséges volt 
Grimmnek ahhoz, hogy Bergströmné révén az iratokat 
átszállítsa az orosz határon, ahol már vártak rá a 
német vezérkar kiküldöttjei és másolói. Bergströmné- 
nek e manővereiről már részletesen irtunk. A vizs­
gálatot az nehezíti meg, hogy nem tudják, mely 
okmányok kerültek igy a német vezérkar birtokába, 
nem lévén az okiratok keltezve. Az valószínű, hogy 
Grimm csak a legfontosabbakat választotta ki, hogy 
mentül nagyobb összeget csikarhasson ki a néme­
tektől.

Csodálatos, hogy Grimm nagy költekezése nem 
tűnt fel a vezérkarnak s főnökeinek. Grimm bátyja, 
maga is katonatiszt, többször kérdőre vonta öcosét. 
hogy honnan szerzi e sok pénzt. Az áruló azt vála­
szolta, hogy egy kis ügyességgel mindig módot talál 
rá az ember. Úgy látszik, hogy Grimm bátyja sejtett 
valamit az árulásból, mert két héttel öcose ellogatása 
előtt nyugdijaztatta magát

A Balkán zavarosa. Hogy még egyre 
nincs rend és csend a Balkánon, azt azok a 
széleskörű intézkedések mutatják; amelyeket egy­
részt a porta, másrészt a macedón forradalmi 
bizottság foganatosított. Ennak a macedón forra­
dalmi bizottságnak százötven kiküldöttje Szófiában 
két napig titkot gyűlést tartott, "amelyen a fölött 
döntöttek, bogy minő uj akciót foganatosítsanak.

Törökország ezzel szemben olőször is kör­
levelet intézett a török nagykövetekhez, amely­
ben körülírja a porta állásfoglalását a macedó­
niai zavarokkal szemben. De, mint már jelen­
tettük, katonaságot is koncentrál a fenyegetett 
vidékeken. így Szalonikiből azt táviratozzák, hogy 
a szultán parancsából öt pasa érkezett oda. hogy a 
Mehmed Hairi parancsnoksága alatt álló harmadik 
hadtest felett szemlét tartsanak. Afehmed Hairi 
hadtestének lovassággal való megerősítését kérte, 
aminek a vezérkar eleget is fog tenni. A kerület 
különböző helyiségeibe nagymennyiségű ruházati 
cikkeket szállítanak az egyos ezredek számára.

Egy szalonikii konzul azt az értesítést kapta, 
hogy legközelebb kétezer fölfegyverkezett bolgár készül 
betörni Törökországba. Ugyané forrásból jelentik, 
hogy ezer bolgár már át is tört a török határon és 
jelenleg Petrics, Razlog és Sztrumica környékén 
portyázik. Ezeknek a híreszteléseknek, bár túl­
zottak, mégis hitelt adnak. Kétségtelen, hogy a 
macedóniai lakosság nem pártolja a felkelők 
ügyét

Az albán törzsfőnőkök elbizakodottságukban 
egyenest diktálni próbálnak a portának. így, 
mint egy mai konstantinápolyi távirat jelenti, 
Bojetináe Isza albán törzsfőnök azt követeli, hogy 
szolgáltassák ki Zekka mohának a gyilkosait, akit 
Adem Záim csendőrszázados fölbujtására öltek 
meg ennek a hivei.

A Balkánon érdekelt hatalmak közül Szerbia 
és Olaszország tegnap hivatalos kommünikét adott 
ki a zavargások ügyében. Szerbia bécsi követe 
kijelentette, hogy föl van hatalmazva azoknak a 
megoáfolására, hogy szerb csapatok betörtek Török­
ország területére. Az olasz kormány pedig köz­
hírré teszi, hogy Olaszország a Balkánon éppen 
úgy, mint Afrikában, a stdtuszkvó fönntartásához 
ragaszkodik. Albánia és Tripolisz maradjon meg 
török fönnhatóság alatt, ameddig csak lehetséges. 
Rómában azt hiszik, hogy a Macedóniában és 
Ó-Szerbiában történt zavargások már meg­
szűntek.

Konstantinápoly, április 8.
A macedóniai és albániai helyzetről szóló berlini 

és belgrádi jelentések nagyon túlzottak. Az albániai 
és maoedoniai eseményok éppenséggel nem lüggnek 
egymással össze. Amazok helyi természetűek, ezek 
pedig egyelőre egyáltalán nem fenyegető természetűek. 
A novibazári eseményekről nem jöttek njabb hírek. 
Macedóniában eddig osak négy bolgár banda bukkant 
iöl, amelyeket a török csapatok Kasztória, Dsuma- 
balla, Egripalánka és Száriguel mellett szétvertek.

Konstantinápoly, április 8.
A drinápolyi váli jelentése szerint négy bolgár 

rabló Kirkilisza mellett megölt és szétdarabolt három 
mohamedán parasztot és egy gyermeket, azntán Bul­
gáriába menekültek. A bűntettet állítólag azért kö­
vették el, hogy kényszerrendszabályokat provo­
káljanak.

Kóma, április 8.
Palvmbo tengernagy parancsot kapott, hogy a 

Gaeta előtt álló hajóraj egy részévol induljon el a 
török vizekre. A tengernagy az olasz király levelét 
és számos ajándékát viszi a szultánnak.

Szalonlkl, április 8.
Szárájov Boris, a macedón komité volt elnöke, 

ügynökökkel árasztotta el Macedóniát, akik a követ­
kező rendeletet kézbesítik a jómódú lakosoknak: 

Nemzet és Szabadság I
A legielsöbb macedón bizottság nevében 

megparancsolom önnek, hogy ezen írás fölmuta­
tójának . . . összeget adjon át szent ügyünk meg­
valósításának céljaira.

Szárai ov Boris.

A dán A atilla-szigetek eladása. A dán lands- 
thing tegnap titkos ülést tartott, amelyen megvizsgálta 
a dán Antillák eladására vonatkozó törvényjavaslatot. 
A landsthing rendkívül heves vita után 35 szavazattal 
28 ellen elvetette a javaslat elvetésére vonatkozó in­
dítványt. A legközelebbi titkos üiés április 14-én lesz.

Az ausztriai helyzet.
Béc», április 8.

Koerber miniszterelnök ma hosszasabban 
nyilatkozott a cillii szavazás által teremtett hely­
zetről; de a helyzet még válságosabb lett a mi­
niszterelnök beszéde következtében, amely a né- 
mot pártokra kinos hatást tett. Á békéltető tár­
gyalásokat folytatják, még pedig a megegyezésnek 
nem minden reményo nélkül. A német néppárt 
ragaszkodik ahhoz, hogy a leghevesebb ellen­
állást fogja kifejteni. A párt követeli, hogy a 
kormány a legszigorúbban tartózkodjék a szlávo- 
sitástól, minden tekintetben óvja meg a németok 
nemzetiségi vívmányait, a cillii kérdésben pedig 
egyezkedésről még hallani som akar.

A képviselőház holnapi ülésén ismét egy 
kényes kérdés fog szavazásra kerülni. A budwosi 
cseh ipariskolának az ügye. A költségvetési bi­
zottságban ugyanis régebben indítványt adott bo 
Kurtz, hogy a kormány Budwoisban cseh ipar­
iskolát alapítson. A németek hoveson ellenezték 
az indítványt. A német pártelnökök gyűlése ma 
elhatározta, hogy elleninditványt fog benyújtani, 
amely felhívja a kormányt, hogy a budwoisi ke­
reskedelmi kamara területén néhány városban, de 
Budwois kivételével, létesitson cseh ipariskolákat 
az égeri kereskedelmi kamara kerületében pedig 
német ipariskolákat állítson fel.

A katholikus centrum a németek indítványa 
mellett fog szavazni s igy nagyon valószínű, hogy 
azt el is fogják fogadni.

Béos. április 8.
A mai ülés elé nagy érdeklődéssel nézett a kö­

zönség, de meg a politikusok is. Mindenki attól tar­
tott, hogy a tárgyalások menetét megakasztják a 
cillii eset miatt elkeseredett németek. A miniszter­
elnöknek azonfelül több fogós interpellációra kellett 
válaszolnia. Ezek elseje volt Fressel interpellációja 
egy katonai zenekarnak a pilseni német iskolák tanít­
ványai javára rendezett hangversenyen való közre­
működése és a pilseni helyőrség legénységének a 
német színházban történt alkalmazása miatt Berger 
interpellációt jelentett be az Izsák fiai cimü dráma 
betiltása miatt Az interpelláció hangoztatja, hogy a 
zsidóknak, akik a darab által megbántva érezték ma­
gukat. sikerült a nyilvános előadást megakadályozniok. 
Lemisch interpellációt jelentett be az alpesi bánya­
társaság pénzügyi tervei dolgában.

Koerber miniszterelnök mindjárt az ülés elején 
foglalkozott velük. Bianchini interpellációjára vála­
szolva, konstatálta, hogy Dalmácia uj helytartója, aki 
a közigazgatási tisztviselők legkiválóbbjainak egyike, 
a horvát nyelvet teljesen bírja és horvát nyelvis­
meretét még bővíteni lógja. Horica interpellációjára a 
miniszterelnök hiteles iníormációk alapján azt vála­
szolja, hogy az a hir, mintha a bessen-darmstadti 
kormány az osztrák Schulvereinnak 200.000 márkát sza­
vazott volna meg, teljesen alaptalan és a hivatalos 
Darwstddter Zeitungban is megcáfolták. Az ilyen 
híreket, amelyeket csakis az agitáció céljai ér­
dekében gyártanak és terjesztenek, különben is 
nagy iönntartással kell fogadni. Jaworski és Brei- 
tér interpellációjára a miniszterelnök azt vála­
szolja, hogy nem áll az, mintha lengyel diákokat po­
rosz iskolákból kizárták volna. A porosz kormány 
oly rendeletet, mely a szláv diákok kiutasítását elren­
delné, egyáltalán nem bocsátott ki. Az erről terjesz­
tett hamis híresztelés valószínűleg arra vezetendő 
vissza, hogy nemrég 24 fiatalembert — többnyire a 
berlini egyetem hallgatóit — fegyelmi vétségek, nem 
pedig nemzetiségük miatt, rendőrileg kitiltottak Po­
roszországból. Ezek között csak öt olyan volt, 
aki monarchiánkhoz tartozik.

A ház napirendre tér és folytatja a költség­
vetés tárgyalását az ipari és szakiskolák tételénél

báró D’Elvert olőadó kijelenti, hogy előadói 
tiszte megtartásából sem személyére, sem pártjára 
nézve nem szabad politikai magatartására következ­
tetni, mert Ő csak a lojalitás követelményének te­

kinti, hogy a ház további tárgyalásait az előadói 
tisztről való lemondása által az utolsó órában meg ne 
akaszsza.

Brdllk azt kívánja, hogy Budweisban állami 
cseh ipariskolát állítsanak fel és kijelenti, hogy ha a 
kormány ezt a dolgot továbbra is elhúzná, ebből a 
csehek levonnák a konzekvenciákat.

SJgmund polemizál az előtteszólóval és kije­
lenti, hogy a németek leszavazása után a tetsoheni, 
troppaui és brüani költségvetési tételeknél és a Ciliire 
vonatkozó végzetes szavazás után a költségvetés német­
ellenesként jelentkezik és hathatós eszközként a német 
városok elszlávositására.

Hoffmann-Wellenhof panaszkodik a németek 
bagateilizálása s a csehek előnybenrészesitése miatt. 
Pártja most is ellene fog szavazni az állami elő­
irányzatnak és el van tökéivé, hogy a legélesebb ellen­
zékben marad, amig elégtételt nem kapnak a múltért és 
biztosítékot a jövőre nézve. (Élénk tetszés.)

Koerber miniszterelnök kijelenti, hogy a kor­
mány, melynek egész törekvése a lelkek megnyugta­
tására irányul és mely ezért kötelességül maga elé 
szabta a teljes lojalitást a ház összes pártjaival és 
minden egyes tagjával szemben, valamint mindenkivel 
szemben a házon kívül is, a kormány, mely a nélkül, 
hogy megvárná, mig valamely dologban nyilatkozásra 
kényszerítik, minden komoly, a parlamentet érintő 
ügyet diskusszióra bocsát, ez a kormány legkevésbé 
akarja azt, hogy uj ielhő bocsátkozzék a ház tanács­
kozásaira. (Egy hang: Már itt vanl) Ezért szüksé­
gesnek tartja, hogy már a legelső kínálkozó alkalom­
mal kifejtse nézetét Stürgkh határozati javaslatáról. 
Olyan birodalomban, ahol egy ‘kancellista tévedése, 
aki ezer cim expediálása alkalmával cseh cimszalagot 
kap kezébe német helyett, ahol egy egynyelvű tramway- 
lelirat vagy egy utca neve fordításának elmulasztása 
elegendő, hogy az összes közigazgatási instánciákat 
mozgásba hozzák és még interpellációkkal is lépje­
nek lel, a kormánynak meglehetős gondosan kellett 
meglontolnia elhatározását, ha mint az állam is az 
összes higgadt emberek belátására van utalva. A mi­
niszterelnök elismeri, hogy minden kormány bizonyos 
mértékig befolyást gyakorolhat a parlament szavazá­
sára. Hisz éppen ebben van a vezetés; hálásan el is 
ismeri, hogy e ház pártjai a legtöbb alkalommal haj­
lanak a kormány kívánságaira és hogy ily módon 
fegyverszünet jött létre, mely sok fontos kérdés par­
lamenti elintézését tette lehetővé s a népképviseletet 
visszavezette magas missziójához.

A nemzeti kérdéseket erre a munkaidőre mel­
lőzték. Ezekkel szemben ez idő szerint minden kor-, 
mány annyira tehetetlen, hogy ő programújában ki­
jelentette, hogy a nemzeti kérdéseket csak a pártok 
egyetértése mellett akarja tárgyalás alá és megoldásra 
vinni. Tekintettel arra a körülményre, hogy sem az 
egész német, sem az egész szláv párt nem alkotja a 
ház többségét, azoknak a pártoknak, amelyek a mér­
leg súlyát lebillentik, módjukban van szavazatukat 
a szerint irányítani, hogy melyik párttól nyertek a 
múltban hatalmasabb támogatást é» .mely iktől várhat­
nak a jövőben 
az egyoldalú 
minden ellen, 
kormány kezei 
lyozza a másikat abban, hogy nemzeti érdekeit 
gyakorlatilag tovább fejleszsze. A nemzeti pár-, 
tok kompromisszumában van az egyetlen kielé­
gítő megoldás. A nemzeti béke alatt 
nemzeti Írakció kompromisszumát lehet érteni, mely 
kompromisszum mindegyiknek lehetővé teszi, hogy 
nemzetéért dolgozzék. Hatalmazzák fel a kormányt 
ily kompromisszumokra, és akkor olyan szavazások, 
amilyen a cillii határozati javaslatra vonatkozó, eleve 
ki lesznek zárva. Fontosabb a szavazás kérdésénél 
maga a cillii kérdés, mely tisztán kulturkérdés és: 
azáltal élesittetik ki, hogy a szlovén párhuzamos 
osztályok Ciliiben a nemzetiségi jel alatt jöttek létre. 
A szlovének eddig nem örvendhettek birtokuknak, 
mert a cillii kérdés mindii 
belső bőkére n&ve. Ezért mindenesetre valamely alak­
ban orvoslást kell keresni, mely a cillii kérdést meg­
fosztja eddigi veszedelmes jellegétől. A kormány komo­
lyan hozzá fog látni a cillii gondok elhárításához és -a 
szlovének sem fognak ez alatt szenvedni. A kormány 
nem fogja magát félreszorittatni politikájának alap-.1 
vonalaitól és Pientak miniszter sem fog azoktól el­
távolodni és a legkevésbé sem akarta ezt a legutóbbi 
ülésen történt szavazás alkalmával. A kormánytól 
távol áll a haro. Ha más államoknak megvan a nem­
zeti egység előnye a soknyelvű Ausztria népei arra 
vannak utalva hogy egymással megférjenek, mert 
csak ngy prosperálhat az állam, mely mindegyiknek 
védője és bástyája.

A miniszterelnök beszédét ismételten zajos közbe­
kiáltások szakították léibe.

A legközelebbi ülés holnap lesz.

többet vagy kevesebbet. A pártokat 
nemzeti szenvedély rideggé teszi 
ami nem az ő fajuké, ami által a 
kötve vannak. Egyik párt akadá-

nagy

j

iAább veszedelemmé vált a 
mindenesetre valamely alak-
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Bécs, április 8.
Egy kommüniké szerint a német pártvezérek kon­

ferenciája elhatározta, hogy támogatni lógják egy cseh 
állami ipariskola létesítésére vonatkozó javaslatot, 
hogy azonban az iskola székhelyéül semmi szin alatt 
sein szabad Budweis városát vá asztani. Elhatározta 
továbbá a konierencia, hogy szóllittassék lel a kor­
mány egy állami ipariskolának az égeri kereskedelmi 
kamarai kerületben való létesítésére.

A centrum elhatározta, hogy a mellett íog sza­
vazni. hogy szóllittassék lel a kormány, hogy a bud- 
weisi kereskedelmi kamarai kerületnek egy erre al­
kalmas városában cseh állami ipariskola és az égeri 
kereskedelmi kamarai kerületben egy német állami 
ipariskola létesittessék.

A délafrikai szabadságharc.
— A Budapesti Kapló táviratai. —

Hága, április 8.
Krüger környezetéből az hallatszik, hogy a 

legújabb délafrikai hirek egészen bizonyossá 
t-szik, hogy Kitchener volt az, aki a béketárgyalást 
megkezdte. A harcoló boerok egyértelműen ragasz­
kodnak a teljes függetlenség követeléséhez s úgy 
látszik, hogy az angolok teljesíteni fogják ezt a 
követelésüket. (?)

Lond n április 8.
A béketárgya!ásókról semmi jelentés sem érke­

zett A 'limes gúnyolja azokat az angol lapokat, 
amelyek amsterdami táviratok alapján azt írták, hogy 
Angolország minden engedményre hajlandó ós minden­
áron békét akar.

Berlin, április 8.
Beszélik, hogy pár nappal ezelőtt a francia 

nagykövet szóba hozta FiZmoa császár előtt, hogy 
jó volna valami barátságos módon a békeügyet 
előmozdítani. Bülow is ott volt s feszült várakozás­
sal leste a császár feleletét. A császár kissé el­
gondolkozott s azután gyorsan megjegyezte:

— Jobb, ha nem elegyedünk a dologba, a 
boerok majd elvégzik azt maguk is.

London, április 8.
Krüger Gáspár, Krüger elnök legidősebb fia, le­

tette Kitchener kezébe a hilségesküt. Kívüle Krüger csa­
ládjának még huszonnégy tagja tette le ahüségesküt.

Brüsszel, április 8.
Az itteni transvaali követség részletes híreket 

kapott azokról a kegyetlenkedésekről, melyeket az 
angolok Nyngat-Transvaalban a protestáns lelkészek­
kel elkövetnek. A papiföldek elkobzása, templomok 
bezárása, egyházi szerek lefoglalása, a papok tettleges 
bántalmazása mindennapos dolog.

London, április 8.
A hadügyi hivatal közzéteszi az angolok 

veszteségét a háború kitörése óta. E szerint az 
angolok halottakban összesen 21,636 embert vesztet­
tek. Ezen kívül húszezer rokkantat visszaszállítot­
tak Angliába.

London, április 8.
A mai lapok örömmel fogadják Kruitzinger fölmen­

tését éa örömüket iejezik ki, hogy moosoktalannak 
bizonyult a legvitézebb ellenségek egyikének a híre, 
akinek bátorsága és ügyessége oly nagy bámulatot 
keltett.

London, április 8.
Lord Bosebery legidősebb fia. aki nemrég lépett 

be a gárdaezredbe, e hó 15-ikén Dél-Afrikába megy.

London, április 8.

A lordmayor Chamberlain és Milner kívánságára 
felhívást adott ki, amelyben 50,000 lont gyűjtésére 
szélit löl, a johannesburgi kilosztott lakosok iölso- 
gitésére.

Washington, április 8.
A hatóságok attól félnek, hogy az izgatott lakos­

ság támadást intéz az angol konzulátus ellen, ha a kor­
mány meg nem tiltja a délafrikai lószállitást. A louisiánai 
kormányzó arra kérte a kormányt, hogy tegyen intéz­
kedést a rendzavarás ellen.

Brüsszel, április 8.
A chicagói polgármester meghívta Krügert, 

hogy állandóan Chicagóban telepedjék le.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Március 31-én uj 
előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

HÍREK
A latin.

Nagyon lassan, szörnyű sok okoskodás 
után, de végre is kezdik belátni az emberek 
azt, hogy annak a fiúnak, aki a negyedik 
gimnáziumból elmegy pékinasnak vagy fű­
szeresnek, fölösleges négy esztendeig latin 
szavakkal, versekkel és Cornolius Nepossal 
bolonditani a főjét. Úgyszintén fölösleges a 
latin nyelv tudása minden pályán — a ve­
gyészet és az orvosi tudomány kivételével. 
No meg a papnak is tudni kell latinul. Bár 
ne kellene. Ez azonban egy könyvre való 
téma, annyi sokat lehetne beszélni róla pro 
is, meg kontra is. Mindenesetre azonban egy 
gimnáziumi osztály ötven-hatvan tanulója kö­
zött elenyészően kevés az olyan fiú, aki­
ből vegyész, orvos vagy pap lesz s ennek 
a kevésnek a kedvéért igazságtalanság olyan 
tanulmánynyal terhelni a többit, aminek 
soha életében gyakorlati hasznát nem veszi. 
Az iskolának az élet számára kell fölnevelni 
az emberekot, az élőt pedig nőm azt követeli 
meg tőlünk, hogy dolgozószobánk párnás 
kanapéján eredetiben olvasgassuk a klasz- 
szikusokat, hanem hogy mindon erőnk egybo- 
gyüjtésévol — kenyeret keressünk. A klassziku­
sokat olvasgatni: magas élvezet, az iskolá­
nak azonban nem az élvezetre kell kinevelni 
az ombert. Aki szomjas a tudásra, az a ke­
vés ember, aki a régi latinság remekeit a 
maga eredetiségében, a tőrül metszve akarja 
megismerni, megtalálja a latin nyelvhez az 
utat az iskola nélkül is. Mint ahogy a latin isko­
lában ismortem olyan gimnázistát is,aki eredeti­
ben olvasta Voltairot a pad alatt, mig a tanár 
Catilinával bajoskodott. Pedig az iskolában 
szó se volt a francia nyelv tanításáról. Aki 
tudásra vágyik az iskola anyagán fölül is, 
annak nem áll útjába az iskola tanítási pro- 
grammja. Ilyen nebuló azonban kevés van. 
A nagy átlag megelégszik azzal, amit az 
iskola ad s ezzel a nagy átlaggal kell szá­
molni a tanításnak. Ennek kell mindent oda­
adni, ami szükséges. Illetőleg — középisko­
lákról lévén szó — mindennek az élőméit. 
Es semmit olyat, aminek a megtanulása a 
praktikus életben hiábavaló.

A latin-kérdés azonban minálunk csak 
lassú lépésekkel halad előre azon az utón, 
aminek a végén nem-létezővé válik. Benne 
van az a magyar konzervativizmusban, hogy 
hirtelen fordulatra a reformok dolgában nem 
képes. Félünk attól, ami egészen uj. Azt tart­
juk, hogy a jóravaló reformnak is nagy át­
menetre van szüksége a múlt és a jelen, illető­
leg a jövendő között, pedig hát a jelentkező 
szükségnek mindenképpen a múltban van a 
gyökere s az átmenetet nem mi csináljuk 
meg, hanem a szükségszerűség. Mi is rájöt­
tünk arra, hogy a középiskolai tanulóság 
kilencvenöt százalékát az öt százalék kedvé­
ért göröggel és latinnal kínozni nemcsak hogy 
fölösloges, hanem káros — s azért ma is éppen 
úgy tanítják a görögöt is, meg a latint is, mint 
akár ötven évvel ezelőtt A kultuszminiszter rá­
bízta az iskolákra, hogy határozzanak a do­
logban a maguk autonómiájának köretében 
s az iskolák közül igen kevés kiküszöbölte a 
görögöt A latint azonban nem merik bán­
tani. Az túlságos ugrás lenne. S a tanári 
szobákban megbeszélik ugyan, hogy micsoda 
hiábavalóság az, hetenként hat-hét órát le­
foglalni a latin nyolv számára, de ha szól a 
csengő, a tanár urakkal együtt elindul a maga 
száraznialom-hajtó munkájára a latin pro­
fesszor is. Ilyenformán igazán nagy kérdés 
az, hogy vájjon hány száz esztendő alatt 
jutunk el odáig, ahová már eljutottak a 
latin nyelv dolgában például a poroszok.

A porosz hivatalos lap vasárnapi száma 
tudniillik a kultuszminiszternek és az igaz­
ságügyi miniszternek azt a megállapodását 
közli, hogy a jogiegyotomro való beiratáshoz 
ezután nőm kívánják meg a gimnázium latin 
nyolvi előtanulmányait. Beiratkozhatik jogász­
nak az is, aki reáliskolában vagy reálgimná­

ziumban tott érettségit, vagy aki a gimná­
ziumban elégtelen osztályzatot kapott a latin 
nyelvből. Az egyetem aztán gondoskodik 
arról, hogy aki nem tud latinul, annak né­
met nyelven tegye hozzáférhetővé a római 
jogforrásokat. Ez azt jelenti, hogy a latin 
nyelv a legjobb utón van arrafelé, hogy tel­
jesen kiszoruljon a középiskolából és a felső 
iskolák stúdiumává váljék. Azoknak az isko­
láknak az anyagává, amelyeknek a padjain 
olyan emberek ülnek, akik már pályát vá­
lasztottak maguknak. Poroszországban tudni­
illik. Nálunk lassabban megy a dolog, pedig 
hát mi is tisztában vagyunk már azzal, ami 
miatt erre a nagy lépésre ráhatározta magát 
a porosz.

(Th.)

Budapest, április 8.
— Személyi hír. Frigyes főherceg ma délután 

Pozsonyba utazott.
— A király as Arzenálban. Bécsből táviratozza 

tudósítónk, hogy a király ma az Arzenálban meg­
szemlélte a Thi'.-léle hidraulikus ágyú modelljét, 
amelyet már a legközelebbi napokban gyakorlatilag 
is ki lógnak próbálni a Steinlelden. Valószinü, hogy 
maga a király is jeleu lesz ennél a kísérletnél.

— Elmaradt kihallgatás. Félhivatalosan jelen­
tik hogy Horánszky .Nándor kereskedelemügyi mi­
niszter pénteken, e hónap 11-én a nemzeti ünnepre 
való tekintettel nem ad kihallgatást.

— A belga királyné betegsége. Biarritzból je­
lentik, hogy Lipót király Brüsszelbe utazott, mert 
Henrietté királynéról nyugtalanító híreket kapott

— Amerikaipánszlávok levele. Gróf Ap- 
poniji Albert, a képviselőhöz elnöke a napokban 
számos aláírással ellátott levelet kapott Amerikában 
élő magyar alattvalóktól. A levél igy hangzik:

Méltóságos
gróf Apponyi Albert

a magyar képviselöház elnökének 
Budapesten, Magyarország. 

Elnök ur!
Veszelovszky Ferenc ur országos képviselő­

ház tagjának folyó évi lebruár 3-án a képviselöház 
nyilvános illésében mondott beszéde alkalmával 
az országgyűlési képviselő urak odanyilatkoztak, 
hogy a mi tót egyházaink, iskoláink, igen számos 
egyesületeink és újságaink Amerikában Orosz­
ország pénzével vannak segélyezve. Az igazság és 
történelmi igazság érdekében ezennel hitelesen 
becsületszavunkra kinyilatkoztatjuk, hogy soha 
és sehol, sem közvetlenül, sem közvetve sem nem 
kértünk, sem nem kaptunk, sem nem szüksége­
ink bármi pénzt vagy egyéb segélyt Orosz­
országtól, vagy bárki mástól, hogy Oroszország­
gal semmiféle összeköttetésben nem állunk és 
csak mint Szlávokat. a szeretet fűz hozzá és ninos 
semmiiéle okunk arra, hogy Oroszország vagy 
bármely küllöldi államtól segítséget kapjunk.

Reméljük, hogy a képviselöház elnöke ki 
fogja tanítani a Magyarországból Amerikába sza­
kadt tótokat, hogy mely ország az, ahová a sze­
retetnek kellene őket fűznie. Ez a levél is bizo­
nyítja különbon, hogy milyen nagy szükség van 
arra az akcióra, melyet a kormány az Amerikában 
élő honfitársak érdekében megind'tott s amelyről 
a napokban adtunk hirt.

— Elhunyt osztályfőnök. Zágrábból jelentik, 
hogy báró Zsivkovics János, aki Mazuranics és Peja­
csevich bánok alatt osztályfőnök volt, az éjszaka' 
meghalt

— Az áprilisi uemsetl ünnep. A székesfőváros 
középiskoláiban az 1846-iki törvény szentesítésének 
évfordulóján, április 11-én, pénteken ünnepélyeket 
tartanak. A lerencvárosi felső kereskedelmi iskolában 
Ftlltnger Károly igazgató és dr. Vadas József tanár, a 
IX. kerületi polgári iskolában pedig (ryibák Endre és 
Halász Gyula tanárok mondják az ünnepi beszédeket 
Az előadások az összes iskolákban szünetelnek.

— A sah európai útja. Említettük, hogy' Mu- 
zafTer-Eddin perzsa sah az idén ellátogat Európába. 
Pétervárról jelentik, hogy a tifliszi Iiavkaz oimü lél- 
hivatalos lap a sah utazására vonatkozólag a követ­
kezőket Írja: Perzsia nagy vezére : Etabeki-Aasem khán 
közölte a tifliszi perzsa lőkonzulial, Nazimul Ifálkkel 
a sah második európai utazásának teljes útitervét 
A sah utazásának célja, az említett hivatalos érte­
sülés szerint, oontrexevillei-fürdők használata és 
Európa azou uralkodóinak meglátogatása, akiket Irán 
urának első utazásakor nem volt alkalma megláto­
gatni. A sah Teheránból április 7-én indul el Rest 
és Enzelbo. Az orosz birodalom területére május ö-én 
lép át és Lenkoránban pihenőt tart. További útja 
ez: Baku, Volocsiszk, Krakkó, Béos (tartózkodás nél­
kül), Velence. Róma. Florenz, Milánó, Bázel, Frank­
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Fürt és május 29-én Berlin, ahonnan a sah junius 
2-án tovább utazik. Junius 3-án Contrexviliébe érkez­
vén. ott teljes hat hétig íog tartózkodni. Innen pedig 
Calais-n át Londonba utazik, ahol julius 14-tŐl 20-ig 
íog maradni. Julius 20-án Antwerpenbe érkezik, 
ahonnan két napi ottidőzése után Karlsbadba megy 
és ott julius 25-től egészen augusztus 9-ig marad. 
Innen aztán a sah orosz területen át egyenesen haza­
utazik és körülbelül szeptember derekán érkezik 
vissza Teheránba.

— Elbocsátások az államvasutaknál. 
A vasúti tisztviselők tömeges elbocsátásáról irt 
ma egy laptársunk. Erre vonatkozólag a Magyar 
Nemzet illetékes helyről szerzett információja 
alapján ezt Írja:

A magyar államvasutak ellen gyakoriak a mél­
tánytalan támadások a sajtó egy-két orgánumában. 
Nincs az a legcsekélyebb változás, rendfenntartási 
intézkedés, amelyet támadásra nem használnak fel az 
intézmény ellen. Ma a miatt támadják a vasutat és 
annak igazgatóságát, hogy az utóbbi hetekben a vi­
déken és a fővárosban több munkást és ideiglenes 
állású altisztet elbocsátottak. Illetékes helyről vett 
értesülés alapján a támadással szemben a következőket 
Írhatjuk: A magy. kir. államvasutaknál az üzemet 
lebonyolító személyzet nemcsak az állandó, rendes 
üzemet lebonyolító hivatalnokokból, altisztekből és 
s. Olgákból áll, hanem az esetenkint és időnkint be­
álló nagyobb lorgalom és rendkívüli munkák meg­
győzéséhez a szükséghez képest fölvett segédmun­
kásokból, segédszemélyzetből is. Ezek az úgyne­
vezett napibéres munkások, vagy napszámosok, akik 
mindenkor a tényleg felmerülő szükséghez ké­
pest vétetvén fel a szolgálatba, a felmerült mun­
kák és a rendkívüli forgalom alakulásához ké­
pest, a szükség megszüntetésével el is bocsáttatnak, 
még pedig nem az igazgatóság által vagy ennek 
rendeletéből, hanem azon helyi főnökségek ál­
tal, melyek a maguk körében as üzem, vagy 
munkálat gazdaságos és rendes lebonyolításáért fele­
lősek s ennek folytán a napibéresek felvételének és 
elbocsátásának jogkörével is fel vannak ruházva. Ha 
tehát ilyen személyzetet az utóbbi időben valahol 
netalán nagyobb számban bocsátottak el a munkából, 
ez nem titokban és nem az igazgatóság rendeletéből 
történt hanem ez egyszerű és természetes folyománya 
a forgalom naponkint változó alakulásának, ami a 
munkásállag létszámára minden üzemi vállalatnál első­
sorban kell, hogy irányadó legyen. A napibéresek osztá­
lyába tart óznak a vasútnál az altiszt-gyakornokokis,akik 
esetről-esetre szintén a felmerülő szükséghez képest vé­
tetnek fel és pedig oly ha'ározott kikötéssel, az alkal­
mazás azon elengedhetlen feltételével, hogy az előirt 
szakvizsgákat záros határidő alatt letenni tartoznak. 
Amennyiben e feltételnek meg nem lelelnek s ennél­
fogva használhatóságukat be nem igazolják, az utasí­
tásokban foglalt határozmányok szerint természetesen 
elbocsáttatnak a szolgálatból, de nem az igazgatóság 
valamely titkos rendeletéből, váratlanul, hanem az 
őket felvevő üzletvezetőségek állal. Nyilvánvaló ezek­
ből, hogy a vasúti tisztviselők tömeges elbocsátásáról szó 
sincsen, ilyen irányban az igazgatóság semminemű 
titkos rendeietet ki nem bocsátott, hanem minden 
változás nélkül, természetszerűen érvényesül azon 
gyakorlat, melyet az üzem gazdaságos kezelése el- 
engedbetlenül megkövetel.

— A boerbarát Írek Égy londoni távirat alap- • 
ján hirt adtunk arról a tüntetésről, amely Írország ! 
Cork városában a boerok mellett történt. Mint a ! 
Frankfurter Zeitung jelenti, a demonstráció a városi • 
színházban ment végbe a Dandyfiflh cimü katonai j 
tárgyú operett előadása közben. A diákság, majd ké- i 
sőbb az egész közönség sziszegett, lütyölt és lármá- * 
zott és végre is abba kellett hagyni az előadást. A 
rendőrség nem tudta helyreállítani a nyugalmat A 
tüntetők boer zászlókkal végig vonultak az utcákon 
s a közönség mindenfelé csatlakozott. Összeütközés 
is volt a tüntetők és rendőrök között s mind a két 
részen sokan megsebesültek.

— A szeghegyi kivándorlási Iroda. Vasárnap 
délután ötszáz sváb löldmivelő érkezett Szegedre 
vasúton, s az éjjeli vonattal tovább utazott Németor­
szágba, Brandenburgba. A svábok a bácsmegyei 
Szeghegy Ó3 Feketehegy községből valók, s a kiván­
dorlásra — mint ők maguk mond ák — a hírhed Föckel 
Henrik szeghegyi néptanító beszélte őket rá, aki ma 
is kiterjedt kivándorlási ügynökséget tart fenn, s há­
borítatlanul űzi a mesterségét. A hatóságoknak semmi 
szavuk sincs ebhez az üzlethez?

— Halálozás. Fagyváradon elhunyt Kamp/Róbert 
37. gyalogezredbeli kapitány 37 éves korában.

Horánszky Adolf kassai táblabirót ma reggel 
halva találták ágyában. Horánszkv 54 éves volt és 
6zivszélhüdés oltotta ki munkás életét.

— Rablógyilkosság G’^önj-yó^ről táviratozzák : 
BrökJi Sándor 82 éves csongrádi kereskedőt hajnal­
ban a vasúthoz menet ismeretlen tettesek megtámad­
ták, hasba lőtték és kirabolták. A revo vert a rendőr*  
ség a sebesült mellett megtalálta. - * ’ .

—. Kinevezés. Dr. Hodossy Gedeont, a lővárosi 
körökben közkedveltségnek örvendő fiatal orvost. 
Hodossy Imre, a kiváló politikus fiát, Sárosvármegye 
tiszteletbeli lőorvosává kinevezték.

— Gróf Waldersee születésnapja. Berlinből 
táviratozzák, hogy gróf Waldersee tábornagy ma ün­
nepelte Hannoverben hetvenedik születésnapját A 
város a tábornagy tiszteletére ebédet adott Waldersee 
a világ minden részéből kapott üdvözlő táviratokat 
és leveleket. Tokióban és Jokahamában a német tele­
pek ma ünnepi ebédet adtak a tábornagy tiszteletére. 
Azon a diszlakomán, amelyet a városi kollégiumok 
tegnap gróf Waldersee tiszteletére rendeztek a tábor­
nagy beszédet mondott, amelyben köszönetét mondott 
kelet-ázsiai működésének e.ismeréséért s azt mondta, 
hogy sok újat tapasztalt ott, igy például sok nemzet­
nek egy, bár kissé laza lő vezérlet alatt való együtt­
működését A csodálatos khinai néppel is volt alkalma 
hivatalosan és privátim érintkezni s tőle teihetőleg 
igyekezett azt tanulmányozni, de azzal a meggyőző­
déssel távozott, hogy nem sokra vitte benne s hogy 
Khina úgynevezett a’apos ismerői sem ismerik Khi- 
nát. Waldersee azután megemlékezett azokról az ová­
ciókról, amelyekben elutazásakor és hazatérésekor 
részesült s végül Hannover szerencséjére és jólétére 
ürítette poharát.

— Ötvenéves orvosi jubileum. Dr. Steinberger 
Ármin fővárosi orvos 1. hó 10-ikén ünnepli orvosi 
működésének ötvenéves jubileumát. Ez alkalomból a 
Zion-egylet, melynek negyven év őta egyesületi or­
vosa, olajíestménvü arcképét e napon, azaz csütörtö­
kön esti 7 órakor leplezi le ünnepélyesen Erzsébet- 
körut 26. szám alatt levő helyiségében. — Maga a 
Zion-egylet 1. hó 13-ikán ünnepli meg a Royal-száfló- 
ban fennállásának ötvenéves jubileumát, mely alka­
lomra az egyletnek lenczer Pál vezetése alatt megje­
lent küldöttsége Széli Kálmán minisztere’nökötis meg­
hívta; aki megígérte megjelenését.

— Botrány egy előadáson. Berlinből jelentik, 
hogy a Schiller-szinház tegnapi előadása nagy bot­
ránynyal végződött. Schmidt Lothárnak a Dér Mensch 
in dér Bestie cimü darabját adták, ameiy a műkedvelő 
költőket gúnyolja ki s az utolsó lölvonásban az ösz- 
szes főbb szereplők, mint állatok jelennek meg. A 
közönség egy része tombolt, fütyült és lábával dobo­
gott, másik része pedig az e őadás folytatását köve­
telte. bokán kisiettek a nézőtérről s a botrány oly 
nagy lett, hogy az előadást meg kellett szüntetni. A 
szerzőt ezután barátai kihívták s amikor Schmidt 
Lothár megjelent, oly nagy lárma támadt, hogy rend­
őröknek kellett közbelépni.

— Házasság. Kameniczky Sándor, Borsodvár- 
megve alszámvevője eljegyezte Vályi Ludovikát, Vályi 
Józsefnek az Első Magyar Biztosjtó-Társasag felügye­
lőjének kedves leányát.

Frankéi Lajos óbecsei nagykereskedő eljegyezte 
Hirschenhauser Ella kisasszonyt, Hirschenhauser József 
zentai gazdálkodó leányát

— Merénylet egy bank ellen. Brüsszelből je­
lentik hogy tegnap este tiz órakor merényletet kö­
vettek el a belga nemzeti banknak a Bezlaiments- 
utcában lévő helyisége ellen. Ebben az időben a bank 
épületében robbanás történt az irodához való bejárat 
mellett, a kapus lakása felett. A merénylők valószínű­
leg pokolgépet dobtak a háztetőre, amely azonban 
aligha dinamittal volt megtöltve, mert az arramenők 
erős puskaporszagot éreztek. A kapus már pihenőre 
tért, amikor megtörtént a robbanás, amely megron­
gálta hálószobájának mennyezetét, a mellék helyisé­
gekben megrongálta a falat és több vastag üvegtáblát 
tört be. A rendőrségre nagy fasziiánkokat és cink­
darabokat vittek. A pokolgépet még nem találták meg 
és a hatóságok még a robbanó anyag mivoltával sin­
csenek tisztában. A vizsgálat, amely nagyon ener­
gikusan folyik, arra enged következtetést, hogy a 
merényletet anarkhisták követték el. A rendőrség két 
anarkhistának ismert embert már üldözőbe is vett

A brüsszeli rendőrség azt hiszi, hogy azok az 
anarkhisták, akik tegnap a nemzeti bank ellen me­
rényletet kíséreltek meg, nagy bankjegylopást tervez­
tek. Fel akarták használni a merénylet következtében 
várható zűrzavart, számításuk azonban nem teljese­
dett be, mert a portás megőrizte hidegvérét és az 
összes ajtókat bezáratta. A rendőrség szemmel tartja 
az anarkhistákat, mert újabb merénylet készük

— Pincér-ösztöndíj. A Budapesti Pincér-Egy let 
a következő pályázati hirdetményt teszi közzé:

Frohner János végrendeletében ötezer forintot 
hagyományozott egyletünknek, oly célból, hogy ezen 
tőke kamataiból évente egy előmenetelre törekvő 
pincér, célja elérésében segéíyeztessék. A pályázati 
dij junius hó 7-ikén. a hagyományozó elhalálozása 
évfordulóján ki fog adatni. Fölbivatnak az esetleg 
igényt támasztó egyleti tagok, hogy telsz relt lolya- 
modványaikat május 15-ikég az egyleti elnökséghez 
bekü'diék, melyek lölött a választmány a végrendelet 
értelmében a vendéglős ipartársúlat ellenőrzése mel­
lett határoz. A pályázati leltételek az egyleti irodában 
minden délután megtekinthetők.

— A Világmédium. Berlinből jelentik: A mi­
nap letartóztatott Ditrich asszony, aki hasoló spiri­
tiszta szélhámosságokat űzött, mint a hírhedt Rothe 
Anna, lépre ment áldozataiból valóságos spiritiszta­

páholyt szervezett, melynek a „ Megismeréshez • volt 
a cime. Virágmédiuma a legutóbbi ülésén az átszelle- 
mülés állapotában 36 rózsát varázsolt elő, melyeket a 
szellemek küldöttek a másvilágból. Azonkívül még 50 
ibolyacsokrot és babérleveleket adott át a páholy 
tagjainak, de ezeket nem a médium varázsolta elő.

— Az elrabolt arckép. Egy-egy kis hírlapi fel­
hívás olyan beszédes, hogy nem lehet csak úgy ér­
zéketlenül elsiklani fölötte. Íme, mi olvasható egy 
kaposvári újság legutóbb hozzánk érkezett számában: 

Fölkérem azon ismert, tisztelt urat, aki folyó 
hó másodikén éjjel a Korona-szálloda előtt levő 
fényképekkel telt kirakatom üvegjét betörte és 
abból . . . urhölgy fényképét kivette, hogy a 
fényképet adja vissza, okozott negyven forint 
káromat térítse meg, mert különben a bünfe- 
nyitő eljárást folyamatba tétetem ellene.

Langsfeld M. Mór.
Mi mindent nem mond ez a néhány sorocska! 

A képzeletnek és a kombinációnak tág tere kínálko­
zik. Először is lehet gondolni, hogy itt egy nagy 
szerelemről van sző, amelyben a hős lelkén annyira 
elhatalmasodott a lángoló érzés, hogy a büntetőtör­
vénykönyv megfelelő paragrafusának vakon neki­
rohan. A leginkább föltehető eset: ez a minden jó­
zanságtól eltévelyedett szerelem. Lehet aztán része a 
kirakatrombolás előidézésében a végsőig fokozott fél­
tékenységnek, vagy a minden tekintetet féltretevő 
boszuállásnak. Akármint jött is létre azonban a 
büntetendő cselekmény, az a szerencsétlen ismeretlen 
tettes, aki meggondolatlanul, vagy bármilyen indulat 
hatása alatt az éjjeli kalandba belerohant, nagyon 
pórul járhat, ha az ismeretlenség homályából előkerül. 
Amint hogy Langsfeld M. Mór ur bizonyára jóhisze­
műen s nemcsak a szokásos csalétkül állítja ismert­
nek kirakatát megdézsmáló urat. Ezt neki el is lehet 
hinni. A sok kép közül eltűnt egy női arckép, ő tudja, 
hogy melyik tűnt el. ő ismeri a kaposvári társaság 
viszonyait, az ő követkéztetése csaknem halálosan 
biztos. Az ismert ismeretlen tettes siessen, bánja meg 
vétkét, tegye kuvertába az arcképet, küldje el a fény­
képész urnák és mellékelje az okozott kárt megtérítő 
összeget is, mert baj lesz, esetleg csúnya botrány 
lesz a dologból. Ö ezt a mai csúnya világban igen­
igen helyes dolog kerülni.

— Áprilisi tréfa. Bottomley Horatio, a The Sun 
cimü estilap tulajdonosa Londonban, ötletekben és 
pénzben is gazdag ember, akinek április elsején a 
szokott tréfáktól el szabad tekintenie s eredeti ötlet 
produkálására is van joga. Bottomley tehát április 
elsejére azt a tréfát gondolta ki. hogy lapjának összes 
munkatársait szabadságra küldte s London legkedvel­
tebb komikusát, Dán Leót szólította föl arra, hogy a 
lapot szerkeszsze meg. Dán Leó a legeredetibb ko­
mikusa ma Angliának, ó sem járt a kitaposott ösvé­
nyeken s sajátságos humora inkább karrikaturák 
alkotására vezeti. Rendesen részeg embereket játszik 
vagy olyan elzüllött alakokat, akik előkelő emberek 
ismeretségével kérkednek. Dán Leóról szálló ige 
gyanánt maradt meg az a mondás, amelyet az 
angol király jelenlétében kockáztatott meg. mikor az 
udvarba hívták meg. Dán akkor rongyos, elzüllött 
alakot játszott, aki igy kezdte moríöndirozásait:

— Barátom a király . . .
Edvárd király nem tudott hova lenni a kaca­

gástól s azóta nem mulasztja el, hogy Dán Leó föl.épé- 
sénél jelen legyen.

Bottomlev kiadó tehát evvel a'Dannal készíttette 
el a The Sun április elsejei számát Dán egy Campbell 
nevű barátjával szövetkezett s az áprilisi szám avval 
kezdődött, hogy Dán az egész minisztériumot lemon­
datta s önmagát tette meg összminisztéríumnak. Kép­
zelhető, hogy milyen nagyot bámultak a The Sun 
olvasói, mikor Dán minisztériumáról olvastak s el 
lehet gondolni, hogy mekkorát nevettek, mikor kide­
rült az április másodikén megjelent számból, hogy az 
egész dolog csak áprilisi tréla volt, mely Dannak 
ezer font sterlinget jövedelmezett, a kiadónak pedig 
egy millió példány árát hozta be.

— Halaloa szívesség. Megindító esetet olvasunk 
egy francia lapban. Szombaton reggel egy Boissano 
nevű párisi kereskedő kiment a környékre, Aulnay- 
lés-Bondyba. Visszatérőben meglátnak az országúton 
egy pompás automobilt, s mikor a motoros kocsi 
melléjük ért, Boissano igy kiáltott fel:

— De jő volna ilyen kocsin visszatérni Párlsba.
A automobil tulajdonosa meghallotta ezt, féke­

zett, s a legudvariasabban lela ánlotta kocsiját. Olyan 
kedves volt ez az idegen ur, hogy szinte sértés lett 
volna visszautasítani a jóságát. Az idegen ur még 
gyönyörködött abban, hogyan száll fel a megörven­
deztetett házaspár. Aztán elindult a kocsi és a Clichy- 
kapunái úgy nekiment egy határkőnek, hogy fel­
borult Boissano és a felesége hevesen odavágódott a 
kövezethez. A férfi még mielőtt valami hajlékba vit­
ték volna, meghalt, az asszony súlyosan, de nem halá­
losan sebesült meg. A jószivü idegent nem tudták 
kinyomozni.
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— A temesvári kardaffér. A temesvári kard*  
afférról a következő részleteket jelentik: A Korona­
herceg-szállodában a vasárnapi rendes társaság gyűlt 
össze; Leyritz Árpád mülakatos és neje, Kossak Jó­
zsef fényképész, Brudermann Adolf és neje, Csendes 
Jakab és neje. A társaság vig hangulatban mulatott 
cigányszó mellett. A szomszéd asztalnál két tiszt ült: 
Dolveth a 97-ik gyalogezred hadnagya Triesztből, ki 
rokonainál volt szabadságon Temesvárott és Holcz 
szekerész-hadnagy Krakóból. A tisztek egy ideig 
csendesen viselték magukat, majd mind hangosabb 
megjegyzéseket tettek a szomszéd asztal hölgyeire*  
Csendes meghallván a megjegyzéseket, hangosan oda- 
zzólt a tiszteknek:

— Ez még sem járja! Kikérem magamnak, 
hogy hölgyeket inzultáljanak 1

Dolveth hadnagy erre hátulról pofonvágta Csen­
dest és igy kiáltott rá:

— Hallgasson, maga szemtelen zsidó! Taka­
rodjék innen!

Dolveth ezután gyorsan elsietett, mig Holcz 
szekerész-hadnagy kardot rántott és nekiesett Csen­
desnek. Brudermann Adolf a karddal badonázó Holczot 
lefegyverezte. Elvette tőle kardját, melyet később 
Ujváry Lajos, a Koronaherceg-szálló bérlőjének 
sógora visszaadott Holcznak. Holcz hadnagy a 
birtokába újra visszakapott és élesre lent karddal 
Csendes Jakab fejére két oly hatalmas vágást mért, 
bogy az ott rogyott össze a terem közepén vértől 
borult arccal. A dühtől tajtékzó hadnagy még 
vágta a löldön heverő Csendest, aki karján, lábain 
több vágást kapott, ruhája pedig össze-vissza volt 
vagdosva. A segítségére jött Pollák is megsebesült 
Az egyik cigány pedig a karján súlyos vágást 
kapott. Csendes Jakabné, aki férjét a földön látta, 
halálra rémülten a férjére borult és zokogott A had­
nagy még akkor sem szűnt meg vagdalkozni és 
Csendes Jakabnét is jobb karján súlyosan megsebesí­
tette. Nagynehezen sikerült csak Holcz hadnagyot 
megfékezni, aki azután Ujváry Lajos segítségével 
hadnagytársával, a portás ügyessége folytán a szálló 
hátulsó kapuján kimenekült Csendes Lipót, Csendes 
Lajos testvéröcscse. maga tett jelentést az esetről 
Schwitzer Lajos táborszernagynak, aki e szavakkal 
fejezte ki sajnálatát:

— Mélyen sajnálom az esetet s biztosíthatom, 
hogy haladéktalanul a legszigorúbb vizsgálatot meg­
indítom.

A táborszernagy kijelentése nagy megnyugvást 
keltett a polgárság körében.

— Edlach gyógyintézet. E hónap közepén nyí­
lik meg dr. Konried kies fekvésű, mintaszerűen beren­
dezett ediachi gyógyintézete, Reíchenau mellett. A 
Rax déli lejtőjén elterülő regényes szépségű gyógy­
intézet két évi fennállása alatt rendkívüli hírnévre tett 
szert úgy a nagyközönség, mint orvosi kapaoitások 
körében. Az intézet ozonos és lanyha levegő)e tömér­
dek rekonvaleszceus egészségét adta már vissza, ta- 
vaszszal a legpompásabo hely ez. A győgykura fel­
öleli a vizgyógymetódust, a gimnasztikát, a masszázst, 
továbbá a szívbajok kezelését, amely a nauheimi 
módszer szerint történik. A közlekedés Edlach felé a 
lehető legkényelmesebb, mert harminckét különféle 
déli vasúti vonat közlekedik naponkint Edlaohba.

— Öngyilkos kereskedősegéd. Wiener Leó 18 
éves kereskedősegéd az éjszaka a Szerecsen-utca 31. 
szám alatt lévő Mignon-szállodában szíven lőtte ma­
gát és meghalt. Holttestét a törvényszéki orvostani 
intézetbe vitték. Az öngyilkos fiatalembert — mint 
azt hátrahagyott levelében megírja — az keserítette 
el, hogy túlságos rövidlátása miatt nem kapott foglal­
kozást. Az esti lapok azt Írták az öngyilkosról, bogy 
'fia Wiener M. Erzsébet-téri papirkereskedőnek. Ez a 
hir téves volt, mert Wiener papirkereskedőnek a fia 
■ma is a legjobb egészségnek örvend s esze ágában 
sincs az, hogy öngyilkosságot kövessen el.

— Tűz vizsgálat a vegyészeti gyárban. Dr. 
Heidelberg Tivadar Sorok sári-utón levó vegyészeti 
gyárában, hol szombaton a nagy tűz volt, ma tartotta 
meg a kerületi tüzvizsgáló bizottság a vizsgálatot. A 

‘bizottság megállapította, hogy a tűz a benzol-épület­
ben keletkezett. Az egyik gyantaolaj desztilláló ké­
szüléket valószínűleg tulbevitették és a magas nyo­
mású gőz kifújta a tömítést. A gyantaolaj, amely sza­
baddá vált, a levegőn meggyül és a lángok bele­
kaptak az épületbe. A bizottság megállapította, hogy 
a kár az épületben, a felszerelésben és anyagban 
összesen legfeljebb 73.000 koronára rúg.

— Megoldás. Egy fiatal férfi szerelmi drámát 
csinált s végső vallomása szerint azért, mert nem tu­
dott megszabadulni a lánytól, akivel a sorsa össze­
láncolta. Török-Becsén történt az eset s ezt írják 
róla: Mattanovics Lajos pénzügyőri vigyázó régibb 
idő óta benső szerelmi viszonyt folytatott Pach Em­
mával. A lány hálójába kerítette a fiatal embert és 
annyira elhódította az eszét, hogy az mindenben va­
lón engedelmeskedett a leány szeszélyeinek, akaratá­
nak. Mattanovics szombaton reggel elment Pach 
Emma lakására, aki Götye Károly adó tárnoknál volt 
szolgálatban és a hálószobában tartózkodó leányt szó 
.nélkül revolverével hátulról fejbe lőtte. A lány ször­

nyet halt Azután maga ellen fordítva a pisztolyt, 
homlokon lőtte magát. A szerenosétlen fiatal ember 
egy levelet hagyott hátra, melyben elmondja, hogy 
azért követte el a gyilkosságot, mert nem tudott más­
képpen szabadulni a lánytól.

— A kis vitrlolos dáma. Páris egyik udva­
rában játszadozott egy kis lány és két fiúcska. A pici 
hölgy tiz esztendős volt és Georgette Nabu a neve. A 
két urfi: Auguszt Pastard és Georges D intőn, az 
előbbi tizenhárom, emez tizenkét esztendős. Azt ját­
szották, amit a nagyoktól láttak, szerelmeskedést, fél­
tékenykedést, vetélkedést és úgy átvettek mindent a 
nagyok életéből, hogy végül az egyik fiúcskát maró­
savtól összeégett arccal kellett elvinni a kór­
házba. De ennek a bekövetkezése már elütött né­
mileg a nagyoknál megfigyelt sab óntól. Auguste 
Pastard szegény a játékban a rövidet húzta, a kis 
hölgy a másikat tüntette ki a kegyeivel. Csakhogy 
olyan férfinak érezte ő már magát, hogy nem tudta 
elviselni azt a mellőzést egykönnyen, szóval egy ki­
csit tettleg bántalmazta a kisasszonykát. Georgette 
Nabu nem sirt, dehogy sirt, hanem gyors elhatározás­
sal bosszúra határozta el magát. Felszaladt a lakásba 
s egy üveg kénsavval tért vissza, amelyet sokszor 
látott odafönn. Mikor leért az udvarba, a két apró 
lovag már hajba kapott volt. Georgette Nabu nem 
volt rest, s Auguste Pastard arcába loccsantotta a kén­
savat. A szegény fiút bizony kórházba vitték, a kis­
lánynyal pedig, Georgette Nabu kisasszony nyal moszjő 
Girard, a rendőrbiztos bácsi nem tádott mit csinálni, 
mivel igen kicsi kora miatt nem tartozott még a nagy 
bünhődők osztályához. Mikor a rendőrbiztos vallatta, 
büszkén mondotta a kis lány:

— Csak meg akartam tanítani azt az Augustot!. • •
— Lucchenl cinkostársa. Düsseldorfból Kölnbe 

érkezett távirat szerint a’düsseldorfi rendőrség letar­
tóztatott egy Frattosi Bernardini nevű o'asz munkást, 
akire erősen gyanakszanak, hogy cinkostársa volt 
Luccheninek. A rendőrség kiderítette, hogy Frattosi 
anarkhista is Erzsébet királyné meggyilkolása idején 
Svájcban volt, ahonnan több olasz anarkhistával 
együtt kiutasították.

— As osztály sorsjáték húzása. Az osztály sors­
játék mai húzásán tízezer koronát nyert 50843; ötezer 
koronát 69074 86604: kétezer koronát 65069 64260 6350 
21673 72694 30094 9j44 4205 40744 89363 20324 25554 
41448 25967 76928 25246 35725 25589 44253 49284 
27887 61931 42102 73575 5565 72420 11086; ezer koro­
nát 25006 17847 92047 98632 20031 37403 41813 83807 
58042 812é7 18504 96431 33153 949t2 40546 48464 
35494 80028 81937 63737 16961 31C56 28168 52572 
47683 30466 6111 20157 16767 6652 72911 33979 49340 
47797 59386 88311 76010 56092 69827 75299 72561 
17448 16122; ötszáz koronát 71599 88807 75533 
18036 14385 72158 22492 52670 67877 -------
5077 60927 78957 47348 72920 8479 
83054 82944 94563 15840 73185 31197 
98391 7927 65273 57848 69552 33559 
7270 74108 74220 3250 30040 60883 97526 8888 

30942 22545 32213 8572 17402 4569 
52404 072 80741 76864 25601 64536 74568 
27742 42723 16021 29941 44802 43276 
78688 62914 22165 1491 83729 9850 52113

82474
25286 
1497Ö 
63441

81522 80288 
57565 16314
48036 3915 
17023 91571
99900 8651 6646

98368 
20550 
33004 
51324
46023
10086

— Rendőri hírek. Az éjszaka feltörték Bander 
Gyula fűszeres váci-utca 78. szám alatt lévő boltját 
és 8 korona készpénzt elloptak. A rendőrség körözi 
a betörőket. — Kiss Gyula 42 éves napszámos a 
Kőris-utca 9. szám alatt lévő lakásán marólúgot ivott. 
Hulyos belső sérülésével a Rókusba vitték. — Sípos 
István oipész tegnap az áruit szállította Kőbányára 
kocsin. Lovai közben megvadultak és Sípos a vágtató 
kocsiról lezuhant. Súlyos zúzó dások kai a Rókusba 
vitték. — Dobai Károly bérkocsis a Nádor-utca
10. számú ház előtt leesett a kocsijáról és el­
törte a ballábát A Rókusbán ápolják. — Holesch 
József 28 éves napszámost nagyon elkeserí­
tette az, hogy nyomorog, nem tud munkához jutni és 
elhatározta, hogy öngyilkossá lesz. Ma délelőtt Eg- 
ressy-ut 65. sz. alatti lakásán egy pakli dohányt kifő­
zött fél liter tejbe és megitta. A mentők níkotinmér- 
gezéssel súlyos állapotban a Rókusba vitték.

— Cigányzene a Telefon Hírmondóban. Előfize­
tőinek szórakoztatására ma este a Telefon Hírmondó cigány­
zenit fog közvetíteni. E cigányzenét, mely 8 órától 11 óráig 
lesz hallható a kagylókon keresztül, az Emke és az Elité ká­
véházból közvetíti a Hírmondó, ahol Rácz Gyula, illetve az 
utóbbiban Rácz Laci bandája hangversenyez. Az átvitelt 
azonban megszakítja a külföldi töz6dezárlatok felolvasása 
8 óra 15 perckor és a rendes esti olvasás 9 óra 30 perckor, 
mikor is a legújabb híreket olvastatja fel a beszélő újság 
szerkesztősége.

(x) Figyelmeztetjük az igen tisztelt magvásárló 
közönséget, hogy amikor nem közvetlenül Mauthner 
Ödön cs. és kir. udrari magkereskedésénél Budapesten 
fedezik szükségletüket, hanem vidéki kereskedőknél, 
akkor kérjenek csak Mauthner-féle magot és ügyelje­
nek arra, hogy minden tasakon és zsákon látható le­
gyen a Mauthner név vagy a cég ólomzára, mert ame­
lyeken a cég neve, illetve ólomzár nem fordul elő, az 
nem Mauthner-jéle mag.

(x) Lawn-tennls-felszerelések Kertész Tódornál.

Jön a sah!
— Jelenet. —

Abból az alkalomból, hogy a 
perzsa sah újabb európai körútra 
indul.

A hadsegéd ; Hát megyünk ?
A sah : Megyünk.
A hadsegéd: Es ebből az alkalomból megengedi 

nekem felséged hogy egyre-másra figyelmeztessem ?
A sah: Meg.
A hadsegéd : És nem lesz bántódásom ?
A sah : Jaj de ég a gyomrom.
A hadsegéd: Az baj. Majd meggyógyul. Hát 

kezdjük. Múlt európai utunk alkalmából néhány löl- 
j egy zést tettem kis noticköny vembe. íme:

A sah: Csak ne égne a gyomrom.
A hadsegéd: Vegyen be szódát. Mindenekelőtt 

ne osztogasson annyi rendjelet. Az emberek már 
mulatnak ezen s az ön rendjelei lejárják magukat. 
Ha azonban mégis osztogatni akar, ne nevezze őket 
nap- és oroszlán-, hold- és víziló-, föld- és rinoce- 
rosz-rendnek, hanem adjon nekik modernebb elneve­
zést Pé.dául munkarend, becsületrend, lovagrend.

A sah (unottan): Menetrend.
A hadsegéd: Vegyen, be még egy kis szódát 

Most jön a második megjegyzésem.
A sah : Ajjaj. (Gyomrára teszi a kezét).
A hadsegéd: Második megjegyzésem: a limoná­

déhoz ön mindig megette a szalmát is. Ez nem járja. 
És ha már ragaszkodik hozzá, hát legalább a limo­
nádét igya ki előbb és csak aztán egye meg a szal­
mát Tartson sorrendet.

A sah: Sorrend? Ez is egy uj rend.
A hadsegéd: Nehezményezem, hogy az ezüstka­

nalakat emlékül elviszi. írja fel ezeket magának*  A 
páholyból ne köpjön le a nézőtérre.

A sah : Ugyan miért ?
A hadsegéd: Hogy magyarázzam meg neki? — ’ 

Mert az nem illik!
A sah (felháborodva): Ugyan miért nem illik ?
A hadsegéd: Borzasztó. Mert maga még nem 

elég öreg ahhoz.
A sah : Ja úgy ?
A hadsegéd: Udvari ebéden ne egyék a kezé­

vel. Az udvari bálon, akárhogy szorít is a cipője, 
ne húzza le. Az orrát zsebkendőbe fújja, már száz­
szor mondtam. Az udvarbölgyeknek ne csípje meg a 
vállát és a testőrtisztektől ne kérje el a csákótoliakat 
A konzuli frakkokon ne nevessen hangosan és nem 
győzöm eléggé hangsúlyozni, hogy a oipőjét társa­
ságban ne húzza le. A királyi hercegeknek ne adjon 
borravalót, a lakájokat pedig ne csókolja meg; ne 
kérdezze folyton az uralkodóktól, hogy hol vannak a 
szivarok és ne kérje nőül a hercegasszonyokat. Nem 
győzöm eléggé hangsúlyozni, hogy a cipőjét ne húzza 
le. Az udvari ebéden ne lütyüljön, ne kérje 
el a tábornokoktól a lehérhust, ne egye le a 
kug’erekről a mandulát, ne tegye vissza a csonto­
kat a tálba s ne gratuláljon a királynéknak, hogy 
jó volt az ebéd. Jegyezze meg, hogy amért hason­
lít a libacombhoz, azért a sertéskaraj nem szár­
nyas és késsel kell enni. Ne szagoljon meg 
minden ételt és ne boncolja lel a halat, hogy mi van 
benne. Inkább majd megmondom előre. A felszolgáló 
lakájtól ne kérdezze, bogy mennyibe kerül egy stíriai 
kappan és főleg, nem győzöm eléggé hangsúlyozni, 
ne húzza le a cipőjét még az asztal alatt se. Aztán...

A sah (kitörve): Hát mi vagyok én? Rabszolga 
vagyok én?

—o.—

FŐVÁROS.
(*)  Rendklvölt közgyűlés. Amint már említet­

tük, a holnapra kitűzött rendkívüli közgyűlés lőtárgya 
az a beadvány lesz, amelyet Bálint Zoltán műépítész 
és társai, valamint a Magyar Képzőművészek Egyesü­
lete nyújtott be a lőváros tanácsához, a Kossuth- 
mauzoleum pályázatánál eljárt zsűri ítéletének a megsem­
misítése iránt. E mellett azonban több, sürgős elinté­
zést igénylő ügyet is fölvettek a napirendre.

(•) A káposztásmegy éri vízmű építése. Ma 
délelőtt ülést tartott a vízmüvek építése ügyében ki­
küldött végrehajtó-bizottság Fosi/s Károly tanácsos 
elnöklése mellett, amely alkalommal bemutatásra ke­
rült a mérnöki hivatalnak az a terve, amely a káposz­
tásmegyeri vízmüvek második főrészéhez tartozó gépház 
és kazánház építésére vonatkozik. A két épület, a 
gépek nélkül (amelyek különben már készen vaunak) 
mintegy 700,000 koronába kerül. A bizottság a bemu­
tatott terveket, mind kifogás nélkül elfogadta. Ha ezek 
az épületek elkészülnek, ezzel a káposztásmegyeri 
vízmű-telep teljesen be lesz fejezve.
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(*)  Budapest — mint tojás-kereskedelmi köz 
pont. Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter ma 
leiratot intézett Halmos János polgármesterhez a ma­
gyarországi tojás-kereskedelemnek a lővárosban való 
központosítása ügyében. A miniszter kijelenti, hogy 
örömmel értesült arról a szakavatott és odaadó tevé­
kenységről, amelylyel a polgármester a mezőgazda­
ságunkra és kereskedelmünkre egyaránt fontos kér­
dést a múlt évi december 16-ikán és folytatólag tar­
tott értekezleteken a gondjaiba vette Fölkéri a mi­
niszter a polgármestert, hogy az előkészítő munkála­
tokról időnként őt is értesítse s viszont megígéri, 
hogy a közérdekű cél előmozdítására, szívesen ren­
delkezésére bocsát a a kormány szakközegeit is.

(*)  Az Iparos-inas lskol 1 tanítás érdekében. 
A közoktatásügyi miniszter örvendetes ludomásul 
vette, hogy a székes főváros hatósága az iparos-inas 
iskolai tanítók helyes irányban való kiképeztetése 
céljából rajz-tan'o vamokat szervez. A miniszter ezt 
a szervezelet jóváhagy a s a tanítás folyamatának 
állandó ieiüg\ eletét Martonfy Már on főigazgatóra 
bízta. Az általános iránvu rajz oktatásra való képes­
ség megállapítására Mártonty főigazgató enökiése 
mellett, vizsgáló biztosokul kinevezte a miniszter 
Grilnwald Istvánt. Györgyi Kálmánt, Ágotái Lajost. 
’lelegdy Lászlót és Prenostil bándort. Az épitő-ipari 
szak-ra|z vizsgáló-bizottságába, miniszteri biztosul 
hohlbenheyer G ula igazgatók s a gép-ipari tan tás- 
fol.vamba Grünwald István tanárt rende te ki; ennek 
a szak-rajzi vizsgáló-bizottságnak további tag ai lesz­
nek még lalóczy Antal Csízik Gyula ipar-ra ziskoiai 
tanárok és Ágotái Lajos igazgató

(*)  Hírlapok utoal árusítása. A belügyminiszter 
a ma érkezett leiratában arra utasítja a rendőrséget 
hogy iskoláztatásra kötelezett gyermekek részére a. 
utcákon való hírlap-árusításra szóló igazolványokat 
ne állítson ki 8 akadályozza meg hogv ilyen gyer­
mekek az utcán hírlapokat áruljanak. Testi iogxaté- 
kosságban szenvedőknek és nyomorékoknak is csak 
abbéin az esetben engedhető meg az újságok árulása, 
ha az állapotuk undort nem ébreszt.

SZÍNHÁZ, zene.
Premiere a Várszínházban. Abban az intim" 

csöndes kis színházban, melyben dr. Janovics Jenő 
igazgató néhány nap óta diadalról-diadalra viszi tár­
sulatát, ma este premiére volt Erősen ki. ejlett szín­
házi életünkben gyakran a legapróbb események is 
az érdekesség igényével lépnek löl s gyakran hát­
térbe szorítják azokat a nagyobb jelentőségű szín­
művészeti eseményeket, melyek jelentőségük erejét 
abból merítik, hogy egy nagyon tiszta s nagyon be­
csületes művészi törekvésnek állanak szolgálatá­
ban. A szegedi színtársulat budapesti vendégsze­
replésének jóval nagyobb jelentősége van, mint ahogy 
azt a csak mulatni kívánó közönség hinni hajlandó. 
Abban a kis csöndes és intim színházban estéről- 
estére magas színvonalon álló előadások xolynak, men­
ten minden olyan eszközöktől, melyek csak a hatások 
kedvéért vannak a világon s telve olyan ambí­
ciótól, mely a tiszta művészet versenyében, a lővá- 
rosi színészet félelmetes veté'ytársát növeli nagyra e 
vidéki társulatban.

A Várszínház mai előadása az eddigieknél is 
többet jelentett, a premiére jogán is s azon a jogon 
is, hogy a pusztuló magyar népszínmű életreébresz- 
tésének kísérlete volt. A Paraszt szivek, Balassa Ár­
minnak egyíölvonásos népszínműve nem a dalokkal 
és tánccal lüszerezett népszínművek fajtájából való, 
amelyek ősi sablonok szerint készülnek, hanem pa­
raszttragédia, melyben emberek sÁnvedélyeí minden i 
recept s minden sabión nélkül drámává fejlesztik 
az eseményeket. A tragédiához vezető cselekmé­
nyek erős, igazi paraszt cselekedetek s amel­
lett magyar paraszt cselekedetek. Talán az első 
pillanatra erősebbek és erkölcstelenebbek, mint 
ahogy a falu kedvelői hirdetni szokták. A falu 
kedvelői azonban csak a városból látják a falvak 
életét s nem merik föltenni például Cséti Ferkéről, 
hogy az megöli az apját, mert az öreg szemet vet a 
feleségére. Az apagyilkos nem a legrokonszenvesebb 
hős, de Balassa a szerolemféltő embert erős kézzel 
rajzolta meg s legalább addig, mig a függönyt lebo- 
csátják, sajnálni tudjuk. Cséti Ferke a börtönbe ke­
rül, de elébb a vagyonát a feleségére Íratja, aki nem 
nagyon hálás az ura iránt, mert ő meg, mialatt a 
gyilkos a börtönben van, vigasztaltatja magát Baló 
Mátyással. Ferkét jó viselete miatt idő előtt haza 
eresztik a börtönből, sietve megy vissza falujába, 
bogy feleségével együtt uj é etet kezdjen, de az asz- 
szony eltaszitja magától, mire Ferke, akinek végzete 
a csizmaszárba dugott kés leszúrja a feleségét.

Ebből az igénytelen, itt-olt borzalmas anyagból 
épített Balassa Ármin tragédiát. Ereje, biztossága, a 
szinszerüség iránt való érzéke s főleg nyelve kifogás- 
tálán. A kis tragédiát, melyben a szereplők közül 
főleg Arkossy és Horváth Paula tűntek ki, nagyon 
rokonszenvesen fogadta a premiér közönsége.

A Paraszt szivek után a Pillangó kisasszonyt ját­
szották pompás, egybevágó előadásban a lős/erepbeu 
Székely Irén kisasszonynyal, aki nagy jövőjének föl- 
tétlen biztosítékait, kiváló intelligenciáját meleg, 
finom hangját és színjátszó ügyességét teljesen ér­
vén; re juttatta.

•• Népszínház. Z. Bárdi Gabi, aki több mint 
félévi szábadságát a kolozsvári színpadon töltötte, ma 
este visszatért a Népszínház színpadára s bemutat­
kozójául Serpette poétikus operettjét, az Adám és Évát 
választotta. Bizonyos kíváncsisággal néztünk nagy vál­
la kozása s még nagyobb ambíciója elébe, melylyel 
azokon a deszkákon amelyeken az e ső félénk é- 
pést tette, az elsők közé akart jutni, akik a művészi 
színvonalé*  szab ák m -g ennek a színpadnak s első 
sorban vindikálják maguknak a sikert s az ezzel 
járó minden dicsőséget. Ha nem ismertük volna a 
fiatal művésznőt egész népszínházi karriérjében a 
szerény Arzénétól plasztikus Modelljéig s ma este 
láttuk volna e Ősz Őr, nagyon kedvezőtlen vélemény­
nyel kellene lennünk az — ünnepeit kolozsvári prima­
donnáról. De ismerjük fejlődését lépésről-lépésre ki­
sértük haladását s ha csak önmagával hasonlítjuk is 
össze azzal a fiatal, fejlődő művésznővel akit a Nép­
színház , kölcsönbe adott4 oda a kolozsvári színház­
nak. akkor is arra a mé yen lehangoló eredményre 
utunk hogy Z. Bárdi Gabi több voit akkor és keve­

sebbnek került vissi.a a kolozsvári színpadról. Arról 
nem is akarunk beszélni, hogy Serpette operettjének 
a legfinomabb lélektani árnyalatokból összeszőtt Évája 
az ő szubtilis egyéniségével messze távol áll attól, 
amit Z. Lárdi Gabi a színpadon képvisel, — de alig 
ismertünk rá ma este arra a fiatal művésznőre is, aki 
zajos tapsok közt vált meg a Modell címszerepében a 
Népszínháztól. Hirtelenében nem tudjuk, miben keressük 
az okát — többszöri fellépése után majd rájövünk, — 
de úgy tapasztaltuk, hogy csaknem egészen elvidé- 
kiesedett Nem tudunk jobb szót rá ha meg is 
bántjuk vele kissé a jó kolozsváriak érzékeny­
ségét. Vidéki művésznőket jellemző játékmodor az, 
amelyet Z. Bárdi Gabi kincses Kolozsvárról magával 
hozott: túlságosan sokat csinálni s a legtöbb olyat, 
amit nem tud. Z. Bárdi Gabitől, mikor tőlünk elvált, 
nem volt megtagadható bizonyos egyéni báj, amely 
megragadott bennünket s ha tehetségének szükebbre 
is volt szabva a korlátja, úgyszólván diadalmasan 
haladt előre. Most, hogy úgy mondjuk, kiforgatva a 
saját maga egyéniségéből került vissza; valami köny- 
nyed szubrett-modort erőszakolt magára, amelyben 
azonban a szubrettség nem egyéb affektáltságnál. 
Affektá t lett mozgásban s beszédben egyaránt s ami 
az utóbbit illeti, szinte megdöbbentően mély hangokat 
használ, amilyeneket eddig csak rekedt tragikák ajká­
ról hallottunk. S mi lett a hangjából? Erre a kér­
désre csakugyan nem akarunk megfelelni mai első 
debutje után. Rekedtség, fáradtság, vagy kiénekeltség? 
Nem tudjuk, de félve lélünk, hogy a vidéki színházak 
kizsákmányoló rendszere, mely tönkre teszi az énekes­
nőket, Z. Bárdi Gabi hangjának is megártott. Ha 
összehasonlítjuk erős, szépen csengő hangját, mely­
lyel a Modell Colettáját énekelte néhány hónappal 
ezelőtt, ma esti Etájával valami mély melankólia lo­
pódzik szivünkbe. Reméljük azonban, hogy az, ami 
énekhangján ma este annyira megérzett, nem egyéb 
fásultságnál, melyet egy jó pihenővel ki fog heverni. 
A viszontlátás tehát nem volt olyan örvendetes, mint 
a minőnek reméltük s mint a minőnek különösen a 
Népszínház megoldandó primadonna-kérdése szempont­
jából óhajtottuk volna Várjuk meg azonban a hol­
napi Lili-t... Az est hősnőjét különben melegen 
íogadták, lapssal és virággal. (21—«.)

•• A láda titka. A Vígszínházban ma délelőtt 
volt Bemard Tristan uj bohózatának, A láda titkának 
(L’affaire Mathieu) főpróbája. A nézőtéren ezúttal 
szokottnál nagyobb volt a meghívott közönség és 
ennek hangulatából eléggé lehetett következtetni arra, 
a fogadtatásra, amelyben az újdonságot holnap, szer­
dán, a bemutató alkalmából részesíteni fogják. A fő­
próba premiereezerüen hatott, amiben az összjátékon 
kívül az uj díszleteknek és jelmezeknek is meg volt 
a maguk érdeme.

** Barbl Alloe dalestélye csütörtökön, április 
10-én. este 7*/i  órakor lesz a Royal-&zá\\6 termében. 
Barbi Alice e dalestély bevételét a Kenyér és Tej Egy­
letnek felajánlotta. Jegyek erre az estélyre a Harmónia 
zenemű- és zongorakereskedésben kaphatók.

•• A Magyar Sxlnhás újdonsága. A Magyar 
Színházban az utolsó próbák folynak a Herkules munkái 
cimü ^rancia operettből, melynek e hónap második 
felében tartják meg a bemutatóját. Az operett a Magyar 
Ssinhás lérfl-ensembleját foglalkoztatja legnagyobb­
részt s Ráthonyi, Sziklai, Dalnoki. Boross játszszák az 
operett főbb szerepeit. A nők közül Margó Zelmán 
kívül Tomcsányi Rózának és Lányi Edithnek jutott 
szerep az operettben.

** Szerződtetés. K. Tarnay Leona, ki két éven 
át a kecskeméti szinbázi közönség kedvence volt, 

s aki legutóbb nagy sikerrel vendégszerepelt a pécsi 
nemzeti színházban, eg.v évre Komjáthy János társu­
latához Kassára szerződött.

Nyilatkozat. Gróf Keglevich István intendáns 
a következő nyilatkozat közlésére kér fel bennünket: 

Az intendáns és a rendőrség óim alatt ma több 
lap tendenciózusan adja elő azt az esetet hogy az 
Operaház két művészének. Krammer Teréznek és 
Burrian Károly nak nem adtam meg az engedélyt 
arra, hogv a rendőrség nyugdíjintézete javára a Víg­
színházban tartandó és hangversenynyel egybekapcso­
landó előadásban közreműködhessenek. A közlemény 
az ügvet furcsa afférnek nevezi s érthetetlen makacs­
ságot vet szememre. Furcsaság van abban, hogy az 
előadás rendezői nem tartották szükségesnek előbb 
megkérdezni, bogy megadhatom-e az engedélyt, hanem 
kérdezet;enül előre hirdették a két művész közreműkö­
dését. Az pedig, hogv én az engedélyt megtagad­
tam, könnyen érthető. Burrian Károly az imént ta­
nulta be Stolzingi Walter szerepét a Mesterdalnokok- 
bói olaszul s most rövid határidőre be kell tanulnia 
Loris Ipanoff szerepét Fedorából magyarul; nem tar­
tottam tehát megengedhetőnek hogy másfelé is fárad- 
■on mert a nehéz szerepeknek idegen nyelven való 
tanulása igen megviselte őt; e miatt egy előadást ?s 
le ke ett mondania s kénytelen vo t többnapi pihe­
nésre szabadságot kenu. Krammer Teréz szintén erő­
sen készül a Fedora címszerepére, azért őt is kimó- 
lendőnek tartom. Azt hiszem, hogy a rende ők nem 
voltak kénytelenek Bécshez tordulni mert találhattak 
volna más művészeket is a hazaiak közül, akik a kö­
zönséget kielégíthetik; nem én reám illik tehát az 
.érthetetlen makacsság" kifejezés.

Budapesten, 1902. április hó 8.
Gróf Keglevich István 

intendáns.
Várszínház. Holnap szerdán kerül színre 

Paulton nagy sikert aratott bohózata, a Ntobe, melyet 
a Vígszínházban Jászai Mari kreált A főszerepet 
Hettyei Aranka játszsza akinek ez lesz az első fellé­
pése a Várszínházban. A többi szerep If&róros 
Gizuska. Horváth Paula, Kiss Irén, Ardai Ida, Mezei 
Péter. László Gyula, Pataki Józset és Havas kezeiben 
van. Csütörtökön Szép Galatheát adják elő, Székely 
Irénnel a címszerepben. Ugyanezen az estén kerül 
színre Capus Allrédnek. a Szerencse és Leontine férjei 
szellemes Írójának egy kedves egy^elvonásosa: Az én 
szabóm, melyben Horváth Paulának és Bihary Ákosnak 
jutott a két főszerep. Szombaton elevenítik fel Ofíen- 
bachnas. rég nem adott operettjét a Kékszakállú herceget, 
melyben az egész operett személyzet részt vesz. Az 
igazgazgatóság uj jelmezeket és díszleteket készíttet 
a darabhoz.

*’ A Pozsonyi Közművelő dó sl Társulat nagy- 
szombati fiókja e hó 6-án este saját könyvtára javára 
szépen sikerült hangversenyt rendezett a nagyszom­
bati városi színházban, amely ez alkalomra zsúfolásig 
megtelt a város szépeivel. Az érdekes műsort Regégzy 
Pistike végzett szininövendék Ábrányi Emil A magyar 
nyelv cimü költeményének eiszavalásával nyitotta meg. 
Majd Császár Irén és L'hrmann Irma kisassonyok 
zongorája ék a, Uhrmann Irma éneke következett. A 
programm többi pontjait a budapestiek töltötték be: 
Rudnay János. Rudnay Gyula, Kovács Kálmán, ifj, Tej*  
falussy Ferenc. Cseh Lajos, Besskó József.

•• Beöthy László ügye. A Pol. Ért. írja: Gróf 
Keglevich istván intendáns Beöthy ismeretes levelének 
vétete után ma fölkereste Zsitvay Leó törvényszéki 
elnököt, ki a Beöthy—Liptai-ügyben a tárgyalást ve­
zette, hogy az ítélet indokolását mielőbb megkaphassa, 
miután csak akkor lesz abban a helyzetben, hogy 
Beöthy levelét saját javaslatával együtt a belügymi­
niszterhez felterjeszsze. Zsitvay megígérte, hogy az 
indokolást szószerinti szövegében holnap kézbesít- 
teti az intendánsnak, úgy, hogy két-három nap 
múlva az intenftíns már megteheti előterjeszté­
sét Szólt Ká'mán belügyminiszterhez. Az inten­
dáns ma hivatalosan is megbízta Tóth Imre főrende­
zőt. hogy az igazgató szabadságideje alatt az igaz­
gatói teendőket lássa el. Illetékes helyről megbízást 
kaptunk annak a kijelentésére, hogy ifj. Ábrányi Kor­
nélnak a Nemzeti Színház igazgatói állására vonat­
kozó kombinációnak semmi alapja sincs, annál ke­
vésbé, mert Ábrányi Kornél ezt az állást még az 
esetben sem fogadná el, ha erre felszólítanák.

•• Mascagnl felesége. Pietro Mascagni legutóbb 
Varsóban hangversenyzett. A fiatal olasz mester kar­
mesteri sikere olyan rendkívüli volt, hogy a lelkes 
varsóiak nem érték be azzal, hogy őt magát ünnepel­
ték, hanem feleségének is juttatni akartak az ünnep­
lésből. Addig tapsoltak és tombollak, mig végre J/<n>- 
cagni a feleségével együtt jelent meg a lámpák előtt. 
A nagy ünneplés miatt a Jfuscayni-liázaspar le is 
késte a vonatát, úgy hogy csak az éjjeli vonattal 
utazhattak el. Do eiibez az éjjeli vonathoz aztán fák­
lyákkal kisérték ki a lelkesült lengyelek Mascagnit 
és a feleségét.

•• A bepörölt Kubelik. Kubelik Jánosnak, az 
ismert cseh hegedűsnek, amerikai körútja a att Des 
Moinesbe (Jown állam) is el kellett volna mennie szer­
ződése szerint s ott egy hangversenyt rendeznie. A 
városban azonban erős himlőjárvány volt, amiért Ku- 
belik elkerülte a várost Az ottani színház igazgatója 
most ezer dollár erejéig pört indított Kubelik ellen, 
az elmaradt hangverseny miatt
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** Aki Nórára haragszik. Egy német idegorvos, 
dr. Mőbius hosszabb tanulmányt adott közre — a nők 
együgyüsógéről. A tudós német professzor, aki nyil­
ván túl van azon a koron, amelyben valami okosabb 
megfigyeléseket is tehetett volna a gyöngéd nemen, 
tanulmánya bevezetésében mindenekelőtt bevallja, hogy 
Ibsen: Nórája, zúdította haragát az asszonyok ellen.

— Ebben a darabban — Írja a német professzor, 
Nóra, akit szerzője együgyű kis teremtésnek 
rajzol, otthagyja az urát, mert rájön, hogy úgy bánt 
vele a házassága alatt, mint egy bábuval. Hogy 
Ibsen mit gondolt voltaképpen, mikor ezt a da­
rabját irta, azt nem tudom. Az ő előnyére felte­
szem róla, hogy azt a felfogást, melynek Nóra 
hódol, haragos gunynyal elitéli. De hát arról kel­
lett meggyőződnöm, hogy"az emberek abban termé­
szete lenes, iélbolond teremtésben, aki elhagyja a 
gyermekeit, hősnőt látnak. Ez felháborított s minél 
többet gondolkoztam a dolog fölött, annál utálato­
sabbnak és visszataszitóbbnak tetszett előttem a do­
log. Egy asszonynak, aki anyai kötelességéhez egy 
vad szenvedély miatt hütelenné lesz, meg lehet bo­
csátani, de egy anya, aki elhagyja a gyermekeit, 
mert nenr tartja magát eléggé műveltnek, szörnyeteg 
vagy bolond. Nóra nem egyéb, mint egy szinházi 
kísértet, de az a csodálat, amelyet keltett, azt mutatja, 
hogy „valami bűzlik Dániában?1 Ha a nép maga be­
teg, akkor az asszonyai olyanok, mint Nóra.

A német protesszor aztán hosszadalmas íejtegetés- 
ben elitéli a mai nőnevelést, amelyet „szellemi jár­
vány nak‘; tart.

** A príma ballerlna balletje. Említettük, hogy 
Sironi kisasszony, a bécsi Opera prima ballerinája 
Ibéria gyöngye cim alatt egyfelvonásos balletet irt. Ez 
a bal let ma este kerül először szinre a bécsi Operában.

*• Előadások vakok szamára. A bécsi llaimund- 
szinház érdekes estét rendez e hónap folyamán Elő­
adást rendez világtalan közönség előtt s olyan dara­
bot ad eiő, amelyben egy vakon született ember 
játszsza a lőszerepet. Ez a darab Dürer Júliának Vak 
szerelem cimü szinmüve, mely csak ezen az egy estén 
tog szinre kerülni. Az előadát magát is szegény beteg 
vakok segítésére fordítják,

*' Színésznők az alkotmányban. A német 
Színes. -Egyesület legutóbb tartott közgyűlésén azt a 
fontos változtatást tette alapszabályain, hogy a színész­
nőknek is helyet juttatott a színészet adminisztráció­
ban és kimondta hogv az egyes színházak választ­
mányi állására színésznők is megválaszthatók. A 
német kormány, mint egy berlini távirat jelenti, hely­
ben hagyta azt az érdekes reformot

’• Vígszínház Berlinben. A berlini Szecesszió- 
színház nevet cserél és Vígszínház lesz a neve. A szín­
ház igazgatója dr. Pserhofer Arthur színműíró lesz, aki 
több darabjával keltett figyelmet.

•• Dase béosi vendégjátéka. Duse Eleonóra 
befejezte vendégszereplését a bécsi Raimund-azxnh&z- 
ban. Az olasz tragika négy vedégjátéka 38.000 koro­
nát jövedelmezett. Amennyiben sikerülne a művésznő­
nek Brüsszelben vállalt köteiezettsége'alól szabadulnia, 
április végén három előadásra visszatér az osztrák 
császárvárosba.

** D’Annunxlo uj drámája. Gábrielé d’Annunzio, 
a Francesca da liimtni hírneves szerzője, uj verses­
drámán dolgozik, melynek Sigismondo Malatest a a cime.

•• A német oeászár adománya. Vilmos császár 
Lortzing német zeneszerző szobrára ezer márkát ado­
mányozott.

művészét.
□ Az állami aranyérem. A Képzőművészeti 

Társulat igazgatósága felhívja az állami aranyérem 
nyerteseit és a tavaszi tárlat kiállító művészeit, hogy 
az állami aranyérem zsűri-tagjaira adják be szavazatai­
kat A szavazatokat április tizennegyedikén esti hat 
óráig lehet beadni dr. Ambrozovics Dezső titkárnál a 
Műcsarnokban. A közoktatásügyi miniszter legújabb 
rendelete értelmében a zsűri csak úgy alakulhat meg, 
ha az arra jogosult művészeknek több, mint fele 
leadja szavazatát Az idén százhatvan jogosult 
művész van és igy legalább nyolcvanegy szavazónak 
kell jelentkezni, hogy az állami aranyárom kiadható 
legyen.

□ Tavaszi tárlat. A tavaszi nemzetközi tárlatot 
vasárnap és hétfőn több ezer ember nézte végig a 
városligeti Műcsarnokban. A társulat, a szép időre 
való tekintettel, a tárlatot ezután délelőtt kilenc órá­
tól este hatig tartja nyitva. A belépődíj, mint rende­
sen, egy korona. Az első sétahangverseny e hő tize­
dikén, csütörtökön este hat órakor lesz, mikor a hon- 
vódzenekar fog játszani Bachó István karmester sze­
mélyes vezénylete alatt. A sétahangversenyek alkal­
mával a kedvezményes belépőjegyek érvénytelenek.

A kiállítást ma délbon megtekintette Klotild 
főhercegasszony is, aki udvarhölgye, Szirmay grófnő 
társaságában érkezett a Műcsarnokba. A főhercegnőt, 
Telepy Károly mütáros fogadta és ka’auzolta. Klotild 
.óhercegnő különösen a magyar művészek munkáiról 
nyilatkozott nagy elismeréssel s megígérte, hogy 
legközelebb újra fölkeresi a tárlatot, amikor vég­
legesen megjelöli azokat a müveket, melyeket meg 
fog vásárolni.

□ Nemzeti Szalon. A Nemzeti Szalon budapesti 
tavaszi kiállítását állandóan nagy közönség látogatja 
s a müvásár is szépen megindult. Eddig a következő 
müvek keltek el: Zemplénéi Tivadar , Nagymosás a 

faluban* 1 (megvette dr. Bauer Lajos), Koszkol Jenő 
..Csendélet-* (Üa^inmac/icr Henrik) Koszkol Jenő „Éj­
jel a lagúnákon*  (dr. Ktller István), Palya Celesztin 
„Országúti jelenet*  (Bieber Gyula), Nagy Vilmos 
..Pincében* - és Lám Hűbéri Irén „Női arckép**  (grói 
Sz. P.), Kózdi Kovács László „őszi hangulat * 
(báró Baich Milán), Kézdi Kovács László „Erdei 
magány4* (báró i ohus Zsigmond), Veress Zol­
tán „Női lej" (Glanz Gyuia), Markó Ernő „Táj­
kép*  (Fényes Dezső). Ujházy Fereno „Rész­
let Felső-Gáliéról® s a . Táskái tó4* megvette dr. Bauer 
Lajos. — A fiumei kiállítás után, mely e hó 15-én 
záródik, még ebben a hónapban Újvidéken és május 
hó folyamán Áradon rendez kiállítást a Szalon, mely­
nek igazgatósága ezúton is felkéri a kiállító művé­
szeket, hogy e tárlatokra szánt müveiket legkésőbb e 
hó 15-éig küldjék bo a mütárosi hivatalhoz.

TUDOMÁNY, IRODALOM.
O Házi és udvari kertek berendezése. Kardos 

Árpád, az Országos Magyar Kertészeti Egyesület 
titkára, könyvet irt a házi és udvarkertek berende­
zéséről. A mű az Országos Magyar Gazdasági Egye- 
sü et kiadásában jelent meg és 2 korona 50 fillérért 
rendelhető meg Üdői-ut 25. szám alatt. Kardos könyve, 
melyet Ilsemann Keresztély, Budapest fő- és székváros 
lőkertésze vizsgáit át, hézagot pótol nemcsak kerté­
szeti irodalmunkban, hanem kertészetünkben is.

EGYESÜLETEK.
— Gyógyszerészek kongresszusa. A magyar 

gyógyszerészek második országos kongresszusának 
tárgysorozatát most állította össze a végrehajtó-bizott­
ság a következőkben: 1. A tiz év óta benyújtott 
kérvények ismertetése. 2. A jogadományozás kérdése. 
Előadja 7.aufler Károly. 3. Á gyógyszerészek kikép­
zése. Előadja dr. Déer Endre. 4. A személyes jogok 
átruházása. Előadja Paksy Béla. 5. A szakelőadó kér­
dése. Előadja Lukács István. 6. A reáljogok törzs­
könyvelése. Előadja dr. Jármay Gyula, ö. A házi és 
kézi gyógyszertárak. 8. Az önkéntest igény kiter- 
jedttése. Előadja Pintér Pál. 9. A drogériák szaporí­
tása és ellenőrzése. Előadja Zoltán Béla. 10. A ma­
gyar gyógyszerészi könyvkiadó társulat Előadja 
Karlovszky Géza. 11. A gyógyszerészi hitelszövetke­
zetek. Előadja Lukács István. A kongresszuson csak 
azokat az indítványokat veszik tárgyalás alá, amelye­
ket április 25-ig küldenek be a végrehajtó-bizottság 
elnökéhez, Zboray Bélához a Kerepesi-ut 12-ik 
száma alá.

(A Magyar Hájósásl Egyesület) tegnap dél­
előtt tartotta dr. Matlekovits Sándor v. b. t t elnöklé­
sével évi rendes közgyűlését Az elnök megnyitó be­
szédében rövid visszapillantást vetett az egyesület 
múlt évi működésére és mert nem igen lát biztató 
jeleket arra, hogy a magyar hajózás helyzete a közel 
jövőben megváltozzék, szükséges, hogy az egye­
sület tagjai odaadó munkássággal törekedjenek a 
hajózás érdekeit megvédem*  Utána Kovács ti. Ala­
dár ügyvivő igazgató körvonalakban kifejtette a 
jövő munkaprogrammot. Dr. Török Emil titkár 
az évi jelentést terjesztette elő, mely vita nélkül tudo­
másul vétetett Utána dr. Szalágyi Aurél, a Duna Gőz­
hajózási Társaság felügyelőjének indítványára az 
elnöknek, ügyvivő-igazgatónak s a titkárnak köszö­
netét szavaztak működésűkért A számadások előter- 
jesxtéste s a költségelőirányzat után az igazgatóságba 
be választattak: Baumgarten Henrik, Dolecsko Mihály, 
Gonda Béla, Heincz Albert, Hieronymi Károly, lzsáky 
Ernő, Kvassay Jenő, Kenessey Kálmán, Konkoly-Tkege 
Miklós, Lánczy Leó, Poór Jakab, Radány Dezső, 
Rapaich Radó, Robdsek Henrik, Rajner Kálmán, ó'cAóa 
Zsigmond, Szendy Béla és Zimmermann Mátyás, szám­
vizsgálóul pedig Rácskay Gyulát választották meg.

(A Budapesti Pollklinlkal Egyesület) kórhá­
zának kibővítésére uíabban adakoztak: Az Első Magyar 
Általános Biztositó Társaság 4000 korona, Agyalaprt- 
vány: Dessewffy Sándor püspök 200 korona. Alpár 
Ignác 200 korona, Firczák Gyula püspök 223 korona, 
Felsőmagyarországi Bánya- és Kohómü r.-t 200 ko­
rona, Kacskovics Géza 200 korona, Ludwig Gyula 
200 korona, Glück Frigyes 200 korona, báró Koch- 
meister Frigyes 200 korona, lov. Wechselmann Ignác 
2( 0 korona, Beliczay Géza 85 korona, Czabalay Kálmán 
10 kor.. Bende Imre püspök 20 korona. Hegedűs József 
10 K.. Concha Győző 10 korona, Horváth László 10 K., 
Forinyák Gyula 10 korona, az újvidéki polgármester 
gyűjtése 44 korona, Mérey Gyula 4 korona, Koriz- 
mits Antalné 4 korona 40 fillér, báró Bora Frigyesné 
20 korona, a mátészalkai főszolgabirói hivatal 55 ko­
rona, Nagybánya város polgármestere 2 korona, 
Tolnay Kornél 10 korona: dr. tizohner Lajos 2 ko­
rona, Forster Géza 10 korona, Radisits György 5 ko­
rona, Fischer Béla 10 korona, Berzeviczy Egyed 4 
korona, Eckhardt Oszkár 5 korona, Kopstein Lajos 
10 korona.

(Lipótvárosi Orvostársaság) A Lipótvárosi 
Orvostársaság április 10-én, csütörtökön este 7 órakor 
az V. kerületi polgári kör dísztermében tartja alakuló 
közgyűlését. Á gyűlésen szívesen látnak mint ven­
dégeket olyan orvosokat is, kik nem laknak az 
Y. kerületben.

(A Budapesti V. kér. Polgári Kör) április 15-én, 
kedden délután 6 órakor tartja a kör helyiségében 
rendes közgyűlését. A közgyűlés után tarsas- 
vacsora lesz.

SPORT.
Football. Tegnap a Budapesti Torna Klub és; 

a bécsi Vienna Criket and Football Club csapatai mér­
kőztek. Az első Budapestnek, a másik Bécsnek leg­
jobb csapata. A küzdelem tehát érdekesnek ígérkezett,, 
de csalódást hozott azoknak, akik igy gondolták,, 
mert a mindvégig lanyha menetű játék eldöntetlen 
lett 1: 1 goallal. A magyar csapat fölénye a második 
féiidőbeu kitűnik ugyan, de goad rúgni nem tudnak, 
mert a bécsiek mind a kapujok előtt állottak fel s igy 
védekeztek teljes erejökből, hogy a döntő goalt vala­
hogy meg ne kapják.

Az utolsó nap.
— Alagi lóversenyek. —

Budapest, április 8.
Oh Alag! Rövid hét nap alatt hány bukás esett 

sarjadó meződön, hány urlovas fordult ki nyergéből 
s minden versenynél hány ember kapott ideggörcsö­
ket 1 Hiszen nemcsak a vagyoni romlás, de a köz­
egészség szempontjából is kártékony vagy, óh Alag 1 
Lovak és te ivérek egyformán siratják a korai tavaszi 
versenyeket s nincsen annyi kulcscsont, ahány el ne 
törne az alagi pályán. Az uriovasok ifja, virága soha 
nem felejti el sik- és gátversenyeidet s legöregebb 
versenylovaink is remegve lépnek a dunakeszi 
határra.

Mert akadályversenyben elbukni dicsőség, mint 
katonának a harctéren való halál; de sikversenyben? 
Ah, ez utálatos. És mégis ma délután két ló hullott el 
egy egyszerű 2000 méteres sikversenyben.

Ha;as és Bobal Soha többé nem fog e két jeles 
név tulajdonosa starthoz áilaní, nem hallják többé a 
tribünön szorongó sokaság üvöltését és hairázását, 
több tétel nem esik rájuk s nem ábrándoznak többé 
Bábolna és Kisbér virányairól 1

A starter lecsapta zászlaját s a hat lóból álló 
mezőny elindult Hol egyik volt hátul, hol a másik 
elül, mig a fordulóhoz nem értek, ahol Hajas megbot­
lott, elesett s maga alá temette lovasát, Hagelin főhad­
nagyot Az utána jövő Boba keresztülfordult rajta s 
lovasa, Krause is a porban fetrengett. A közönségen 
óriási rémület vett eret; azt hitte mindenki, hogy 
végzetes szerencsétlenség történt, de a lovasok csak­
hamar fölkeltek és begyalogoltak, mig Hajas a nyakát 
szegte, Bobát pedig agyon kellett lőni.

A meeting előző hat napját ez az esemény mél-, 
tőan fejezte be. A nevezetes versenyt Hiblikubli nyerte 
meg, egy ló, melynek se múltja, se jelene, se jövője 
s mégis tízszeres pénzt szerzett híveinek. A többi 
versenyben senki se bukott le, csak az utolsóban a 
fogadók törtek le rémitően.

— Kezdő 1 Kezdő 1 adták szájról-szájra a titkos 
tipet s a RohonczyAnreX úgy megfogadták, mint annak 
idején Tokiót, mikor kiment Angliába. De mint hajdan 
a híres és a turf annaleseiben felejthetlen Talpra 
magyar-Tót leány ivadék utolsónak érkezett be, úgy 
lett utolsó a teljesen tehetségtelen Kezdő is.

... És ezzel hosszabb időre búcsúzzunk el az 
alagi pályától. Isten veled, bukások, letörések és vesz­
teségek meetingje. Már közeledik virágbontó május 
hónapja s akkor megnyílik a te versenytered, 
Budapest 1

Az alagi meeting utolsó napjának eredménye: 
L Nyeretlenek handikapja. Dij 1000 korona. 

Távolság 1600 méter. Mr. White Latorja (Horthy) 
első, gróf Orsich P. fhd. Hü-je (Brooke) második, 
Jankóvich-Bésán Fuss-ja (Kendeffv) harmadik. Azután 
Szerencse, Deborah, Bebelle. Totalizatőr: 10: 20. 
Helyrefögadások: I. 50: 58, II. 50: 152, HL 50; 76.

II. Eladók versenye. Dij 1000 korona. Távol­
ság 2000 méter. Gróf Esterházy L. Hlbli-Hubllja 
(Brooke) első, gróf Pejacsevich A. Felicitas-ja (tulaj­
donos) második, Geist Hajas-ja (Horthy) harmadik. 
Azután Arvalány, Brianza, Boba. Totalizatőr: 10: 91. 
Helyrefogadások: 50: 172 és 78.

III. Verbung-gátverseny. Dij: 3000 korona. Tá­
volság : 2600 méter. Aliguel Brasranzai herceg Maida-ja 
(Moritz) eiső, gróf Orsich P. Csitt-je (Csompora) má­
sodik, Geist G. Nyakas-a (Machan) harmadik, azután 
Ex-lex, Jagelló. Totalizatőr: 10 : 27. Helyrefogadások: 
L 50 : 76„ II. 50 : 88.

IV. Gátvereeny-handlkap. Dij: 1500 korona. 
Távolság: 2400 méter. Gróf Andrássy T. Anioa-ja 
(Horthy) első, Gróf Forgách J. Sötét-je (Bornemissza) 
második. Liptay B. Dirring Bell-je (Szemere) harma­
dik, azután Gazduram, Saifl, Alfalfa. Totalizatőr: 
10: 83. Helyrefogadások : I. 50 : 94„ II. 50 : 788.

V. Pyladee akadályverseny. Dij 1600 korona. 
Távolság 4000 méter. Gróf Esterházy L. Guberná­
tora íMoritz) eiső, Geist G. Rozmaringja (Machan) 
második.

VI. Vigasz-dij. Dij 1200 korona. Távolság 1600 
méter. Zangen J. Olympia (Raus) első, gróf Pejaose- 
vich A. Sparra fucileja (Tulajdonos) második, Geist 
G. Menykője (Krausc) harmadik. Azután: Kezdő. 
Totalizatőr: 10: 69. He ly re fogadások: L 50: 128.
II. 50: 176.
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TÖRVÉNYSZÉK.
§§ A névjeg-y. Fiatal ügyvéd állolt ma a járás­

bíró elől. A társadalmi kényszer terelte oda, amiből 
könnyen sejthető, hogy párviadalról van szó. Az az 
csak párviadalra való kihívásról.

De ehhez a vádhoz igen különös módon jutott. 
Jó minapában ugyanis mint afféle telivér demokrata 
a villamoson utazott átszálló jegygyei. Az á*  szálló 
helyen nagyon sietni kellett, hogy a másik kocsira 
felkapaszkodhassék. E sietés közben úgy csapta be az 
ajtót, hogy az utána siető urnák az ajtó közé szorult 
az ujja. Éktelen orditás jelezte, hogy az igy teremtett 
helyzet az utána siető urnák nincs ínyére. Két szó 
röpült a néma légbe : ostoba szamár! Mind a két szó 
nyilvánvalóan sértő szándékkal mondatott

— Kit ért ön ostobának, szamárnak? — Kér­
dezte a fiatal ügyvéd.

— Hát kit értenék? — hangzott a naiv válasz.
— Hol lakik ön, s mi a neve ?
— Mi köze ahhoz önnek?
— Nagyon érdekelne megtudni.
— Nagyon érdekelné ? Az más. Itt a névjegyem. 

Tessék.
A fiatal ügyvéd átvette a névjegyet, s még az 

nap elküldött két zordon tekintetű urat a névjegy tu­
lajdonosának lakására.

A zordon urak igen barátságtalan fogadtatásban 
részesültek.

— Micsoda ? Párbaj ? Abból nem esznek. A 
nagyapám sem párbajozott. Beszorítja az újamat s 
most a fülemet akarja levágni! Ilyen üzleteket én 
nem csinálok. Ajánlom engemet.

— De mi elégtételt óhajtunk, — mondották a 
segédek.

— Azt adok, csak várjanak.
Azzal ment az ügyészséghez és feljelentette a 

fiatal ügyvédet párviadalra való kihívásért. Az ügyet, 
mint említettük, ma tárgyalta a járásbíróság. A vád­
lott tel’esen ártatlannak mondotta magát. A sértő 
ki.ejezésért elégtételt keresett, azt hitte gentleman- 
nal van dolga ki hel) t áll szavaiért. Ezt annyival 
inkább volt oka hinni, mert az ellenfele legudvariasab­
ban adta át névjegyét.

— Hát miért is adta át ön a névjegyét?
— Miért? Mert szamár vagyok.
— Ez nem ok.
— De igen, tekintetes járásbirő ur. Nekem 

ugyanis bicikli bizományi üzletem van és én azt hit­
tem, hogy ez az ur biciklit akar vásárolni, hát oda­
adtam az adresszemet...

A járásbirő lelmentette a fiatal ügyvédet, mert 
segédei egyelőre nem fegyveres elégtételt kértek.

— Meg van elégedve az Ítélettel? — kérdezte 
a járásbirő.
, — Igen, de csak azért, mert tudom, hogy a
bíró ur biciklizik.

§§ A budafoki orvosok. A pestvidóki törvény­
szék nemrég Berrár Gyula és ’laub Ferenc budafoki 
orvosodat gondat anságbóx okozott emberölés vétsé­
géért ejenkint 561) korona pénzbüntetésre és 2600 
korona kártérítésre itéite, mert orvosi kezelésük köz­
ben olyan mulasztást követtek el, hogy egy karján 
megszűrt ember belehalt. A leiek íelebbezése lolvtán 
íelkerü.t az ügy a kir. ítélőtáblára, abol Hérics Tóth 
János elnök.ete és Ráth bíró előadása alapján ma 
tárgyalták A tábla megsemmisítette az első bíróság 
ítéletét s helyt adva az ügyész semmiségi panaszá­
nak, az ügyet az esküdtszék e é utalta. így tehát 
ebben az ügyben még a nyár folyamán a pestvidéki 
esküdtbirák lógnak ítélkezni.

.■ §§ Oláh izgatás. A kolozsvári esküdtbiróság
ma tárgyalta Novakovioiu György, a kolozsvári egye­
temről kitiltott joghallgató ügyét, ki 1899-ben lázitó 
cikket irt a Trídunában a Janku-emlékgyü:tés ügyé­
ben. Vádlott elismeri, hogy a cikket ő irta. Védeni 
akarta a Janku emléket, melyet Lázár ügyész a gyula­
fehérvári főtárgyaláson megsértett és nem akart a 
kormány ellen izgatni. Csipkés ügyész izgatás miatt 
kérte elitéltetését. Az esküdtek nemvétkesnek mon­
dották, mire a törvényszék lelmentette a vádlottat.

§§ A hitelezők panasza. Langíelder Bélának 
szatócs-üzlete volt a Révay-utca 12. számú házban. 
Az üzlet ug*  an rosszul ment, de azért Langíelder 
derüre-borura rendelte az árukat. Mikor a hitelezők 
pénzüket követelték, őOo/o-os egyezséget ajánlott lel 
nekik, ezek azonban nem fogadták ezt el. Erre ter­
mészetesen perelni kezdették. Langíelder, hogy meg­
meneküljön a zaklatásoktól, előbbi társának Szőgyi 
Gusztávnak adta át az üzletet A hitelezők utolsó kí­
sérletként csődöt kértek ellene, de ez sem használt, 
mert LantHelder a vagyontalansági esküt letette. A 
kijátszott hitelezők csaiás miatt jelentették fel Lang- 
íeldert, akit a törvényszék vád alá is helyezett. Ma 
tárgyalta ezt az ügyet a büntető-törvényszék Oláh 
bíró elnöklete alatt. A tárgyaláson a vádlott tagadá­
sával szemben — mely szerint Őt kárositási szándék 
nem vezette hitelezőivel szemben, nem lehetett Lang- 
.felder bűnösségét beigazolni, s így a törvényszék lel­
mentő ítéletet hozott. Az ítélet ellen a vádat képviselő 
idr. Polgár alügyész íelebbezést jelentett be.

§§ Vérei kártyázás. A múlt év december 5-én 
este több iparcssegéd kártyázott a Czeidler Ottó-íéle 
kocsmában. A kártyázókba belekötött egy másik asz­
talnál mulató kocsmai vendég, Ladosovszky János 
iparossegéd. A szóváltásból már csaknem tetlleges- 
ségre került a sor Ladosovszky és Schmidt Ferenc, a 
kártyázó társaság egyik tagja között, de a vendégek 
közbelépésére mindketten lecsillapullak. Kevés idő 
múlva váratlanul egy pohár csörömpölése zavarta meg 
a kártyázást. Ladosovszky dobta a poharat ellen! ele, 
Schmidt Ferenc lejéhez, még pedig oly szerencsét­
lenül, hogy a szertehulló üvegcserepek ennek sze­
mébe fúródtak. — Schmidtet nvomban beszállí­
tották a kórházba, ahol nyomban el kellett orvosi mű­
tét utjáü távolítani egyik szemét. Támadó át Lado­
sovszky Jánost ma vonta felelősségre a biintetőtör- 
vényszék Szabó bíró elnöklete alatt súlyos testi sér­
tés vétségéért. A vádlott beismerte tettét, védelmére 
csak azt hozta fel, hogy anmíra részeg volt, hogy 
azt sem tudta mit csinál. Ezzel szemben azonban úgy 
a sértett, mint a kártyázó társaság többi tagjai tanú­
vallomásaikban azt állították, hogv a vádlott koránt­
sem volt annyira részeg, hogy ne tudta volna mit 
csinál. A törvényszék dr. Balázs alügyész vád és dr. 
Schulhof Géza védelme után a vádlottat 3 havi fog­
házra itéite súlyos testi sértés vétségéért. Az ítélet­
ben az ügyész megnyugodott, elítélt és védője íeleb- 
beztek.

föyiittér.
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Ltáníizetési kötelezettség nélkül. . . . 
.................................Részvényesei nincsenek.

Összes vagyon 1901. december 31-én

Biztosítási állomány 1901. december 31-én

6,443,021,249-27 frank.
Alagyarorszógi vezérigazgatóság: 

Bedap.at. IV., Kár .ly-körut 26.

(Az e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáéit 
nem felelős a szerkesztőség.,

VIDÉK.
— (D&breozen város törvónyliatóságl bízott- 
ma tartotta meg márciusról e maradt kö-gyű­

lését Puky Gyula főispán elnöklete alatt. Tárgyalás 
alá került a város 3ó0 (00 korona folyí szám a-hitele, 
amely ie árván, a tanács eg.y évre való meghosszab­
bítását kéri. Szántó Samu indítványozta, hogy o.csóbb 
kamat mellett szerezzen a város folyószámla-hitelt, 
mert most a helybeli pénzintézeteknél 6 — 6>/i kama­
tot fizetnek, holott példa van rá, hogy tóvárosi 
pénzintézet négyes kamatra nyit folyószámla-hitelt, 

A közgyűlés Szántó indítványát elfogadta és eb­
ben az értelemben egy évre meghosszabbította 
a folyószámla-hiteit. A tanács ama javaslatát, hogy 
a nagyköicsön elszámolása rendkívüli közgyűlés 
e ó terjesztessék, a közgyűlés elfogadta. A rendkívüli 
közgyűlést e hó végén tartják meg. Elénk vitát kel­
tett á város szeszüzletének zárszámadása. Dr. Freund 
Jenő élesen kritizálta Papp Lászlónak, a szeszüzlet 
kezelőjének működését és tiltakozott a szerződésben 
kikötött 5°/o kiadatása iránt. Szabó Kálmán erkölcsi 
szempontból helytelenítette, hogy a város szeszüzletet 
kezel, amivel konkurál a szegény adófizető polgárok­
kal. 20.00U korona évi haszon miatt — úgymond — 
nem érdemes a városnak szeszüzletet kezeltetni, ez 
ellenkezik a város méltóságával. Indítványozza, hogy 
szüntesse be a város a szeszkereskedést. Az indítvány 
fölött a legközelebbi közgyűlés határoz, egyelőre elbi- 
rá ás végeit kiadták a tanácsnak. A közgyűlést holnap 
folytatják.

TÁVIRATOK. •
Bécs, április 8. A király ma magánkihallgatáson 

fogadta frigyes főherceget
Berlin április 8. Kuyper miniszterelnök vissza­

utazott Hollandiába.
Velence, április 8. Gróf Biílow birodalmi kan­

cellár délután visszautazott Berlinbe. Testvére, Bülow 
Alfréd elkísérte Bozeaig.

Waldersee üdülése.
Hannover, április 8. Ferenc József császár és 

király gróf Walderseehez a következő táviratot intézte : 
„Örömtől megindullan juttatom Önhöz 70-ik 

születésnapja alkalmából, amelyet ön tetterejének 
teljében és teljes egészségben ünnepel, szívélyes 
és őszinte jókívánságaimat. Tartsa meg önt a 
Mindenható még sokáig császárja és hazája szá­
mára. Az ön Ferenc Józse.e.*

A pápa és a horvátok.
Zágráb, április 8. A zágrábi lapok szerint a pápa 

Stad'.er érsek tiltakozására azt válaszolta, hogy nyolc 
teljes hónapon keresztül temérdek kellemetlenséget 
és keserűséget kellett tűrnie a San Giralomo inté­
zetért. Ezektől a kellemetlenségektől nem tudott más­
képp megszabadulni, mint hogy az intézetnek visszaadta 
régi nevét. Az érseknek arra a megjegyzésére, hogy o 
miatt esetleg sok horvát fogja elhagyni régi hitét azt 
válaszolta a pápa, hogy ezt az oktalan lépést nagyon 
sajnálná, azt hiszi azonban, hogy ez olyan jó és 
hű katholikusokra. aminők a horvátok, nagyon szo­
morú jel volna. Ha ilyen dolog miatt elhagynák hi­
tüket, csak azt bizonyítanák be evvel, hogy hitök 
gyönge és íölületes. Ez pedig nagyon szomorú dolog 
voina. Azután erős hangon azt mondta a pápa.*  Any- 
nyiszor megmutattam, hogy a horvát népet mennyire 
szeretem és menny.re viselem gondját Bizonyítékait 
is adtam ennek a szeretetnek és most is egész szív­
ből áldom meg ezt a népet. Azért azt hiszem, hogy 
nem voina okos dolog, ha megnehezítené helyzete­
met a helyett, hogy megszabadítana azoktól a kelle­
metlenségektől, amelyeket nyoio hőnapon keresztül 
tűrnöm kellett ezért az intézetért. E.határoztam hogy 
többé semmit sem változtatok meg. Maradion meg a 
régi név, his.en ez úgy sem változtat semmit a 
dolgon.

Haj óraj unk idegenben.
Bécs, április 8. A király meleghangú távira­

tot küldött az olasz királynak, amelyben köszöne­
tét mond neki azért, hogy Ripper ellentenger­
nagyot és a kíséretében lévő tengerésztiszteket 
oly kitüntetően fogadta.

Róma, április 8. Ripper ellentengernagy és a 
cs. és kir. hajóraj tisztjei ma délután Nápolyba utaz­
tak. Báró Pase.ti osztrák-magyar nagykövet holnap 
Napolyba utazik a hajóraj látogatására.

A svájci vámtarifa.
Bern, április 8. A vámtariia-törvény tárgyalá­

sánál a nemzeti tauács 76 szavazattal 19 ellenében 
eivetett egy indítványt, melylyel a szövetségi gyűlés 
lelhatalmaztatik, hogy a kereskedelmi szerződések 
megkötése után vagy ha azoknak megkötése lehetet­
lennek bizonyulna, a referendum kizárásával önálló 
tariiát állapítson meg alacsony tételekkel.

Angol vám-tervek.
London, április 8. Befejezett dolog, hogy a 

költségvetési expozé során a kormány előterjesztést 
fog tenni a cukor vámjának felemelése és az építési 
iának behozatali vámja tárgyában. A vámhatóságok 
tegnap óta megtagadják az újonnan érkezett, vagy 
az elvámolási raktárakban levő cukor és faszállitmá- 
nyoknak kiszolgáltatását és reverzálist követel arra 
nézve, hogy a címzettek meg fogják fizetni utólago­
san a vámot, amelyet a pénzügyi év kezdetétől, ápri­
lis 1-től visszaható erővel vetnek ki, .
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Liverpool, április 8. Itt hire jár, hogy a jövő 
költségvetésben azt fogják javasolni, hogy a cukor 
vámját kétszeres összegre emeljék. Ezek a híreszte­
lések azonban a mai tőzsdén az elvámolt cukor árát 
egyáltalán nem be olvásolták. a finomított cukor árára 
pedig csak jelentéktelen befolyást gyakoroltak.

Orosz kémek.
Boroszló, április • 8. Kattovitz mellett a múlt 

éjszaka letartóztattak kémkedés gyanúja miatt két 
orosz tisztet, akik polgári rukában utaztak,

Lefoglalt lóvasut.
Belgrád. április 8. Tegnap óta szünetel a ló­

vasúti forgalom. Csak a villamos üzemet tartották 
lenn. E forgalomzavar oka az. hogy a belga lóvasut- 
társaság, mely egyúttal ellát,a a villamos világítást, 
vámügyi kihágást követett el és a 11.000 íranknyi 
bírságot, melyre elítélték, a keltő időben nem fizette 
meg. Ennek következtében tegnap a társaság lóauya- 
gát lefoglalták.

Közgazdasági távirtok.
Béos. április 8. Az osztrák központi hitelbank 

osztaléka 6®/o-ot lóg kitenni, tehát részvényenként 
24 korona lesz.

Béos, április 8. Az Aldela Izsák és fiai bécsi és 
külföldi kiviteli cég moratóriumot kért junius 30-ig. 
A passzívák 1.470.0uü koronát tesznek s ezzel szem­
ben mindössze 000 000 korona aktíva áll. Ha a hitele­
zők nem adják meg a haladékot akkor a cég bécsi 
korfui, athéni és milánói fiókjai ősödbe jutnak.

Béos április 8. A Lánderbank mai közgyűlése 
elfogadta az igazgató-tanácsnak azt az indítványát, 
hogy a 6 010.431 koronát tévő tiszta nyereségbői a 
részvényeseknek 5°/o-os osztalékot fizessenek, 11.899 
koronát a taria ékalaphoz és 100.000 koronát a ren­
delkezési alaphoz csatoljanak, a megmaradó 1,799.031 
koronát pedig uj számlára vig\ék át

A’ew-¥ork, április 8. (2 ermcny tőzsde.; (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban heivben 9.8/i« áprilisra
9 03 (9.02). Júliusra 8.93 (8.93. New-Oneansban 
helyben ö.’/s (8 ia/i9> — Petróleum: biand white ^ew- 
Yorkban 7.20 (7.20). Stand white Philadelphiában 
7.15 (7.15). Rafined m Cases 8.3ü (s.30). Credit 
Haaances at Üii City 1.15 (1.15). — Zsír: Western 
steam 9.90 (9 85). Rohe és Brothers 10.10 QO.lOj. — 
lengeti iranvzata igen szilárd. — Májusra 64.8/s (ö3.®/s). 
Júliusra 63.78 (63.lhj. — Szept.-re b8.7< (62.8/4). 
Buta irányzata szi árd. — Fitos őszi heivben 
8ö.*/4  (84 Vi). Májusra 77.8/4 (77.®/s). Júliusra 77.8/s. 
(77.74). Bzept-re 76.7/a (76.71 * Dec.-re 78.8/8 (77.7/s). 
babona szállítási dija Liverpoolba 1.71 (1-7*).  — 
Eávi: iair líio 7. sz. 5.8/4 (ö.8/4>. Áprilisra 5.15 (5.20). 
Júliusra 5.45 (5 45). — Liszt: bprrng Wheat
clears 2.b0 <2.b0). — Cukor: 2.18/ie (3.—). — On: 27.12 
v27.85). — Béz: 12.----- 12.74 (1274—.------ ). — (A
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chioagu, április 8. (Zer»/ énytőesde.) (Zárlat.): Búza 
irányzaXs szilárd. — Májusra 718 a (71 V4). Júliusra 
72.74. (71.74). — lengem irányzata szilárd — Szep.-re 
58.8/4 (57.Vs). — Zsir: Májusra 9.50 (9.47). — 
Júliusra 9.62 (9.57). — Szalonna short ciear 9.20 
(9.30). — Sertéshús: Májusra 16.45 (16.42). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi arakat jelzik.)

budapesti fftaptó |
részére

Jlpró hirdetéseket 
flefizetéseket

elfogadnak a következő lapelárusitó helyeken: 

Breuer Nővérek, Teréz-kőrut ée Podmaniczky-utca 
tarok.

Adler Leóna, Lipót-körut.
Posch József, Vác»-körut 80.
Oev. Véber Vimosné, VAci-kőrat 15.
Feldmann Mórné, Marokkói-utca 1.
Monch utóda, Dorottya-u. 2. Magy. király-szálló, 
Kürthy Kálmánné, Harmincad-utca 1. 
Weltzenfeid Jakab, Király-utca 1.
Hédii eb Szidónia, Király-utca 59.
Ben (la Józsefné, Andrásey-ut 50. Oktogon. 
Deutsch MiksAné, Andráasv-u. 38.
Schneller Mórné, Dob-utca ée Károly-körut sarok.
Mopronyi V., dohány-nagytőzede. Kerepesi-ut 1.
Ozv. Ballada Anna, Muzeum-körut 10. 
AsántO Mór, Kecskeméti-utca és Kálvin-tór sarok. 
Deutsch Júlia, József-körút 60. Baroee-utca sarok. 

különfélék.
Látogatás.

Minap, — épp a jövőről álmodozván, — 
Egy öreg asszony vetődött be hozzám, 
Es így szólt:

.önnek, kedves doktor úr,
Nősülni kéne múlhatatlauúl,
Mert lássa, az esztendők tovaszállnak. 
Ma-holnap vége lesz az ifjúságnak, 
S csak nem akar ily elhagyottan, árván 
Hajózni át az élet tengerárján!
Van szőke lányka, és van barna asszony, 
Van feketeszemű ... csak válogasson, 
Milyet kíván ?•

S mélán feleltem én:
„Azúr ég játszszék tengerzöld szemén, 
Haja sötétebb, mint az éjszaka
S legyen az arca, mint a hó maga."

Mondá az asszony: „Van olyan akárhány !• 
S én suttogtam, — míg elfogott egy álom: 
„Olyan csak egy van az egész világon!"

Fehér Jenő.

Házi receptek.
— Versben és prózában. —

A jó göcseji néptől lesték el az alábbi recepte­
ket, amelyeket az Etnográfiában közöl most Gönci 
Ferenc. íme a kiválóbbak:

Forróság. (Hidegiőzés.) A gyermek rendesen 
macskától, kígyótól stb. való megijedóse következté­
ben kapja. Ha a gyermek hidegiőzése ijedtségből 
származik, két gerezd íoghagymát nyársra kell huzni 
és a gyermek leje alá az ágyszalmába dugni. Fekete 
retket megreszelnek s a beteg talpára kötik. Tojás 
fehérét a habozásig „megótt) ák" s azt kócra téve a 
fejtetőre teszik. A beteggel savanykás ecetet s hideg 
tejet itatnak. A beteg gyermeknek a feje lágyát szen­
telt vízzel locsolták. (Bociöld.)

A szembaj. Ha a szem viszket, sáfránt kell víz­
ben íeláztatni. Amidőn a sáfrán már leüllepszik. a 
vizet más üvegbe tölteni s a.’.zal a szemet megkenni. 
Ha a iájós szemet nevelet en ujj által nyállal meg­
kenik, a baj elmúlik. Aki fájós szemét reggeli nyálá­
val megkeni, ba á'ól megszabadul. A fájós szem meg­
gyógyul, ha a köpüben maradt , összezivárkodotf1 
(eloszlódó habmaradék) tejjel megkenik. A fájós 
szem héját a tavasz első virágával, vagy olyan to ás 
héjával kell megdcrzsölni, melyet a tyuk kevéssel 
eiőbb to;ott. (tehát a héja még meleg) s a fájás el­
marad. Szemviszketés ellen forró vizet kell meríteni, 
azzal a szemet megmosni s azután azt tüskére vagy 
folyóvízbe a folyási íránv leié kiönteni. (Sarhida.)

A fejfájás. A lejtájós ember le'ére savanyu 
káposztát bodzafagombiát. reszelt tormát tesznek. Ur- 
napi meglőzött nyiriaággal, „méhe sonkóve" (a ki- 
őzött lép törkölye) ken gőzölni. Nedves zsebkendőbe 

íekete retket kell részé ni s a beteg talpára kötni; ez 
„lehu. za a iájá3t*.  Tirosót meg ked „ótani*,  azt tojás­
fehérével „babarccá*  zeverni, kender- vagy lenkócra 
tenni s a beteg lejére kötni. A lejfájósnak feje lágyát 

1 megsózzák. Spiritusszal a nyakereket megdörgöiik s 
í „(Jk kimegy a fejbaj, mintha u ra szüietnik e világra *.

Derék vagy szárazfájás ellen a gyepűre (kerítés) 
i kúszó szuiák („amelyiknek kis fekete gyümölcse 

van 1) gyökerét keli összetörni s azt ő-hájjal (meiy 
egy éves már) keverve, a lá'ós részt vele megkenni. 
A fájós testrészre pirított gyökeret kell tenni, ó-háj­
jal és kigyóhagymával összetörni s azzal az illető 
testrészt bedörzsölni. Megmelegitett maszlagiüvet kell 
a fájós derékra tenni.

Részvénynél a iá os testrészt mikor fűtőnek, az 
első 1 üstbe tartsák belő s — elmúlik.

Csuz. E baj eben hathatós szernek tekintik az 
urnapi ággal való gőzölést és a kámforral való be- 
dörzsölést.

A nép akáról valók az alábbi verses gyógymó­
dok is melyeket Baróti Szabó Dávidnak Kassán az 
1786-ik esztendőben kiadott Tréfás majorsági és orvosi 
dolgok cimü könyve nyomán közöl Német Károly, 
íme a kiválóbbak:”

A fogfájás elmulasztására.
. Fél fokhagyma-fejet, vagy még kevesebbet, ha jobbnak 
ítéled, ked könn késsel, vagv moz’arbann ;
Adj hozzá sáfrány-porból a mennvi hegvére 
A késnek lel-lér; elegyítvén fia stromát állíts: 
A fájós részen lévő kar erére (szököbő 
Ez s ki verő) kösd lel: fájása logannak huszonnégy 
Óráknak tolyamatjok alatt butsúzik örökre*

A iorokrekedés dlen:
, Fogj vagy két három ioghag^ mát: eztet először 
Tisztied; törd azután, s jól öszve, meg Öszve keverjed 
Disznónak tűznél olvadt ’zirjAval, hogy abból 

ír készüljön. Hevítsd jól meg fektédnek előtte 
Lábaid; a mondott irral kend, s rongyba taxard-bő; 
Legkisebb rekedést torkod reggelre nem érez. *

Ra hurut kínoz:
„Törj fokhagymát az előbbeni módon:
Disznó ’zirt hozzája s tojást adj: hálni menendvén, 
Lábaidat tűznél sütögesd, a mennyire túrhetd, 
Es kenegesd. Több ízben kell süttetni pediglen,
S meg meg kenni kenést rajtok. Menj ágyba fektinni. 
Végre meleg lábbal: megkend eztán ott is:
Tégy igy három nap s meg fogsz szabadulni huruttól.**  

Vak-seb t vagy vak-ütés ellen való szer.
„Összetöretni

Kell az ökör-fark-iü-levelet s kifatsarni belőlle 
A levet. Ezzel kend, s a sérültt tagra vagy egy nap 
Légyenek a levelek felkötve.*

Másik módja:
Flajstrom üröm-lévbŐJ, mézből, s megtörve köményből 
Rája kötöztessék; vagy flajstrom módra viaszszal 
A szursot gyúrd öszve: kötözd a sebre: ki-fogja 
Venni tüzességét, daganatját, s őt is elűzi.*

A csuklás megszüntetésére.
„Füleid dugd-be kezeiddel erőssen,
Dőlvén ágyra, hogy azt könnyebben véghez viheesed: 
Késertett dolog, a tsuklás időre kis meg-enyhül.

4- Hugó Viktor és a borbély. Érdekes adomát 
vetett löl a lezajlott Hugo-ünnepély, melyben a nagy 
francia költő és az ő borbélyja, Brassier játszanak 
szerepet.

Mikor Hugó Viktor a Plaoe Royalon lakott ren­
desen Brassier üzletébe járt borotválkozni s bizonyára 
nem kevéssé járult hozzá, hogy a borbélyműhely 
látogatottá legyen. Egyúttal azonban bajt is okozott 
Brassiernek egy oly napon, mikor valami nagysza­
bású bál következtében kivételesen sok hölgy-frizurát 
kellett volna a odrász-müvészét szabályai szerint 
rendbehoznia. Ezen p, napon is beállított a borbély­
hoz Hugó Viktor. A borbély már feléje sietett, 
hogy gyorsan végezzen vele, de ugyané pilla­
natban Hugó Viktort egy hirtelen támadt gondolata 
kötötte le s nehogy az leledésbe menjen, fölkelt a 
székéről, körülnézett és egy ott heverő kartonlapon 
el kezdett jegyezgetui. A borbély egy ideig türelmet­
lenül várakozva állott Hugó előtt később azonban 
megemlítette, hogy nagyon sok munka vár reá s 
ennél cgva nagy oka van sietni. Hugó Viktor erre 
azt telelte, hogy neki is sok dolga akadt s majd 
inkább holnap veti magát alá a borotválkozásnak. 
Ezzel zsebre vágta a kartonlapot s távozott Alighogy 
Hugó Viktor elment, Brassier unszolni kezdte a 
segédeit s hogy a munkát szétoszthassa közöttük, 
keresni kezdte azt a névsort melyre a kiszolgálandó 
urhölgyek lakcímét szép sorrendben iöljegyezte.

— Hol a manóban van már — dörmögött 
Brassier — hiszen még az imént itt volt; magam 
inam fel úgy, amint a hölgyek lakása egymásutánban 
következik.

Brassier minden keresése hasztalan volt A föl­
jegyzés eltűnt Hugó Viktor vitte el magával, mint­
hogy éppen ez az üzleti oé okát szolgáló kartonlap 
akadt a kezébe, mikor gondolatait elkezdte jegyezni.

A névsortól megios. tott Brassier egy kedvező­
nek ígérkező nap busás jövedelmeitől esett el és sehogy 
sem tudta kárpótolni magát azzal a gondolattal, hogy 
az ő vesztesége révén a világirodalom gazdagodott.

•
Mr. Stilmann, a aoknejtt A legnagyobb rekord­

dal a soznejüség dolgában leitétlenüi Mr. Stilman 
New-York egyik kedelyes polgára dicsekedhetik. 
Nemrég tartóztatták le a sorrendben harmadik számú fe­
lesége félj elöntésére és ez alkalommalStnmann bevallotta 
hogy összesen hat nővel kötött törvényes házasságot. 
Egyúttal kijelentette, hogy végtelenül boldognak érzi 
magát, hogy a bírói hatalom védelme alatt találkozik 
mind a hat feleségével — együttesen. Érdekes, hogy 
amikor letartóztatták, hőtedik menyasszonyának irt 
szerelmeslevelet.

Szerkesztői üzenetek.
— KeziratoKai aeui aduúi riaaaa. —

Ság. Csak a képviselőházb&n vagy a löldmive- 
iésugvi minisztériumban Kaphatja meg, könyvárusi 
nton nem

W. M. Horgos. Ha a meghívón nincs meg­
jegyezve, hogy az a családnak is szól, akkor a csa­
lád nem hivatalos csak az egyén.

K. L. Szatmár. A hadmentességi dij mindenkoi 
behajtható.

Sz. 6. Vágtáivá. Méltóztassék a lap címét meg­
írni, nem tud uk, me yikrői van szó.

F V. A budapesti címtárban megtalálhatja a 
cégek neveit. Mi sem nem ajánlhatjuk még kevésbé 
soroihat'uk töl őket.

209513. Legjobb ha a háziorvostól kérdezi meg. 
Q. 8. Eger. Meg fog jelenni könyvárakban.
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KÖZGAZDASÁG.
Ipar és kereskedelem.

As Osztrak-Magyar-Bank főtanácsának leg­
közelebbi ülését e hó lő-én. Budapesten tartja meg.

A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara ma 
délután HütU Tivadar kamarai alelnök elnöklésével 
teljes ülést tartott.

Az elnöki bejelentések után íölolvasták Horánszky 
Nándor kereskedelmi miniszter körlevelét, amelyben 
értesíti a kamarát, hogv a kereskedelemügyi tárca 
vezetését átvette s kiemeii, hogy az általános gazda­
sági pangásnak hazánkban is visszatükröződő jelen­
ségei a kereskedelemügyi tárca vezetőiének bármily 
mélyebbre ható akcióját tetemesen megnehezítik síg.y 
annal lokozottabban van utalva arra, hogy a köz­
gazdasági testületek, első sorban a kamarák, buzgó 
Támogatásukkal tegyék lehetővé a kormányzat céljai­
nak keresztülvitelét. Méltán reméli, hogy a kamara 
hazánk ipari és kereskedelmi érdekei egészséges, 
párhuzamos és összhangzatos fejlesztésének munkájá­
ban hathatósan segítségére lesz, mint viszont ő a 
maga részéről biztosítja a kamarát, hogy a közgazda­
sági érdekek benne mindenkor gondos megfigyelőre 
és készséges támogatásra lógnak találni.

Az elnök ezzel kapcsolatban jelenti, hogv a 
kamara a minisztert külaöttségileg üdvözölte, s hogy 
a miniszter ez alkalommal kijelentette, hogy a ka­
mara tevékenységét figyelemmel lógja kísérni s elő­
terjesztéseit mindenkor jóindulatú méltatásban lógja 
részesíteni. (Éljenzés.)

A napirendre térve, Fritz Péter ti'kár jelenti, 
hogy a kamara azzal a javaslattal fordult az osztrák­
magyar bank igazgatóságához, terjesztesse ki a budapesti 
íőintezet pénzbeszedési körzetét a főváros egész te­
rületére, (Kőbányát is beleértve.) továbbá Újpest 
község területére is. A bank igazgatósága erre azt 
felelte, hogy a kérelmet nem teljesítheti, mert a 
legtöbb Kőbányai és uipesli cég váltóin Buda­
pestet jelöli meg fizetési helyként, másrészt azon­
ban Újpestet és Kőbanyát még mindig hosszú, 
nyilt be nem épített utvonaiak választják el a 
főváros belterületétől, ami pedig a pénzbeszedési 
szolgálat biztonságára igen fontos. A teljes ülés a 
határozathozatalt Kohn Gábor indítványára egyelőre 
függőben oagyta.

A kereskedelemügyi miniszter véleményes jelen­
téstétel végett megküiavén a kamaranak a iővárosi 
sertésvásár és sertésközvágóhid életbeléptetésére vo­
natkozó szabály rendeletet, az emökség az ez ügyben 
érdekeit iparos-és kereskedő-köröket értekezletre hívta 
össze, amelynek jelentésében részletesen és indokolva 
soroltatnak töl a szabály rendelet rendelkezései által oko­
zandó sérelmek s az ezek megszüntetésére alkalmas 
intézkedések. A teljes ülés kimondotta, hogy az ér­
tekezleten elhangzott kifogásokról jelentést tesz a 
miniszternek.

A szállodás- és vendéglŐ9~ipartársulatnak azt a ké­
relmét, hogy a szóban levő iparok képesítéshez köt­
té senek. az iparosztály, tekintve azt, hogy a vendég- 
lősiparral szemben támasztott magas követelmények­
nek csak az az iparos tud megfelelni, aki az ipart 
huzamosabb időn at tanulta és valamely szakirányú 
vendéglősiskoiát látogatott, támogatja és ilyen ér­
telmű véleményt Javasol fölter esztení a kereskedelem­
ügyi miniszterhez. Többek felszólalása után a teljes 
ülés többsége el fogadta az iparosztály javaslatát.

A budapesti logorvosok egyesületének az iránt 
való kérelme tárgyában, hogy a fogtechnikus-ipar 
képesítéshez köttessék, a kamara oly értelmű véle­
ményt ad, hogy legelső sorban kívánatos volna a 
közegészség! szempontok mérlegelése mellett a log- 
tecbníknsok munkakörét szabatosan és részletesen 
körülírni és csak ennek alapján volna a szóban levő 
foglalkozás ipari szempontokból rendezhető és az 
ipar gyakorlásának kérdése szabályozható. A teljes 
ülés ehhez hozzájárult.

Végül a kereskedelmi miniszter egy leiratával 
kapcsolat Dán az egyeztető ügynöki egyezményről 
esett szó. A kereskedelmi osztály javaslata az, hogy 
a kereskedelmi miniszterhez intézendő lelterjesztéeben 
• foglalkozás megtiltását ajánlják.

Schwarz Lajos különvéleményt jelentett be, s 
oly értelmű indítványt tesz, hogy a kamara a minisz­
terhez intézendő válaszában lejtse ki, hogy az egyez­
tető ügynökök fontos kereskedelmi értékeket kép­
viselnek, s ezért ez az ügynöki intézmény lenntar­
tandó, de engedélyhez legyen kötve, s csakis teljesen 
megbízható egyéneknek adjanak ily engedélyt.

Auer Róbert sem tartja indokoltnak az egyeztető 
ügvnöki intézmény eltörlését; de kössék üzését óva­
dékhoz és jogosítványhoz. A teljes ülés egyhangúlag 
elfogadta ódtaarz Lajos indítványát.

Oukcrgyároeok HoránazkynáU Horánszky Nán­
dor kereskedelemügyi miniszter ma délelőtt fogadta a 
Magyar Cukorgyárosok Országos Eg.esK létének küldött­
ségét, Hatvány-Deutsch Sándor elnök vezetése mellett.

Az elnök üdvözlő beszéde után Horánszky Nán­
dor kereskedelemügyi miniszter szívélyes hangon 
mondott köszönetét. A miniszter ismeri az iparág 
nehéz helyzetét és megígérte, hogy az ország gazda­
sági viszonyaira nézve annyira fontos kérdés meg­
vitatására értekezletet lóg összehívni, amelynek oélja 
lesz a cukoripar terén beállott súlyos bajokat minél 
előbb orvosolni. Egyébként készségesen felajánlotta a 
miniszter támogatását.

A küldöttség! tagok bemutatása után a miniszter 
szívélyesen buosuzott a küldöttségtől.

A Kemzeti Baleset Biztosító Részvény társa­
sig folyó év március havában 915 db. balesetbiztosí­
tási kötvényt állított ki, mely halálesetre 6,210.890 
korona, rokkantság esetére 10,298.640 korona és mu- 
lékony keresetképtelenség esetén 4.785 korona napi­
kárt a fi ni tásra biztosított összegről szólnak. Ugyanez

időszakban 8 haláleset és 25 rokkantsági eset jelente­
tett be lentnevezett társaságnál.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Credituren-Verein 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti Ehriicfc 
Vilmos kereskedő Kaposvár. Meisels Samu és Fia ke­
reskedőcég Kis-Vá*da,  Weisz Albert kereskedő Duna- 
Szerdahely. Ungar Sámuel kereskedő Lepsény, Hoch- 
inann Béla bejegyzett kereskedő Kecskemét, Heitz 
Sámuel kereskedő Mühlbach, Scholl Wolt kereskedő 
Bécs, Kreibich Anna divatárusnő Dauba Schreiber 
Frigyes ruhakereskedő. B. Leipa. Wilheim Füiöp ke­
reskedő Temesvár, SchÖDheit S. kereskedő Cernik 
(Üj-Gradi8ka.)

Borjuvásár. 1902. évi április hó 8-án. (A 
budapesti marhavásártól! vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő borjú 975 drb, leölt 
borjú — db, béosborjú — db, bécsi borjú----- db, — db., nö­
vendékmarha 17 darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány 164 darab. Árjegyzések. — Belföldi élő 
boriu L rendű 78—80 1.-ig kivételes 84
11. rendű 54—76 i.-ig, 1 kiiónkint. leölt borjú 
1. r.-------- L-ig II. r.------- .-tői-------- t-ig, kivét,
t kilónkint levonás nélkül. Rúgott borjukért---------
t-ig. Növendék marha — f.-től — t-ig, L r. 44—48 
t-i0*,  középminŐségü 40—42 f.-ig, alárendelt----- —
f.-ig, 1 kilónkint Bárány élő 0* -------- - k., ieöit bárány
6.——12.50 K. kivételesen ár — k.-ig páronkint — 
Dacára a nagy fölhajtásnak az irányzat élénk volt és az 
árak 5—6 fillérrel kilogrammonkint emelkedtek.

Budapesti sertés-fconzumvásár. A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székesfővárosi sertés-kon- 
zumvásár árjegyzése 1902. évi április 8-án. Készlet 
101 darab. Érkezett 350 darab. Összesen 451 darab. 
Kiadatott 424 darab. Maradt 27 darab Napi árak: 
120—180 kilogramm súlyban 100—1(6 koronáig. 220— 
280 kilogramm súlyban 98—106 koronáig •’ -O—380 
klgr. súlyban 98—104 K.-ig Öreg nehéz páronkint 
400—500 kilós 92—98 koronáig. Malac 64—72 fillér. 
Az iránvzat Janvba volt.

Bécsi sertésvásár. A st.-marxi központi vásár­
csarnokban ma megtartott sertésvásárra beielentett 
tek 10983 darabot, ebből a vásár elején ^elhajtottak: 
4607 darab fiatal sertést, 6445 darab magyar hizot- 
sertést----- nehéz sertést, összesen 11C4Ó darabot

Jegyzések: kgkónt élő súlyban (a fogyasztási 
adót nem számítva) elsőrendű sertés 94—96 fillér, 
kivételesen 99 filléren, középminŐségü sertés 82— 
—92 fillér, könnyű sertés 76----- 80 fillér fiatal sertés
77—90 fillér, süldő 76-90 fillér.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, április 8.

Lanyha irányzat és 5 fillérrel olcsóbb árak 
mellett 21,000 métermázsa búza került forgalomba. 

Rozs 5 fillérrel olcsóbb.
Kiadatott:
Busa. Tiszamdéki: 100 mm. 78-5 k. 9 K. 47Vt f., 

100 mm. 78 k. 9 K. 40 t. 6000 mm. 77 k. 9 K. 
35 í., 100 mm. 76-3 k. 9 K. 20 í.

Hódmezővásárhelyi: 3ü0ü mm. 77 k. 9 K. 35 £,, 
1300 mm. 76-7 k. 9 K. 35 f. orosházai.

Fejérmepj/CT; 250 mm. 77 k. 9 K. 35 f., 50 mm. 
75 k. 9 K. 20 í.

Pestmegy evidéki: 100 mm. 78’5 k. 9 K. 45 f., 300 
mm. 79 k. 9 K. 45 L. 200 mm. 78 k. 9 K. 45 500
mm. 78 k. 9 K. 45 t, 100 mm. 79 k. 9 K. 45 f.

Felső-magyarországi: 800 mm. 71 k. 9 K. 27*/s  f. 
Sziváczi: 550 mm. 74*7  k. 9 K. 20 1.
Raktáráru : 2000 mm. 77’8 k. 9 K. 37*/s  f., 43C0 

mm. 76 3 k. 9 K. 20 L, 1000 mm. 76 k. 9 K. 20 f., 
500 mm. 70 k. 9 K. 15 i.*

Mind három hónapra.
Rozs: 100 mm. 7 K. 35 £,. készpénzfizetés mel­

leit paritás 250 mm. 7 K. 37 f. három hóra, 50u mm. 
7 K. 22Vi 1.

Zab: 100 mm. 7 K. 50 t,100 mm. 7 K. 42«/i f., 
100 mm. 7 K. 35 f.

Kesspénetizetés mellett,
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde mókásai szerint készpénzben 50 
küogrammonkint — A minőség hektoliterenkint és

a n ■♦Arid 6 fiatat folyamán a következő kötések
történtek:

Áprilisi búza 1902. • 9.08—9.09—9.04—9.05—9.07
Májusi búza 1902. • • 9.07—9.08—9.07—9.05—9.04
Októberi búza 1902. • 8.02—8.——8,01—8.——7.99
Áprilisi rozs 1902.. . —.—
Áprilisi zab 1902. . . —.—
Májusi tengeri 1902. • 4.89—4.88—4.87—4.86—4.85

Déli egy órakor a következő záróárakat állapi- 
tották meg hivatalosan a tőzsdén^

Áprilisi búza 19U2. . . .
Májusi búza 1902. .
Októberi búza 1902..
Októberi rozs 1902 .
Októberi zab 1902. .
Májusi tengeri 1902..
Augusztusi repce 1902.

Délután fél 6 órakor zárul:

, . 9.G9 pénz 9.10 áru
. . 9.06 , 9.07
. . 6.01 „ 8.02
. . 6.58 „ 6.69
. . 6.87 5.89
. . 4.59 ,. 4.90
. . 11.8Ü „ 11.95 ,,

; 9.07— 9 08 
. 9 04— 9 05
. 8.------8.01
. 6.58- 6.60
. 5.87— 5.88
. 4.87— 4.88 
. 11.80-11.90

Búza áprilisra 1902. .... 
Búza májusra 1902. . . • . 
Búza októberre 1902. . • •
Októberi rozs 1902...................
Októberi zab 1902. . . . . 
Májusi tengeri 1902. . • . . 
Augusztusi repce 1902. . . .

A budapesti értéktőzsde.
Az előtőzsde csekély ingadozások után gyenge 

irányzattal lolyt le, miután Bécsből nagyobb eladáso­
kat jeleztek, csakis a vasértékek szilárdultak meg 
kedvező kartell-hírek következtében. A déli tőzsdén 
berlini eladások folytán föl, tatódott az árfolyamok 
letöredezése.

Előtőzsde. Osztrák hitelrészvény 674.50—672 75. 
Magyar Hiteirészvény 688.----- 687 50. Jelzálogbank
részvény 465.—Rimamurányi részvény 504.50—508.— 
Aliamvasuti részvény 669.50—667.50. Déli vasút 64.— 
—61.5ü. Korouajáradék 9f.r0. Alpesi bányarészvény 
393.— korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for­
galom. Korona áradék 97.521/s százalék. Kegale-vált- 
sag 101.5O. Magyar hitoibank részvény 687.50—686.50 
Osztrák hiteirészvény’ 673 50----- 6í 1.50. Kereskedelmi
bank részvény 2520. Magyar általános kőszénbánya 
részvény 248.— Rimamurányi vasmű részvény 508.— 
—505.—. Osztrák-magyar álíamvasut-részvény 669.25 
—667.50. Német birodalmi márka 117.4 í korona.

Dtótözsáe, A 4 órai zárlatkor maradt;
Osztrák hitelrészvény 675 50. Magyar hitelrész­

vény 688.—. íamamurányi vasmürészvény 505.—. 
Osztrák-Magyar állam vasú ti részvény 668 55 korona.

A budapesti terménytőzsde.
A termény üzletben a szezónszerü Hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény­
űz le ti árjegyzo-bizottaág hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg *

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 48.—56.— 
korona, vörös aprószemü 38.-42,— korona, vörös 
erdélyi —.---------korona, vörös bánsági —
Korona középszemü 45.——48.— korona nagyszemü 
50.—54.— korona Disznózsír: budapesti 56.75—57.— 
korona, vidéki —.-------- .— korona Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki —.----- —.— korona városi 4
darabos 47.25—47.75. korona 3 darabos 51.—51.— 
korona .üstölt —.———.— korona bziiva: boszniai, 
szokás szerinti minőség 13.75—14.— korona, 120 da­
rabos —.-----—.— korona 10Ü darabos 17.25—17.50
korona. 85 darabos 20.----- 21.— korona azonnali szál­
lításra Szerbiai szokás szerinti minőség 13J>0—18.75 
korona. xüO darabos 16.75—17.25 korona 85 darabos 
19.50—20.— korona tízilvaiz: slavóniai 19.25—19.50 
korona szerbiai 17.50—18.— korona, azonnal való 
szállításra

A bécsi gabonatőzsde.
Bóoa, április 8. (A Budapesti Fapló telefon- 

jeientése.) A tegnapi lanyha irányzat mára is átter­
jedt, mer: noha a külföldről egy árnyalattal szilárdabb 
ár egyzéseket jelentettek, Budapesten ismét hanyatlás 
mutatkozott s ez realizáoiós eladásokat idézett elő. 
Ennek következtében az Összes értékek árfolyamai 
meglehetősen gyengült, később azonban jobb ke­
reslet mutatkozott, az árfolyamok általában javultak 
és elérték tegnap esti magasságukat zab kivételével, 
amely 5 fillémyi hátrányban maradt. Köttettek: búza 
tavaszra 9.15—9.14—9.19, május—júniusra 9.11—9.07 
—9.13, rozs tavaszra 7.85—7.39, május—júniusra 7.28 
—7.31, zab május—júniusra 7.31—7.25—7.81, tengeri 
május—júniusra 5.15—5.14—5.19, julius—augusztusra 
5.28-5.31, rozs őszre 6.85. Jegyeztettek: zab tavaszra 
7.80—7.82, repce augusztus—szeptemberre 12.25—12.85. 
Zárlatkor maradtak: búza tavaszra 9.17—9.18. május 
—júniusra 9.11—9.12, rozs tavaszra 7.37—7.88, zab 
tavaszra 7.29, május—júniusra 7.26—7.28, tengeri má­
jus—júniusra 5.16—5.17.

A béosi értéktőzsde.
Az elötőzsdén nyomott volt a hangulat.
A déli tőzsdén változatlanul gyönge volt az 

az irányzat.
Zárlatkor javult az irányzat.
JieoB, április 8. (Magyar értékek zárlaiaj éP/o^l 

uanyiáradék 119.1'0. Tiszai es szegedi bölcsön sorsjegy 162—. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 1C0.60. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 120.25. Magyar leszámítoló- es penzváitóbank 
—.—. Kimamcranyi vasmürészvény 504.—. Magyar ko*  
ronajáradék 07.40,40/o-os Magyar földtehenn. kötvény 07.10.



07. Mánü Budapest,' szerda BUDAPESTI NAPLÓ 1002. április 9. 17

Magyar hitelbank részvény 680.—. Magyar nyeremény köl. 
csőn sorsjegy 200.—. Kassa - oderbergi vasúti részvény 
375.—. Magyar keresk. bank----- . Magyar cukoripar 1400.

Becs, április 8. (Osztrák értékek, zárlata.) 4,2ü/o-os 
papirjáradék 101.50.4°/o-os osztr. aranyjáradéfc 120.70. 1860-os 
sorsjegy 152.50. Osztrák hitelsorsjegy 432.—. Angol-osztrák 
bank 283.—. Bécsi bankegyesület 460.50. Osztrák-magyar 
űank 1600. Déli vasút 65.50, Dunagözhajózási részvény 
860.—. Dohányrészvény 292.50. Császári és királyi arany 
11.33. Német bankváltók 117.37, 4‘2u/o-os ezüst járadék 101.30. 
Osztrák koronajáradék 99.25. 1864-iki sorsjegy 246.—.
Osztrák hitelintézeti részvény 673.—. Unionbank 54650*.  
Osztrák Lánderbank 419.—. Osztrák-magyar államvasut 
368.76. Klbavölgyi vasút 467.—. Alpesi bán yarészvénv 391.50. 
20 irank. arany 10.07. Londoni váltóár 240.07 Bécsi iramway 
LittB. 283.25. Bécsi Tramway Litt A. 287.25. Lipót kohó 348,—. 
Az irányzat tartott.

Béoe, április 7. (A L‘t«íapesri AapZó tudósítójának 
telefonjelentése.) A délutáni magánforgalomban a tárlatok a 
következők voltak: Osztrák hitelrészvény 673 50. Magyar 
hiteirészvény 685.—. Angol-Osztrák bank 283.50. Bécsi bank­
egyesület 461.—, Unión bank 547.—. Lánderbank 419.50, 
Osztrák-magyar államvasut részvény 669.—. Déli vasút 66.25 
Klbavölgyi vasút 467.50. Északnyugati vasút részvény 460.—. 
Dohányrészvény 293.—. Rimamurányi vasmű 506.—. Alpesi 
bányarészvény 392.—. Májusi járadék 101.50 Magyar korona 
járadék 97.40. Török sorsjegyek 107.25. Német birodalmi 
márka 117.42——. Napoleond’or 19.08.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin; április 8. (ló.tda ludínti. i A mai tőzsde- 

forgalomban állandó kedvetlenség mellett a kohó- és kőszén­
részvények érzékeny áresést szenvedtek az által, hogy a kí­
nálattal szemben úgyszólván alig volt kereslet. A hanyatlásra 
állítólag az a jelentés adott okot, hogy a szindikátushoz tar­
tozó bányáknak egy része csak az esetben hajlandó megújí­
tani a szindikátust, ha valamennyi nagyobb vállalat, amely 
most nem tagja a szindikátusnak, szintén belép. Bankok gyen­
gültek. Vasutak gyengék. A második tőzsdeórában az irányzat 
bágyadt volt. Magánkamatláb l5/fl°/o.

Bérlte, április 8. (Zártai.) 4*2°/o-os  papirjáradék 
—.—. 4°/í»-os osztrák aranyjáradék 102.75. Elhavölgyi vasút 
—.—. Magyar koronajáradéi 98 10. üsztrák-magyar állam­
vasut 143.10. assa-oderbergi vasút —.—. Bécsi váltóál
95.10. Magyar vasúti beruházási kölcsön 101.25. Alpesi bánya­
részvény —.—. Ihsconto-Commandit 193.75. Általános villa­
mossági Euison 190.50. Gél senki re bem 162 60 Laura-kohó 
198.80. 4’2üo-os ezüstjáradék 10140. 4°/>of magyar arany- 
járaaék 101.10. Osztrák hiteirészvény 210.90. Déli vasút 
18.—. Károly Lajos vasút 10050. Orosz Bankjegyek 216.15. 
4%-os uj orosz kölcsön 96 80. lörök dohán yrész vény —.—. 
Olasz járadék 100.75. Magyar hitelbank —.—. Dynamít lrust
176.50. Harpeni 165 —. Az irányzat gyenge.

Bezlln, ép; ílis 8. (A /.eoapcsi. Napló tudósító­
jának távirata.) zisu forgalom. 4°/o-os magyar aranyjáraoék
101.10. Magyar koronajáradék 98,10. Osztrák hiteirészvény 
211.25 Osztrak-magyar államvasut 143 25. Déli vasút 18.40 
Északnyugati vasút 17.40. Klbavölgyi vasút—.—.Orosz bank­
jegy készpénz —.—. Buschtiehradi —. Orosz bankjegy 
216.15. (Ultimo.) Lombard—.—.

PAxia, április 8. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam­
vasut —.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 102 50. Osztrák 
Lánderbank 403.—. 3%-os francia járadék 1C0.85. Ottómén- 
bank 554.—. a^/o-os francia járadék 102 50. Alpesi banya­
részvény —.—. Déli vasút 100.—. 4%-os magyar arany­
járadék 101.50. Párisi bankrészvény 1024.— Olasz járadék 
100.60. Francia törleszth. járadék 99.90. Osztrák földhitel­
intézeti részvény ——.— lörök aobanyrészvény 320.— 
Az irányzat gyenge.

FranMíur«., április 8. (Zárlat.) 4*2%-os  papir­
járadék 101.70. 4°/-os osztráif aranyjáradék 1C2 90. Magvar 
koronajáradék 98.15. Osztrák-magyar bank 115.—. Déli vasút
18.10. Klbavölgyi vasú: —.—. Londoni váltóár 204.42. 
Bécsi bankegyesület 118.—. Villamos részvény —.—. 3°/o-os 
magyar aranykölcsőn 85.60. 4*2°/>-os  ezüstjáradék 101.55. 
4%-os magyar aranyjáradék 101.15. Osztrák hiteirészvény
211.50. Osztrák-magyar államvasut 143.30. Északnyugati 
vasút —.—. Bécsi válióár 85.10. Párisi váltóár 812.83. 
Umo bank —.—. Alpesi bányarészvény 200.—. Az irányzat 
meglehetősen szilárd.

FranKiuri, április 8. (A Budapesti Napló tudó­
sítójának távirata.) Árfolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 211.75. Német bank 189.70. Disconto 
—.—. Berlini kereskedelmi bank 162.10. Geisenkircbem 
—.—. Harpeni —. Laura-kohó —. Olasz járadék 
—. Szilárd.

Hamnurg, április 8. (Zárlat.) 4’2°/o-os ezüst- 
járadék 101.30. 1860. sorsjegy 153.—. Déii vasút 18.10. 4°/v-oa 
osztrák aranyjáradék 103.90. Usztrák hiteirészvény 211.20 
Osztrák-magyar államvasut 143.—. Olasz járadék 100 50. 4°/o-os 
Magyar aranyjáraoék 101.35. Az irányzat nyugodt

Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi 
csarnok Jelentése.

Április 8. A seriésüzlet irányzata változatlan.
A) Hízott sertések ára: L A) Magyar elsőrendű: 
Üreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon leiüh súlyban)

98—1C0 fillérig. Óreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig 
terjedő súlyban)---------fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon telüli súlyban) 106—107 fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 102—104 fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkm; 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) —--------- fillérig. — 11. Magyar szedett: Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) ———— fillérig. 
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) ■■— 1 fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjodő súlyban) 

hllérig. — 111. Romániái: Nehez i, páronkint 
320 kilogrammon felüli súlyban) —----- — fillérig. Közép (pá-
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban------ —— fil­
lérig. Könnyű (páronkint 2o0 kilogrammig terjedő súlyban. 
—"11 — fillérig. IV. Romániai eredeti (Stachli. 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban i----- ——
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
—; —1— fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) 102----- 104 fillérig. Közép (páron­
kint 240—260 kilogrammig terjedő suiyban) 98——100 fillérig. 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig téridő sulvban) 96----- 98
fillérig.

Sertéslétszám 1902. április 6. nap;_n volt 
készlet 37.469 darab. — 1902. április 7. napján' f-lbaju­
tott 311 darab. 1902. április 7. napjan el szállít tat ott 840 
darab, 1902. április 8. napjára maradt készletben 36.940 
darab.

Kivonat a hivatalos lapbőL
— Április 8. —

Kinevezés. A király dr. Prandstetter Ferenc ideiglenes 
corvette-orvost valóságos corvelte-orvossá, a pénzügyminiszter 
Pittner Árpád pénzügyőri főbiztost Besztercebányára és Her 
czeg Károly pénzügyőri főbiztost Eperjesre felügyelőkké, a 
pozsegai pénzügyigazyatósághoz Cicák János zágrábi pénz­
ügyi segédtitkárt pénzügyi titkárrá végleges minőségben, a 
székes-fővárosi adótel ügyelő mellé Szeles vándor budapcs'.- 
vidéki pénzügyi segédtiíkárt pénzügyi titkárrá végleges minő­
ségben, a nagybecskereki pénzügyigazgatósáphoz dr. Koczor 
sandor pozsonyi pénzügyi fogalmazói pénzügyi segédtitkárrá 
végleges minőségben, a nyitrai pénzügyigazgatósághoz Len­
gyel Lajos szombathelyi pénzügyi fogalmazót pénzügyi segéd­
titkárrá végleges minőségben, Varga Lajos m.-szigeti pénzügyi 
számellenőrt a zalaegerszegi pénügyigazgatóság mellé r.ndelt 
számvevőséghez pénzügyi számvizsgálóvá végleges minőség­
ben, Telegdy János pénzügyi számgyakornokot a nagybecs­
kereki pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez 
pénzügyi számtisztté ideiglenes minőségben, a körmöczi pénz­
verő hivatal mellé rendelt számvevőséghez Schoeller L<jos 
pénzügy, számtisztet pénzügyi számellenőré végleges, Kreuiler 
János segélydijas pénzügyi számgvakornokot pénzügyi szám­
tisztté ideiglenes minőségbeli, a központi díj- és illetékkisza­
bási hivatalhoz dr. Szuborits Miklós budapesti lakost pénz­
ügyi fogalmazó gyakornokká ideiglenes minőségben, — a 
belügyminisztérium ideiglenes vezetésével megbiz.ott miniszter­
elnök a székesfővárosi államrendőrség mellé rendelt szám­
vevőséghez Halmos Béla ideiglenes számellenőrt véglegesen, 
— a posta, távírda és távbeszélő elnökigazgatója Antal József, 
Glück Aoolf, Jurkovic Imre és Vudovic István posta- és 
távirdasegédtiszteket, továbbá Benyács Alajos, Röblich Gyula, 
Bényi Károly, Vuchetich Lőrinc, Bólédnak Ernő és Me­
zői Géza posta- és távírda-gyakornokokat posta- és távirda- 
tisztekké, Imre Mihályt, Weisz Alfrédet, Szabó Zoltánt, Győry 
Jánost és Ticak Lajost a budapesti, illetve zágrábi posta- és 
távirdatisztképző tanfolyam végzett hallgatóit pedig po6ta- és 
távirda-gyakornokká nevezte ki.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter kiskorú Neubrunn 
Henrik Csáktornyái lakos családi nevének Nádasira, Weisz 
Vilmos ujgradiskai lakos családi nevének Vajdára, kiskorú 
Kanitz Dávid nagyváradi lakos családi nevének Kovácsra, 
Weiss Zsófia nagykanizsai lakos családi nevének Lugosira, 
Nyograi István borosjenői lakos családi nevének Rónaira, 
kiskorú Kerekes Zsuzsa kolozsvári lakos családi nevének 
Pálra, Steiner Sándor budapesti lakos, valamint kiskorú Jolán, 
Miksa, Blanka. Kálmán, Jenő és Anna gyermekei családi ne­
vének Szilágyira, kiskorú Hacker Béni nagyváradi lakos családi 
nevének Horvátra, kiskorú Weisz Mária és Margit deiibláti 
lakosok családi nevének Vadasra, Moskovits Béla apai lakos, 
valamint kiskorú gyermekei Jenő és Gizella családi nevének 
Kővárira, kiskorú Wakszmann István poroszlói lakos családi 
nevének Lakatosra, Petzel Erzsébet és Petzel Antónia buda­
pesti lakosok családi Devének Villányira, Reismann Hirsch 
Bár (Bernát) kassai lakos családi nevenek Révészre, Szpevák 
István hódmezővásárhelyi lakos családi nevének bzőliősire, 
Richter János székesfővárosi fogalmazó-dijnok budapesti lakos 
családi nevének Bakonyira kért átváltoztatását megengedte.

Napirend.
Naptár: Szerda, április 9. — Római katholikus: Dö­

mötör vt — Protestáns: Dömötör. — Görög-orosz: (már­
cius 27.) Matróna. — Zsiao: 1. Nisan R. — Nap kél: 5 
óra 1 perckor. — Nyugszik: 6 óra 22 perckor. — Hold 
kél: 5 óra 29 perckor reggel. — Nyugszik: 7 óra 48 
perckor este.

A horvát miniszter fogad d. u. 5 órakor.
Tavaszi tárlat a városligeti műcsarnokban d. e. 9-töl 

délután 6-ig belőpődij 1 korona.
Nemzeti Szalon tavaszi tárlata d. e. 9 órától este 8-ig. 

Belépődíj 50 fillér.
Országos Képtár és metszetkvÜlitás az Akadémiá­

ban nyitva délelőtt 9—1-ig.

Nemzeti Muzeum. Képtár és néprajzi osztály (Csillag- 
utca 15.) Nyitva délelőtt 9 órától délután 1 óráig. Többi 
tárai 1 korona belépődíjjal megtekinthetők.

Iparművészeti muieum délelőtt 9 órától d. u. 1-ig.
'Technológiai iparmuzeum délelőtt 9—l->g.
Mezőgazdasági Muzeum (Kerepesi-ut 72., délelőtt 9-től 

1 óráig.
A földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14.) nyitva 

<L e. 10—1-ig. Belépődíj 1 korona.
Az Akadémia Goethe-szobája nyitva délelőtt 10—12-ig. 
Múzeumi könyvtár oéleiőtt 0 órától 1 óráig.
Akaaemiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráifc.
Egyetemi könyvtár nyitva úéieiőtt 9 órától 12-ig és 

délután 3—8.
Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj

Magyar Kereskeáeina Muzeum. Igazgatóság, keres«e- 
delmi szakkönyvtár es keleti mintatar: V. seribe: ^áci-korut 
32. szám alatt. Hivatalos órák : délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termések állandó Kiállítása es keresseuelemtörtencu 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipan kiállítás (melyben az üz- 
letvezetőseg árusításodat is eszközöl a városligeti ípar- 
csarnoknan nyitva; délelőtt 9 órától 12 óráig és dciutan 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üziet- 
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., Váci- 
Kőrút 32. szám alatt.

Időjelzés.
— Az Országos Meteorologiat Intézet hivatalos jelentése.

Budapest, április 8.

A magas levegőnyomás északnyugati, az alacsony pe­
dig keleti Európát bontja.

Európában a hőmérséklet jelentékenyen sülyedt. Esők 
Középeurópaba-i és delén fordultak elő.

Hazánkban az idő szeles és igen hűvös vo t, helyenkint 
a hőmérséklet a fagypont alá is sühedt és sokhe.yütt esett 
eső illetve hó.

Kilátás: Változóan felhős, hűvös idő várható helyer.- 
kint c apadékkal.

Viza
Ápr Ár

BcbKrdlnf

3 7-

1 b

O.ÍŰ
C.4c 

C.bÜ OÖU

M.-Hzerdah., 
ZAgrftb _ 
Rtiazek _ 
Mltrovloa 
D«é* ____
8iatmAr_ 

Kntsna N.-MaJtAny 
Latorca Monkkoa _ 
Laboroa Homoona _ 
Ui>e ünffrkr__

Pozsony 
Komárom 
Budapest
Pa**  _ 
Mobéo*
Gombo*
ÜJvIdAk 
Pancaor*
Orwova

Zsolna ___ _
Tráncáén _ 
Szerod ____
Bz.-OotthKrd

l.SJ 
v.Wíi

l.ÖJ
1.7u ....

TekehAxa 
V.-Naiueny 
Tokaj____
Tt»z4-F2rwi 
Bsulnok _ 
Ovon^rad 
Bse^<<d _ 
TörCk-Beoaa 
Titol 

Ondóvá B&ztf*  
Top >lya Hoor 
Bodrog ZetnplOD 
Sajó Z*olea  
Hernkd H-Nénietl— 
Berettyó Manrita — 

B.-Újfalu 
Üaucaa _ 
B.-Vkrad 
Beléuyea 
Tenke.— 
Gurabona 
BorvajanA 
Béké* -----
Ovuma _ 
Gy.-FobórvU 
Branylcaka 
Bo borain 
Arad ----
Makó ___
K.-Koetéfy 
Kiszóló — 
Temeavkr— 
Bacskerok I

Titkos betegségek szakorvosa
K gyanánt, gyors, alapos és kény elmés módon biztos gyó- S 
1/ gyulai óhajtó saonvedőknek. 2u éves kórházi és magán- 

gyakortou tapasztala..xlnAi lógva legjobban ajánlható

§Dr. CZiNCZÁR
eryetom. orvostndor

N gyógyít férfi aknái «a nőknél toglalkozáal zavar 
nélkül mindennemű Dármiiy régi izéiéit! K

P Nemi betegségeket p
úgymint hagycsöfolyást, hólyag- és vizelési 
bajokat, bnjakévos sebeket, syphílist,

S önfertőiésből eredő idegbajokat, a legmakacsabb
> bdrbetegséreket éa szépséghibákat, C 
5 továbbá
5 Remi gyengeség! állapotokat

S
(lmpot«ncim 
meglepő blatoe eredménysycl lyorzan a legújabb 

módon.

Bsndeló-intézet: Budapest, VH, Kerepesi-ut 14. sz. L e. S 
Rendelés: délelőtt 10—4-lg, délután 6—8-ig.

KUlÓn várótermek. Ktilön be- és kiJéraU K
► Levelekre rögtöni válasz. 4

Titkos betegségek
gyógyítására e specialista legjobban ajánlható 
számos éven át szerzett gazdag kórházi ta­

pasztalatai alapján

Dr. FABINYIJ.
v. kórházi orvos, specialista

gyógyít legrövidebb idő alatt biztos sikerrel 
férfiaknál es nőknél: hugycsöfclyást,“hólyagbajokat, 
bujakoros sebeket, syphikst, ennek következmenyed, 
makacs börbajokat és az ön fertőzésből támadt 

idegbetegségeket
Meglepő az eredmény férfiul gyengeségnél (Impo- 

tentia) úgy fiatal, mint öregebb egyéneknél.
Levelekre díjtalanul válasz; kívánatra gyógy­

szerek.
Lakás: Budapest, Erzsébet-körut 12. sz.. 

(Dohány-utca sarok, I. emelet).
Bejárat a lépesónéi. Külön váróterm ek^

Rendelés délelőtt 9—3-lj. este 6—8-lg.

Legnagyobb budapesti

BUTOR-rtii
A rendkívül rósz üzletmenet folytán éa túl halmozott raktárunk 
miatt, hogy családos munkásainknak állandó foglalkozást 
adhassunk, elhatároztuk, május végéig készítményeinket 

saját árainkban eladni a legegyszerűbbtől a legílnomabbig.
Több szíta szoba divatos asztalos és kárpitos bátor, u. m.: barokk, angol, szecesszió, 
ó-német stb. stUbon a legegyszerűbbtől a loíflnomabblg a legmodernebb fazónban, a garnitúrák 
behúzása selyem, plüss, francia- és angol szövetekkel, készen, raktáron kizárólag jó minőségben. 

- A tartósságért több óvi kezességet nyújtunk. — ■ — ■
a legújabb butoralbumunkat több mint 49o képpel 50 fillér beküldése ellenében bérmentve 

küldjük. Bevásárlás esetén az 50 fillért visszaadjuk.

Varsói*  Aliliály és Társai
magy. bútoripar-társasága Budapest, IV. Koronaherceg-utca 2.

Kl*yó-tér  sarkán.

Haszonbérlet.
Fülöpszállás vasúti Állomástól (pest-zimonyi vonal) 
fél, a kishartai dunai hajóállomástól másfél órányira 
eső circa 1600 m. holdnyi, egy tagban fekvő, kellő 
gazdasági épületekkel és egyszerű lakóházzal ellá­
tott birtok (700 hold kiváló búzatermő föld, a többi 
rőt, legelő stb.) 1902. szeptember 29-től 6, esetleg 
12 évre bérbeadó. Bővebb felvilágosítást ad Dr. 
Darányi Gyula ügyvéd irodája (Budapest, 
Kerepesi-ut 10.) naponkint d. e. 9—11-ig. — ügy*  

nökök nem dijaztatnak.

vör. kereszt
SORSJEGY

HÚZÁS MÁJUS 1-én.
Főnyeremény 35,000 Líra. 

KAPHATÓ
24 havi részletfizetésre; 

havi befizetés
1 darabra 2 korona. 

Már zzolső rézzlot éz 36 kr. portó be­
küldése ellenében kindom z sorsjegyek 
sorozat és számát tartalmazó rószletiveti 

azonnali játékjoggal
FLE1SSIG SÁNDOR bankháza, 
Bpeat,VII.Erzsebet-körut2.



Budapest, szerda BUDAPESTI NAPLÓ 1W2. április 9. 07. szám*

Színházak, szórakozó bolyok
M. KIR. OPERAHAZ.
'Szerda, 1902. április hó 9-én.

Zárva.
NEMZETI SZÍNHÁZ.
Szerda, 1902. április bó 9 én.

A vasgyáros.
Színmű 4 felvonásban. Irta Ohnet György. Forditotta 

Fáy J. Béla.
Személyek: 

Londvayné Sopbie, nej© 
Tötök ~ ” 
Dezső 
Császár 
Hetényi

Kezdete

Beaulieuné 
Plaire, leány 
Octave fia 
Crigny herceg 
Bléfont báró

Derblay 
Susanno 
Moulinet 
Athenais 

7»/3 órakor.

Nagy I. 
Mihá’yfl 
Ligeti J. 
Újházi 
Maróthy

bhk bejáró betegek számára. 
Budapest, VII., Valero-utca 4. (Telefon 555.) 
Az intézetben gyógykezelés alá vétetnek különféle ideg- és 
gerlnobajok, álmatlanság, szédülée, Ideges gyengeségi 
állapotok, a gyomor és belek renyheságo, ideges szivbán- 
talmaJc atb. — Alkalmazásban levő gyógveszkozok : A tudo­
mányos vizg-yogyitómód összes eljárásain kívül, szénsavas 
fürdők (naubeimi eljárás, szívbajosuk számárai, feny-fúrdok 
(elhízósoanál és osuzos bántalmaknálh az olektromozás min- 
ílon faja (galvanizáció, faiadizáciő, franklinizácló), masszázs 
(orvosilag vagy vibrációs alakban, vagy elektro-masszázs) stb. 
Árak mérsékeltek. Prospektus kívánatra.

V1ZGY0GYINTEZETE pénzviszonyokra 
való tekintettel elhatároz- 

tuk, hogy sorsjegyekre és érték- 
papírokra

az első 3 hónapra ’WESK
t- kamatmentes wast

előleget .dunk minden m*l61  fogva Jelentitek uj Ügyfélnek H'^'" 
vagy Lken bármelyik Intézetné! elzálogosított sorsjegyeket kmtkun 

azokra nagyobb és olcsóbb - « elad 8 hónapra ingyenes 
azokra nagy . _. lA„,Lk.n fiy.thető VISSZA

Operett 3

I’itkins 
Mary 
Harry 
Turtle Sam 
Michel 
Fifin

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Szerda, 1902. április bó 9-én.

Fifin.
felvonásban, irta és zenéjót

Schwimmer Aurél. 
Személyek: 

Sziklai Hopkins

szerzett© dr.

lyek:
Hopkini

Szilágyi 
Palásthy 
Fedák

Kezdete

Mátrai 
Sziklainó 
Mezei 

Tomcsányi
Delli
Almásy

VÍGSZÍNHÁZ.
Szerda, 1902. április hó 9-én. 

Először:
A láda litka.

Bohózat 3 felvonásban. Irta Tristan 
tóttá Fái J. Béla.

Személyek:
Charles Godelle Hegedűs
Jeanno
Berthildo
Ilippolyte
Flappeau
Borlier

A. fiumei

KÁVÉBEHOZATALI
TÁRSASÁG, HŰMÉBŐL 

(Tulajdonos: VIRÁG JENŐ) 
poatafíók 77.

elvámolvaés bérmentve, utánvéttej vagy 
a pénz előzetes beküldése után küld

Bemard. Fordi-

Varsányi 
Pécsi Pi 
Góth 
Szerémy 
Balassa

Ke Hete :

Lormoy 
Blaise 
Rosalie 
Eugéne 
Félicie
Mathieu 

7»/2 érakor.

Kazaliczky 
lapolczai 

Hegedűsné 
Győző 
Fábián 
Vendrei

~......... " NÉPSZÍNHÁZ.
Szerda, 1902. április uó 9-én.

Lili.
Énekes színmű 3 felvonásban. írták: Hennequin és 
Millaud. Fordították Fái J. Béla és Evva Lajos 

Zenéjét szerzetté Hervé.
Személyek:

Szirmai 
Szerdahelyi 

Kovács 
Horváth 
Raskó
Kezdete 71/: órakor.

Plinchard 
Batoliéro 
Hypothese
Boiupan 
René

Bouzincourt 
Bouzincourlnó 
Amelie ) 
Antonine ) 
Victorine

Szabó
Sipoanó 
Bárdy
Vidorné

várszínház.
Szerda, 1902. április hó 9-én.

N I 0 B E.
Bohózat 3 felvonásban. írták Harry Paulton és 

A. Paulton. Forditotta: Szomaháy István, 
kezdete 7 orakor.

URANIA SZÍNHÁZ.
Szerda, 1902. április hó 9-én.

A sport.
Kezdete 7x/s orakor.

FŐVÁROSI ORFEUM
Luna asszony !

Linóké Pál nagy víg operettje
91111a Harry, Itlariot, 
lKaumunn fölléptével 

TARKA SZÍNPAD 
kitűnő műsorral.
Oaulne 

az árnyék-művész.
és a nagy áprilisi műsor.

A télikertben reggel 5 óráig Viiröm F.lek cigányzenekara 
hangversenyez.

K.16.505 kg. Cnba-kávét
5
5
5
5

„ Ceylon- „ 
„ Mocca-
„ New-Caba
„ Kanilla-

Beifeld G bor és Tsa
Budapest, József-körut 21. /

Ne vegyen senki 
hangszert míg 

REMÉNYI
MIHÁLY

Hogy versenyképességünket bebizonyítsuk, közhírré tesz- 
szük, hogy a magyar ruggyanta 

CONTINENTÁL GYÁR "©ffl 
készítményeiből

COMPAGNIE PNEUMATIK
burkolatot 3 frt 50 krért Cs tömlőt 2 forintért 

DANUBIUS PNEUMATIK 
burkolatot 8 frt 25 krért és tömlőt 1 frt 75 krért szállítunk. 

Azonkívül nálunk az összes kerékpáralkatrészek 

MESÉS OLCSO ÁRBAN
kaphatók. Tesaék saját érdekében nagy képes 

Mrje<yaék«t kérni. f

Ok7lcsön e-k. tnety
Kérjük . zálogjegy beküldését. Felv.lagos.toal 

ingyen és készséggel szolgál 
Hecht Bankház 

Budapest. Perenciiektere 6.
As Eritébef-körst S2 

Titoktartást 
bistoaltunk.

Árleszállítás!

kávékeverék

5 kg.=19 kor. 16 AH.

Tóth Kálmán

műh&ngszerész leg­
újabb képes árjegy­
zékét át nem olvadta, 
melyet ingyen é?» 
bérmentve küld

Budapestről Király-utca 44/d.

?5

2 kg. Socrabaja 
V/a „ Modjokerto 
IVa „ Brabatroo

A kávéhoz csomagolható

*/4 kg. Imperial-tea 3 kor. 20 fii 
Árlap lncyen.

Pályázati hirdetmény
I'ropper Sándor cég, Mécsben, ajánlat 

utján, adja el az 1902., 1903. és 1904. évben az 
Arvamegyében levő kózbirtokossági és saját erdei­
ben használatra alkalmas fenyő-, jégén ve- és 
bükkfa-készletét és a hozzátartozó fűrésztelepet 
ogyuttal bérbeadja, valamint a cserzésbez alkal­
mas gépeket ós fvlszereléseket.

Használatba adatnak;
A nagyfalui határban
A podbioli halárban 
A vittanovai határban 
A poihorai határban

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.

110.9 kát. hold

^Költeményei
A nagy Hitó díszes uj kiadása.

Életrajzi bevezetéssel ellátta:

Endrődi Sándor.
Két remek diszkötésíl kötet, 
nagy 8® alak, a költő dom- 
bornyomásu arczképével.

Rendkívül alkalmas ajándékmíí.

RÖPTÉBEN 
A VILÁG 
KÖRÜL.

Díszei kiállítású, érté­
kei ajándékmű.

Egyesíti a szépet a 
hasznossal.

Kétseásötvenhat 
remek képben be­
mutatja a világ szép­

ségeit.
A képek magyarázó szö­

vegét írta: 

TÍMÁR szaniszlq.
Ára ditialbnmkStét- 

ben 20 korona.
Megrendelhető a 

LAMPEL R.-féle 
(Wodianer F. és Fiai) 

cs. és kir. udv. könyv­
kereskedésben 

Budapest, Andrássy-út 21.

A zakameni halárban
A mu'nai t atárban

8. A nagy falui, á.vavár- 
alijai, mutnai, vitiai.ovai, 
p dbieii, poihorai, és saját 
határban 553.36 kát. h.

esetleg: 2016.66 kát. h.
8. a) a váralljai határban
9. a nagyfa ui, mutui, vitta­

novai, podbieli, poihorai, 
és saját határban 358.06 „ ,

Aján k<*sók  ajánlataikat azzal, bogy a köze­
lebbi feltétele et, melyek nálunk Bécsben, vagy 
az üzemvezetőségnél Turdossinban megtekinthetők, 
ismerik és magukat annak alávetik,!, évi május 
hó 5-ig az alulirt közp. irodának küldjék be. 
Egy aján at több határra is kiterjedhet.

Centrai-Bnreau, Alexander von Popper. 
___Wien, 1X 3. Universitatsstrasse 10.

Ára 16 korona
Megrendelhető

LAMPEL RÖBERT-féle 
(Wodianer F. és Fiai) 

tsisz es kir. mari kityvkEresktlisWi 
Budapest, VI., Andrássy-út 21.

MZT
SORSJEGYEKRE 

ÉRTÉKPAPÍROKRA 
(visszafizethető tet­
szés uerinti kisebb 
re.eletekben i«) bár­

eget igen

Gáz-izzófény 3 k.
Spiritus-izzófény 6 k.
Petroleum-izzófény 10 k.
Acetylen-izzófény 3 k.
Vidéken képviselők kerestetnek

Béizletes árjegyzék ingyen.
Általános Világítási Vállalat

Gondos és Márer
Budapest, V., Váci-körűt 54. sz.

Színházak heti műsora.

0sn4'r«0'»l’Wk.'4»i»rü«il0. 
IV. k„ Fereaelek'tort* 
Gróf Cziráky*palota.

M. Kir. Operaház Nemzeti színház
r

Vígszínház j Népszinbá.
-

Magyar színház Várszínház

Csütörtök A Denevér A Szerencs© A láda tika Teréz kapitány Fifine
Parasztszivek 
Az én szatióm 
Szép Galathea

Péntek Hunyady László Pogány Gábor A láda tika Katalin Fifin© Kékszakállú 
horczeg

Szombat A nürnbergi 
mester dalnokok Kain A láda tika A rozs ál yi 

malom Fifine Kékszakálu 
herczeg

d. u.
Vakárnap 
este Álarcos bál

Trvilusz és 
Kresszida

A bor

Kuruc Feja 
Dávid

A láda titka

Az uj földcsur

A ro/.sályi 
malom Fill ne

Lili

A gyimosi vad­
virág



Budapest, szerda BUDAPESTI NAPLÓ 1902. április 9.

Férfiak ingyen kapnak 
egy legújabb találmányu gyógyszert, malylyel az el­
gyengült erőt visszanyerhetik. Mindenki, aki eziránt 
ir, kap egy próbacsomagot, egy 100 oldalas könyv­
vel postán, jól becsomagolva. Ez egy csodálatos 
csodagyógyszer, mely már ezreket mentett meg, 
kik fiatalkori kihágások miatt nemi betegségekben, 
syphilis és rlgyeugiilt férfieröben szenvedtek. E 
cé ból elhatározta az intézet, mindenkinek egy cso­
mag gyógyszort felvilágosító könyvvel együtt ingyen 
küldeni. E háziszerrel a baj odahaza gyógyítható ós 
mindenki, a ki fiatalkori kihágások miatt nemi be­
tegségekben, szellemi gyengeségben vagy krónikus 
bajokban szenved, otthon gyógyíthatja magát. Ezen 
gyógyszer közvetlen hat azon szervekre, melyek erőt 
szükségeinek, is csodálatosán gyógyítja az óvok 
óta fartó betegségeket. Öregek és fiatalok Írhatnak 
u „State Medical Institut“-nak alanti címen, honnét 
nekik a csomag haladéktalanul megküldetik. Az 
intézet elsősorbeu azokat akarja megmonteni, kik 
kezelés miatt otthonukat nem hagyhatják el. A 
j róhaküldemény bebizonyítja, hogy mily könnyen 
lehet o veszedelmes bajból otthon is megmenekülni. 
Az intézet nőm tesz kivételeket. Mindenki irhát a 
gyógyszerért bárhonnét is magyarul, mire neki 
diszkréció mellett egy gyógyszorküldemény külde- 
t k felvilágosító könyvvel együtt. írjon azonnal. A 
küldemény oly szépen van csomagolva, hogy tar­
talmát senki sem gyanítja. A levelek következőleg 
cimzendök: State Medical Institute, 9. Elektrom 
Building, Fórt Wayne, Ind., America és mindon 

levél bérmentesítendő.

Eá 1000 I I 1000 É3 
ember!!

fiatal és öre|f, köszöni visszanyert erejét és egészsé­
gét I)r. Milllor fölörzsorvos világhírű, jónak elismert rege­
nerációs készítményeinek. Kiváltkóp jónak bizonyultak 
ezen szerek az idegszétdultság, Ifjúkori bűnök és ki­
csapongások következtél..-n előállt ldegzi ibbadtsóg, 
magömlés, a kezek és lábak ideges reszketése, ge- 
rinovelo-bajok. bátortalanság, félelemérzés, kedély 
lohongoltsag, idoges fejfájáe, migrén, kivállkópen pedig 
tériül gyengeség- (impotencia) minden étiből folyó 
gyengeségé állapotú n. A gyógyhntiU már rövid idő ttjait 
beáll a dr. Műikor fötőrssorvos-fé'.e rrgenerációs ké- 
szitmóuyok következtében. Ára kimerítő orvosi használati 
utasítással együtt kor. 0.20, postán 50 fillérrel több. Azon­
kívül dr. Müller fötörzsorvoB-féle Iniokoió és labda­
csok, melyek a hugycsó minden kifolyását (Mankó) 
férfiúknál, mint nőknél (fehér folyás) pár nap alatt gyó­
gyítják. Ára kimerítő orvosi utasítással Nr. I. uj bajokra 
kor. 8,20, ír. II. régi folyásra kor. 5 —, postán 50 fillérrel I 
több, portó nélkül. — Csak valódi, a bécsi Szt.-György 

gyógyezerlárból való készítmények kórendők.
Főraktár Budapesten:

Török József gyógyszertárában
Király-utca 12. sz. és Andrássy-ut 26. szám.

Bútor
csak jó minőségű. 
Hálószoba, kredeno, szőnyeg­
dívány, asztal, szók, Íróasztal, 
könyvszekrény, úri fotelek, 
ottomán, szalon berendezés, tük­
rök, úgy egyenkint is, nagyon 
olcsón, eladás nagyban es 
kicsinyben. Vidékre gondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
VI. Teréz-körut 10. szám

KleditM-hia csemeték és magvak.
Óriás tövist!, igen gyorsan fejlődő sövénynövény. Ez az 
egyedüli, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt, 
rendkívül csekély kiadással, melyen nemhogy ember, de 
semmiféle állat, még az apró nyulak sem hatolhatnak át. 
Minden rendeléshez rajzokkal ellátott Ültetési 
és kezelési utasitds mellékelteiül. Ezer csemete 
elég 200 méterre. — Ára « frt. Nagy mulasztást követ 
el mindenki, kinek örökös áthatlaa kerítésre van szüksége, 
ha nem ezt alkalmazza, szikes, köves, homok, agyag-, 
nedves talajban is egyenlően tenyészik. Azért is terjed 
úgy el, hogy alig van az országnak oly része, hol nagy­

ban no szaporítanák.

SzőlőoHványok
azok vány ininŐMégbeii.

Óriási jövedelmet btztositó vol­
tánál fogva, ennek tenyésztése 

■ számos gazdaságban az utóbbi 
időben rendkívül olterjedt.

Színes fénynyomatu ÍŐArJegyzék ingyen és bér­
mentve küld, tik minden rendelési kötelezettség nélkül 
Az ArjegyztfNen kivül még egy olyan könyvöt kap őz­
zel, ki azt t iniére ingyen és bérmentve ktlldotni kéri, mely 
nincsen az a ház, vagy család, a hol annak tartalmát ha­
szonra ne forditanák, városon, falán, pusztán, gazdag vagy 
szegény családnál egyaránt. Így még azoknak is igen 
érdekében áll, kik rendelni Nemmit neui akarnak, 
mert benne számos oly közlontények foglaltatnak, melyek 

mindenkinek nagy szolgálatot tesznek. Cim : 
„Érmelléki első Nzól6oltványtelep“ Aagy-KA- 

gyn, n. p. Székeiyitid.

Benson-tapasz
a leghatásosabb szer

Köszvény, csuz, derékfájás, 
csipőfájás, hátbaj, 

melibaj, köhögés, 
minden meghűlés ellen.

Óvakodjanak csekélyebb értékű utánzatoktól!

Louis Ritz & Co., Hamburg.
Kanh aló Budapesten:

Dr. Effger Leó ts Efrger J. .N&dor-*-g-yóg-yszertárá-  
ban VI., Váci-körut 17. szánj. 

„ApostoP-g-yógryszertá.r VTTI., József-körut 64. szám. 
Török József g-yóg-yszertára VI., Király-utca 12.

Dr. Rosenberg Sándor gyógyszertára vni., Keropesi-ut 48 
„Vöröskereszt*-g-y  jgyszertár VI., An<irániv-ut M.

„The ííreNhanr
életbzitositó-társaság Londonban

Maio'arorkxtyri íiólc:
Budapest, V., Ferenc József-tér 5-6.

a társaság házában.
A társaság vagyona 1900. decem­

ber 31-én ____ ------------------._kor. 184,387.703.—
Évi bevétel biztosítások ós kamat­

ból 1900. évi december 31-én . 81,190.563.—
Kifizetések, biztosítási és járadéki

szerződések, valamint visszvá- 
sáriások stb. után a társaság 
fennállása óta (1848) _____ , 405,300.493.—

Az 1900. évben a társaság 5556
kötvényt állított ki__________ ___ 50,898.267.42

tűzeg értékekben. — Prospektusokkal és díjtáblá­
zatokkal, melyek alapján a társaság kötvényeket ki­
állít, továbbá ajánlatokkal, díjmentesen szolgál a 
magyarországi- és a kelet fiókja Budapesten, vala­
mint ennek ügynökei a fiók minden nagyobb váro­

sában.

Általános érdekű müvek. 
KöNzüutók*nyv  ntrme- 
kék részére. Irta Bácsi Jó­
zsef. Kötve l.tJO kor. HndapeM 
térképe. A főváros tiz kerü­
letével. 60 f. Ugyanaz nagyobb 
alakban a főváros nevezetOHsé- 
geinek képeivel 1 kor. Htida- 
pesti klrándnláel térkép. 
A főváron környékének terv­
rajza. ItudispeNt és kör­
nyéke. Útmutató a fővárosban 
és környékón. összeállította 
i'alóczy L. Kötve 1.60 korona 
Magyar és német beszél­
getések kézikönyve. Irta 
Czanyuga József. 2.40 kor., 
kötve 3.00 kor. <lsig&nyjtfs 
nő. A kártyahuzás és kártya 
vetés kézikönyve 1 kor. A fe-' 
lülmiilhatatiau ezermeN*  
tér büvéNzkmnariijaOOflll. 
51.1x1 Kincstár. Irta Hankó 
Vilmos. Tudnivalók a háztartás, 
egészségtnn, s a mindennapi 
élet dolgaihoz. 2.40 kor., kötve
3 korona. Képes budapesti 
szakúesköny v. Irta Szí. Hi- 
faire Jozefa ób mások. Kötve 4 
kor., diszkötésben 4.80 korona. 
Ugyanaz német nyelven 2.80 
kor., kötve 3.60 kor. Kártya­
játékok könyve. Irta Par- 
pighy Kálmán, 2.80 kor., kötve 
3.60 kor l.egujabb levelezd 
és liázi titkár. Irta Kassay 
Adolf. 2 kor. kötve 2.40 kor. 
Legújabb házi tanáesadtf, 
önügywéd. Irta Kaasay A. 2 
kor., kötve 2.40 kor. Kerék­
páros káté. Irta dr. Korch- 
máros Kálmán, 80 fill. Német
társalgási anyaggyüjte- 

mény. irta Oldal.J., 1.40 kor., 
kötve 2 korona. ÖiiMsámitó, 
Kötve 70 ÜU. Pesti müveit 
társalgó. A társadalmi érint­
kezés minden szabályát magá­
ban foglalja. Illemszabályok, 
társasjátékok, komoly és sze­
relmi költemények, felköszön- 
tések, emlékvereek stb. Kötve 
2.50 kor. A baba-szakáesntf. 
Irta Kantáéi Mariska. Kötve 40 
fill. A nemi viszonyokra 
gyakorolt befolyás. Irta 
tíchenk Lipót dr. A híres bécsi 
egyetemi tanár a születendő 
gyermekek nemének önkényes 
meghatározásáról szóló elméle­
tét irta meg ebben a könyvben. 
Az általános érdekű könyv ára
4 kor. Virágnyelv. Minden 
Ismert virág jelentősége meg 
van Írva ebben a könyvben, 
melyot szerkesztője a legjobb 
keleti forrásokból állított össze. 
Ára színes kötésben 80 fillér. 
Esküdtek és esküdtbirák 
törvénykönyve. Irta K. Nagy 
Sándor. 60 fillér. Nakkjáték
kézikönyve. Maróczy Géza 

közreműködésével, irta Szemere 
Imre. 60 fill. A péni előzetes 
beküldésénél a megrendelt mü­
vek bérmentve szállíttatnak. 
Négy koronánál nagyobb öaz- 
szegü megrendelést utánvéttel 
is eszközlünk. Megrendelések 
I.ampel Róbert (Wodia- 
ner F. és flai) könyvkeres­
kedéséhez, Budapest, VI., 
Andrássy-ut 31. szám in- 
tézendök.

(MLUBTLlü fele ERXtoEBET labdaosok).
K pilulák hasonló készítményeknél minden tekintetben fel- 

cBÜiendők , mentek min.lun krialmnf. anyagtól, as 
nlteütí bzervek bujaina 1 Icgi'il'b creilii.ón\ nyel haaziiáiuttviin, 
gyengéden basliajtük'. vórtisztnóa . ogy gyógyszer sem jobb s 
mellette oly irwUmatlan, mint e ] tufák a

SZÉKSZORULÁS
a legtöbb betegségek forrása ellen. Cukrozott külsejük végett 
még gyermekek is szívesen veszik.

gglQrV-L5.pllulút tartalmazó dobor 30 fill.. 
agz taharca. mciy é tíobczt, Juhit itiO pHunit 
tíri.i...,: s-.ii ---------------- —

Ówác f Utánzásoktól különösön óvakodjunk. 
UVao . Kérjük határozottan If euataln FtUöp 
hashajtó labdacsait. Valódi csak, ha minden 
dobos törvényileg bejegyzett védjegyűnkkel 
piros-fekete nyomtatásban „Szej»t Lipót" és 
.Keltein Fülöp g-y gyszerész" aláírással 
van ellátva. A keroskedelml törvényszékUeg 
védett csomagjaink aláírásunkkal vaunak el­
látva.

Neustein Fülöp 
gyógyszertára a „Ssent-LlpóV-hoz Bécs, L 
Planksngasee 6. Főraktár Magyarország ré­
szére Török József gyógyszertáruBadapest 
VL, KlráJy-utoa 12., és Andrássy-ut 30-

E. G. N. tíalenius Stockholmban 15779. számú

„Centrifugális dob“
cimü 1899. március 18-ról kelt magy. szabadalmára

Szives ajánlatok „W. M. 2201“ alatt Mosse 
Rudolfhoz Bécs I., Seilerstátte 2. intézendők.

r

Szerkesztik:

& pentallei1 Elme, nagylónyai Lónijai ^ándorné. DIVATLAP.
XXXV. ÉVFOLYAM.

Kiadja:

l\z ^thenaeum írod, ég nyomdai részvény-társaság.

A ■AflTAR BAZÁR tartalma élőnk, érdekes ős változatos. Élvczotes, szórakoztató olvasmányok mellett figye­
lemmel kiséri a nagyvilági élotot, az irodalom, művészet, jótékonysági ügyek s a leány­

nevelés legérdokesebb mozzanatait, nem feledkezve meg a háztartás, kertészkedés és női munkakör egyéb ágairól sem. Útbaigazítást ad a divat, 
szépség, egészség ápolására. A divatrész gyönyörű, néha színes ábrákkal, szabászati mintákkal felöleli a gyermekdivatot is.

AIWW fi ‘W /ü V ^3 rendes munkatársai: Ábrányiné-Katona Klementina, Bende Andorné, B. Büttner
tVAánvIf E ÁsLSa Lina, G. Büttner Júlia, Czobel Minka, Des.ewffy Emma, Fanghné-Gyujtó Izabella.

Faylnó H. Mária, Gyarmathy Zsigáné, Győry Ilona, Harmath Lujza, özv. gróf Hessensteinné, újvárosi-győri Horváth Bőiké, 
M. Hrabovszky Júlia, Kövér Ilma, Kuliffay Izabella, Lithvay Viktória, Lux Terka, Palik-Ucsevnyné báró Glaubitz Flóra, 
báró Redvitzné Schittra Ilona, Sárosi Bella, Sulyok Ilda, Szalay Fruzina, Szigethyné-Szalay Erzsi, Székely Irén, Tabódy Ida, 

Tavaszy Róza, Tutsekné-Bexheft Lilly, Wettsteinné-Szluha Margit, Veoseyné-Jankovits Lujza stb.

AEUHeeMwatBa RnTaP minden hó 1-én és 16-án
jelenik meg gyönyörű raj­

zokkal, színes divatkepokkel, bö szépirodalmi melléklettel. Ezen a 
mellékleten két Rsavára Talányokkal ós
regényt közöl a ES^ZaB’s páiynkér(iések.
kel is foglal- Maj.u-n Rn73r olvasóit és a meg- 
koztatja a ***'**Si.l7* ” fejtöfcnek értékes

jutalmat ad.

A Magyar Bazár-t
sí Budapesti XTsipló 
előfizetői kedvezményes előfizetési áron kaphatják, és podig egész 
évre 12 korona helyett 9 koronáért, félévre 6 korona helyett 
4 korona 50 fillérért, negyedévre 3 korona helyett 2 korona 

40 fillérért.

A Magyar Bazár előfizetési ára a Budapesti Napló utalványán is bekiildlietó.



Budapest, szerda BUDAPESTI NAPLÓ 1902. április 9; OT. szám.

Minden szó egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fiU. Vasta- 

gabb betűkből 8 fillér.

A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal: József- 

körut 18. szám.

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk fehrilágosrtást, csak a válaszra szükséges
bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetéseket 
központi irodánkban és ere­
deti nyugta mellett még a kö­
vetkező fiókokban lehet föl­
adni :

Breuer nővérek 
dohány tőzsdéje 

Teréz-körut 54. szám alatt. 
Deutseh Miksáné 

Andrássy-ut 38.
Ecksteln Bernát 

hirdetési iroda 
V. kér. Fürdő-utca 4. szám.
Engelinann Mór 

gyorssaj tónyomda 
IV. kér., Kálvin-tér 2. szám.
Franké Pál

könyvkereskedése
IV. , Gróf Cziráky-féle palota. 
Kossuth Lajos-utca. Kígyó-tér,

(Koronáneioeg-utca sarkán.)
Fischer J. D. 

hirdetési iroda 
IV., Zsibárus-utca 7. szám. 
Geldberger A. V. 

hirdetési iroda 
IV. kér. Váci-utca 17. szám.

Goldner Jozclin
Andrássy-ut 50.

Goldgruber Mór 
könyvkereskedő 

11. kér., Fő-utca 17. szám.
Haastustein és Vogler

hirdetési iroda
V. kér., Dorottya-utca 9. szám.
Jambrikovils

dohánytőzsdéje 
Kerepesi-ut 50. (1'akurékp.épüL)
Kernberg Rozália 

dohánytőzsdéje 
VIII. kér., Muzeum-korut 18. 
Leopold Gyula 

lárdetési iroda
VII., Erzbéoet-körut 54. L em.
Mosse Rudolf 

hirdetési iroda 
Ferencziek-tere 8.

Mezei Antal 
hirdetési iroda 

IV. kér. Eskü-ut 9. szám.
Neiaetsek A. J.

ujság-árud.ija
IV. kcr. i*etőfi-tér  8. szám.

I f J. .Vaséi Ottó
könyvkereskedő 

Muzeum-korut 2. sz. (Nemzeti 
Színház bérháza.) 

Rohonczi Ilona ' 
do uanytözsdó  j e 

VI. Andrássy-ut 48. szám.
Sikray Samu

hirdetési iroda
VI. kér., Váci-körűt 33. szám.

Sopron;! V. 
dohány nagy árus 

Vili, kér., Kerepesi-ut 1. szám.
Szántó Mór

dohánytózsdéje
TV., Kecskeméti-utca 14. szám. 

Schwarz József 
hirdetési iroda

V. kér., Marokkói-utca 4. sz.
Sebőn wald Ferencné 

dohánytőzsdéje 
Ferenc-körut 8L szám.
Tenczer Gyula 

hirdetési iroda 
IV. kar., bzervita-lér 8. szám.

T»U1 Lajos 
könyvkereskedése 

D. kér.. Fő-utca 2. ozAm 
Weitzenfeld Jakab 

Király-utca 1.
Zipser és König 

zenem ükereakedése 
VL kar., Andrássy-ut 4. szám. 
Minden apróhirdetés, melyet 
ttt eete « tfraig föladunk, 
már másnap uieg-jeienik a 

Budapesti Napiéban.

CyaKornok
nagy nyomdai Irodába felvéte­
tik. Cint akiadóhivatalban. 4194

Nősülni óhajt 
agy 53 éves ízt. kereskedő 
és háztulajdonos 3—3000 
korona tiszta jövedelemmel 
és keres 40—46 éves gyer­
mektelen özvegyet 4000 — 
6000 korona hozománynyal, 
moly hozomány teljesen biz­
tosítva lenne. Cím a kiadó­
hivatalban. 11981

Vaskapu!
Egészséges vagy ? Vasárnap 
tér haza ölelő. 12004

Édes!
Nem könyörülsz rajtam. Azál­
tal, hogy nem beszéljük meg, 
vagy nem teszed mire gyakrab­
ban kértelek, megengeded, hogy 
ilyen tévedésbe essem. Mikor 
találkozunk ? ? Ne reátn bízd, 
értesíts! Epedve várom. Csó­
kollak forrón. 12010

Hildától 
értesítést várok, mehetek, déle­
lőtt tanért utcában, levél ment. 

12008

KERESLET.
Teres, 

jó bizonyítványokkal ellátva, 
szobákat v.xelni tudó és min­
denben ügyes •’ ik inas felvé­
tetik. Cim: Kígyó-utca 6. 1. em. 
ajtó 2. 4172

Elsőrangú nevelőnő. 
német származású, de kitünően 
franciául beszélő, akinek igen 
előkelő házakból kitűnő bizo­
nyítványát vannak, állást keres, 
akár a fővárosban, akár a vidé­
ken. Tanít francia és német 
irodalmat, felsőbb tantárgyakat 
stb Cím: Dicl Margerethe, 
Budapest, VL, Gyár-utca 18., 
Horné suisse. 4231

Elárusitóno 
csinos, fiatal, állást keres. 
Hosszabb ideig volt nagylözs- 
dében elárusítónő. Cim: B. 
Róza, Istvánut 32A. földsz. 9.

Megrvételre keresek 
egy ital mérést (korcsmát) ahol 
nem magas házbér és _ meglo- 
letős jövedelem van. Ajánlatok 
.Cz. A.“ jelige alatt a kiadó- 
aivatalba intézondők. 4228

Idősebb 
kisasesony bútor-üzlet részére 
felvétetik. Csakis jó Írás söve- 
teltetik. Csakis írásbeli ajánla­
tok a kor és a fizetési igény 
megjelölésével Fuche E. Al- 
mássy-tér 15. intézendők. 4194

Könyveket, 
könyvtárakat legjobb áron vá­
sárol Bródy F. Budapest, Váci- 
körut 28. 11962

KÍNÁLAT.
Mindenféle 

asztalosmunkát elvállal, úgy­
mint butorfényezés, beeresztés 
és minden e sz kmába vágó 
asztalosmunkát elvállal. Haber- 
manu M. asztaios Vll. Rotton- 
biller-utca 5/b, 4226

Vasmunkákat 
épületek felszereléséhez 

lelkiismeretesen és olosón 
készít Barta Károly Budapest, 
Főherceg Sándor-utca 82.

Bécsi szabönö, 
elsőrangú szalonok volt müve- 
zetőnöje, sikkes ruhákat és 
kosztümöket készít mérsékelt 
áron, vidékre is Wldder 
Gyulán*,  Budapest. VI. kér., 
Lövöldetér 5. I. em. ő. 4198

Zongora
Bösendorfer. elutazás miatt el­
adó. Váci-zörut 7. sz.’ 11997

Vendéglő
VI. kerületben, jó forgalmi utón, 
eladó. Cim a kiadóban. 11998

Faragott 
hálószoaa, szőnyeg, díván, bor­
bély brendezés stb. olcsón el­
adó Garai-utca 11. ajtó 4. 11990

Bútorok, 
rendkívüli alkalmi vételekből 
jutányosán eladatnak részletre 
és zészpénzért, úgy szín te vé­
tetnek. Hunyady-tér 8. ss. az 
udvarban. 10327

l'yári lakás.
A főváros közelében, Duna-jobb- 
parti városban, nagy, kényel­
mes lakások, esetleg bútorozva 
bérbeadó. Ugyanott kisebb la­
kás is kapható. Szép hegyvidék, 
gyakori hajó és vasúti közleke­
déssel. Czim a kiadóban. 11977

Cimbalom 
pedálos olcsón eladó Wesselén.vi- 
ntca 20. földszint 8. 12008

női ruhák
olcsón javíttatnak, szives aján­
latok .Lelkiismeretes*  jelige 
alatt a kiadóba kéretnek. 12CK/7

Házeladás.
A fővároshoz l‘/i órányira, hajó 
és vasútállomás, 3 szoba, kony­
ha, pince, nagy udvari kerttel 
eladó, esetleg nyári idényre 
bérbeadatik. Bővebbet I. Fehér- 
vári-ut 40. sz. házfelügyolőnél. 

12005

I'gy jó forgalmú 
tőzsdébe egy óvadékképes, osi- 
nos elárusitóné kerestetik.Aján­
latokat ,8. B.“ jelige alatt to­
vábbit a kiadóhivatal. 12006

Pénzkölcsönt 
kaphatnak katonatisztek, hiva­
talnokok, Iparosok, kereskedők 
és hitelképes egyének, váltóra 
5—10 évi törlesztésre, diserét, 
gyorsan, utólagos honorárium. 
Földekre, ő százaié*  tőketör­
lesztéssel együtt, első hel.veni 
betáblázásra. Konvertálásokat 
elvállal az Ingatlan közvotitési 
iroda, Rottenbiller-utca 6/a. Vá- 
laezbóiyeg. 12014

Manicure
Mme. Charlotte szépség- 
arcmassage-inuterme, Bécsi­
utca 6. 11. em. 5. 12011

Csak rövid időre 
□yilt meg a KnzitMka-féie 
AntiquAr-bazár. VI. kér., 
AndrAssy-ut 5. alatt. Köny­
vek, kóták, régiségek, acél- és 
rézmetszetek, olajfestmények, 
'•alamint üzletikönyvek, papír­
áruk stb. potom árakon 3 kraj­
cártól feljebb. Nagy raktár.

< . ■ <-. 4 ásárl.ks
nem kőtelező.

Családi ház 
sürgősen eladó a III. kér. leg­
szebb pontján, kilátással a Mar- 
gitszigotre, 1 emeletes, moly 
áll 5 szoba, előszoba, 2 konyha, 
1 fürdőszoba, mMókonyiia 
kort etilből. Eladási ára 21.1A4 
korona, melyen teherként m i- 
radhat 11.000 korona. Bővebbet 
Niomota Gyula ingatlanok adás­
vételi irodájában, József-körut 
18. 12013

Ingatlanok, 
villák 2 család részére, úgymint 
telkek, ugyanezen célra And- 
rássy-uton ét> környékén, Fasor, 
Bajza-, Délibáb-, Lendvay-utca, 
Csömöri-ut és mellékutcáiban. 
Modern berendezésű sarokházak 
József-körut, Lipót-. Teréz- és 
Erzsébetvárosban jut Ányos árért 
ajánl Fischer 8. Ismert ügynök­
sége, Izabella-utca 43.

F,<y kis ház 
szabad kézből eladó. Naphegy, 
élpcaő I., Krisztina-város. 4180

Nemzeti zenedét 
végzett clmbalomtaniiónő óhajt 
még egynéhány leckét adui 
lázban vagy házon kívül. Cim : 
óriás-u. 6. I. 12. 42U6

Szálloda
élénk forgalmú, vidéki város­
ban vendégszobákkal, étterent- 

kávéházzal, valamennyi esi 
nosan berendezve és jómone- 
telü üzletként ismeretes, a szál- 
oda teljes felszerelésével együtt 

bérbeadandó. Bővebbet Niemetz 
Gyula üzletek adásvételi irodá­
iéban, Budapesten József-körut 
18. szám. 12012

Heg^ d üok tatás.
Hegedülni tanitok kitűnő mód­
szer szerint, szerény díjazásért. 
Cim: R. J. Sziv-u. 89/B. I. 8. 

4207

Az előkelő női 
közönség 

b. figyelmébe ajánlja magát 
kitűnő szakavatott női ruha var­
rónő, legizlésesebb és divat sze­
rinti egyszerű és díszes ruhák 
készítésére. Gyár-utcaő. U. em, 
80. ajtó. 11905

Korrepetitor.
Egyetemi hallgató, ki a tanitáe 
terén nagy jártassággal bir és 
a hegedűből is alapos oktatást 
nyújt, házi tanítónak ajánlko­
zik. 8zivoe megkeresést .W.“ 
Elemér utca 14. az. földszint 4. 
ajtó alá kér. 4179
Vérpiros fajnarancs 
Jtkilós postakoeár 1.5u. Nemes 
raned alma frt 1.75. Imre és 
Sehpper. Budapest, Központi 
vásárcsarnok. 118ító

Masszázst
egy elsőrangú vizgyógyintézet 
volt alorvosa a beteg lakásán 
igen jutányosán végez. Cim: 
Klauzál-u. 10. föld, ajtó 3.

4202

Elegánsan bútorozott 
■ rendkívül tisztán tartott 
utca lakás : 2 ablakos szalon, 
1 ablakos hálószoba, elő- és 
fürdőszoba, villany villásitás, 
lift, a kapu előtt villamosvasút 
állomás, József-körut egyik 
pompás bérpalotájában, a Nép­
színház közelében, elutazás 
miatt szolgálat al együtt kiadó. 
Tudakozódhatni, József-körut, 
2. házfelügyelőnél. 4221

Bútorozott szoba 
a folyosóról teljesen külön be­
járattal újonnan bútorozva intel­
ligens gyermektelen családnál 
egy ur részére kiadó (fürdő­
szoba használattal! Garay-u. 21. 
11. 19. (A központi pályaudvar 
közelében) 4208

3 Petróleum lámpa 
(Spiritus Auerégőkkel), majd­
nem uj, igen szépek, elegán­
sak, eLköltözkődés miatt igen 
olcsón eladók. Kerepesi-ut 2". 
IV. emelet 4. 4216

Kerékpár 
javításokat, átalakításokat, nik- 
kelezés és zománcolásokat leg­
olcsóbban és szakértelemmel 
csináljuk. Láng korékpárüslet, 
Budapesten, József-körut 41.

Szépírást
tanít (magyart ée németet), 
hosszabb gyakorlattal biró ok­
leveles tanító, házban és há­
zon kívül, igen jutányos felté­
telek mellett. Cim : Bártfai M. 
Király-u. 8 I. 49. 4215

Ügyvédek, orvosok 
vagy oly urak, kiknek két ele­
gánsan és kényelmesen bú­
torozott tiszta, különbejáratu 
szobára van szükségük, tekint­
sék meg Sándor-utca 80/B 1/13 
sz. alatti lakást. Azonnal és 
olcsón kiadó.

Nagymaros.
Csukavőlgy. Csinos, teljesen 
elrendezett villa, 4 parketiro- 
bott szoba, veranda, konyha, 
zselédszoba, éléskamra, fürdő­
szoba, kút, hozzátartozó kisebb 
lakház 2 szobával és mosókony- 
hával stb. diszkért, gesztenyo- 
erdő, ten lapálya, tornakószülók, 
— mind bokeritve — kiadó. 
Bővebbet Nagymaroson Zoller 
József kereskedő urnái vagy 
Budapesten a tulajdonosnál 
Vili., Kisfaludy-utcza26. földsz.

Pianino 
keroszthuros alig használt Igen 
olcsón kapható. Ovoda-utca 19. 
II. 32. sz.

Nevelönöket 
német, francia, angol nemzot- 
•égbelieket.zeneiamorettol vagy 
annélkül, magyar okleveles ta­
nítónőket, bonneokat és gyer- 
mekkertésznőket lelkiismerete­

sen ajánl és elhelyez 
Szegheőné S. Lujza 
Budapest. VI. Dessewffy- 

utca 32. sz.
ra Öccasio kerékpárok 

gÖ és hozzávalókból I 
ja; Elsőrendű futóköpeny 

8-tól 9 kor.-ig. Légszi- 
WxT/n'-attyu 4—5 ^or- 01&i- 

lámpás 2-25—4 kor.
{&£■ Pedálok páronkint 5—6 
»9B kor. Kitűnő fajta val. 
■KaS angol nyereg 5—6 kor. 

Elegáns és jó harang 
80 fill. — 1 kor. Teles

. ipSikop szivattyú 2 korona. 
Javítások, niklirozások

HL olcsón. Uj elsőosztályu 
kerékpárok 150 kon­

tói feljebb. Használt kerék­
párok 68, 75, 85, 90 kor.-ért. 
Nagy árjegyzék alkatrészekről 
60 fillér bélyeg ellenében. Ál­

talános magyar árjegyzék 
ingyen. Rundbakln M. Bécs, 
IX, Berggasse 3. Kerékpár 
varrógép gyáriraktára.

Jég
a csorbái tóról waggononként 
(10.500 kiló) nyolcvan koronáért 
még rövid ideig a vételár és 
fuvardíj előzetes beküldése 

mellett kapható

Rauchwerger testvéreknél
Liptó-Csorbán.

Csinos kis 
különbé járatú szoba, fürdő­
szobák asznál attal azonnal ol­
csón kiadó Szentkirátyi-utcza 
22., II. em. 26. 6872

Kiváló 
széplrásu ember ajánlkozik 
másolások vagy bármilyen írás­
beli munkára házon kívül, va­
gyis otthoni elvégzésre. Aján­
latokat. kérvényeket, költség­
vetéseket és hasonló dolgokat 
ha kívántatik, kaligraflce ké­
szítem szerény díjazás mellett. 
Cím: Dombinszky-utca 4. 11. 
em. 24.

Fess és elegáns 
szabása női-ruhákat készít olcsó 
árban R. B. szabónő Vll. Síp­
utca 24. ajtó 1,

Szabadalmakat
Értékesítő

A. ki
lakást keres »

vagy kiadó
lakása o »

van o •

BUDAPEST
VII, Erzsébet-Kö ut 29.

— Telefon 504. — 
Kiszolgál bármely 
allam elmeit kézírás­
sal foglalkozás és 
megyék szerint ju­
tányos árban, portó 

megtérítéssel.

165 cm- h. óriás Loreley- 
hajammal, melyet sca általam 
föltalált kanöososel 14 havi 
használat után kaptam. Ezen 
kenőcs az egyedüli szer, mely 
bajbuUáa ellen, a nővesztes 
előmozdítására s a hajtalaj 
erősítésére alkalmasnak talál­
tatott. Uraknál szép teli szakál- 
növést s más rövid használat 
ugv a haj, mint szakáinak 
természetes fényt és sürüsé- 
Gt kölcsönös a a gyors őszü­

ltél legmagasabb korig meg­
óvja.

Ecy tégely ára 1, », 
3 és 5 forint.

Szétküldés naponta a pénz 
előlegen beküldése vagy 
utánvétel meUett az egesz 
világba a gyárból, a hova a 

rendelések cimzendok.

Csillag Anna
BECS : .1. Seilergasse x 

BERLIN: Frledilclistrassa 51

Frakk 
Felöltő 
Sacco 
Mellény

Kristóf-tér 2, I. cm.

Vállalat
Bpest, Erzsébet-körut 17. 
Kieszközöl szabadalma­
kat, fmanciroz találmá­
nyokat és belajstromoz 
védjegyeket és mustrákat. 
Felvilágosítás díjtalan.

Statisztikai

BÚTOR A ki
személyzetet

keres vagy
hely nélkül

van. o »

vagy eladni
akar o o»JXost jelent meg!

készpénzért vagy

részletfizetésre
legolcsóbban

F V C H S 
B Ó D O G-n.á.1

BUDAPEST 
József-körut
Képes árjegyzék ingyen 

és bérmentve.

valamit venni

szállítok 50 literen felül

á kor. 1.12.
Kívánatra 40 fillér 

postabélyeg beküldése 
ellenében mintát kül­
dök.

Müller Ferenc
Temesvár, Zápolya-u. 6.

DÓCZI M.

Eladó.
Miskolcz legélénkebb 'holyén 
egy nagyforgalmu dohány­
tőzsde, bélyeg- és hirlapárudá- 
val ;» felszeívlt papirüzlet. 
moly az összes iskolák közvctleu 
közelében fekszik, szabadkéz­
ből más vállalat miatt tisztán, 
tehermentesen. Az árur.iktár 
14—16,000 koronát képvisel,
mely vételár részletekben lör- 
loszthető. Az üzlet átvételéhez 
8000 korona készpénz szüksé- 
gcltotik. Bővebbe t Falkeuntein i

Kurucz Feja Dávid
Törtútti sziinl ftliiiislni. 

Irti: FÉNYES SÍKÚ.

stb. stb.

Csillag Anna assz, Bécs-
Szőgyén-Marich grófné ő 

excja megbízása folytán 
kérek egy tégelyt az On 
kitűnő pomádéjából 3 frt­
ért. Vegye egyúttal köszö­
netéin. A grófné rendkívül 
dicséröleg szólt az Ón po- 
mádéjáról.

Giese Frida, 
ö excja udvarhölgye.

a legjobb eredményt ér­
heti el a

Csillag Anna assz., Becs
Kérem postautánvéttel 

egv tégelyt az ön kitűnő 
hajpomádéjából küldeni.

Metternich Vilma grófnő 
Rubein kastély, Merán mel­

lett, Ürol.

Budapest legmegbízhatóbb 
legnagyobb és legolcsóbb 
cipő-raktára

Kerepesi-ut 10. '
Gombon fűz. v. eugoa lakk- 
cipő, férfi 4, női...____ ... 3.50
Férfi v. női boxbőr fűzőn 3.50 
Fűz. v. eugoa orosz lakból 
férti 8.80, női ... ... _ 3.30 i
Lakk regatta férfi 8.50, női 2.50 
Férfi Chevroaux 4.50, nől_ 4-—
Férfi v. női eugoa cipő _8.—

. , „ fűzős cipő ... _ 8.20 |
Lakk kivágott _  ... _ 1.50—2 I
Egy csatos 2.20, koreszt- 
csattoa ... 2.50
Fehér v. rózsaselyem cipő 1.80 
Fehér keztyübőr cipő_ ... 2.—
Ar)ag-yzék, caomagoiáa, 

szállítólevél ingyen. Vi­
dékre 10 frton felül franoo. 
Nem tetsző árut becserélek

HasznÁlt 
férflruhikat leg­
magasabb árban 
vesz Weisz Lipót, 
IV., Kriatóf-tér 3. 
Kívánatra a vevő

AFCtírsií Színhúak líisri
115—116. száma.
Ara 60 flHér.

k FÖVtótKI SZIMiZM Ittak 
IWiM szamai i Mutk: 

113—114. A képvittU tir.
Bohózat. Guthi—Rákosi

111—112. A pdAofy. Bohózat. 
Laufs is Kt aats—Kabos 
Ede.

109—110. Kardctoety. 
Drámai látványosáig. 
Dickens—M.

107—108. A novonot— >m- 
írf/y. Vígjáték. Bisson— 
Heltai.

106. Kntnlitt Operette. Dr. 
Bildi—Fejér.

106. Pillangó kUaeenorty
Dráma. Belasco —Faludi 

103—104. A Satok. Vígjáték. 
Gnthi—Rákosi.

101-102. A beceUUtbird. 
Tragédia Zivuska Jenő. 

70—71. E'anang utálja 
Dráma. Hartleben—
Beöthy.

100—101. Otthon. Dráma. 
Sndermann—Márkus. 
II. kiadás.

26. A vatgyároe. Színmű. 
Ohnet—Fái. II. kiadás.

1. A» breUig mátkája. Nép­
színmű. Gicsy István. 
11. kiadás.

tfMroii Silnbink llisora 

legteljesebb és legolcsóbb 
gyűjteménye a fővárosi szín­
házak állandó műsordarab­

jainak.
Egy-egy szám ára 30 fill. 
Teljes jegyzék ingyen kap­
ható minden könyvkeres­

kedésben.
Kiadja a 

LamgglR/Wodian*rF.tsFi»í)  

CS. h kir. cdv. tOayvtirntidSaSI 
Budapest. VI, *jdrássy-ut  21.

Megrendelhető minden 
könyvkereskedésben.

utján.

FőhirdetéB-f elvitel 

a .Budapesti Napló*  ki- 
adóhivatalában

Vili. József-körut la
Legolcsóbb áraki

Legjobb eredmény

Soma könyv-, papír-, Író- és 1 a heiVMZÍUéll IUC" 
rajzszorkoreakedésében Mis- . . •

koicz. 42301 Jelenik.

Cillag Anna assz., Becs.
Kérem postafordulattal 

két tégelyt az ön kitűnő 
pomádéjából küldeni.

L. Schweng v. Reindorf. 
ca. és k. kapitány neje, 

Prága.

Tek. Csillag Anna urhölgy!
Szíveskedjék Kielmanseg 

Grófné Ö Nagyméltósaga 
helytertóné Bécs, Herrn- 
gasse 6. címére 3 darab 
kenőcsöt 2 írtjával a haj 
ápolására küldeni, mely 
máris jó eredményt mu­
tatott. Tisztelettel
Pietzl Irma, ö Nagyméltó- 

sága komorníkja.

T. Coling
Az ön oaodakenőcséröl 

mir lók szépet hallottam, 
miért ia tisztelettel kérem 
postafordultával két té­
gelyt külderC Maradok 
önt tisztelve

Veloeter AirtoaU íör

T. Calllag Aons UK.!
A világhírű bajkenöcsö- 

b51 szivetkedjék egy té­
gelyt küldeni.

Paltvidnl A. Brgrót 
Abauj-Szemere.

T. Csillag Anna assz.'.
Postautánvéttel kérnék 

a kiváló bajpomádéjaból 
két tégelylyel részemre 
küldeni. _

Id. Esterházy Em. fl™ 
Bakony Szt*László.

T. Csillag Anna assz.!
Tisztelettől félköröm az 

eddig nagy sikerrel basz- 
nált hajpomádéból ismét 
®gy tégelyt utánvéttel kül­
deni nxiveskedjék.

Baselll báróne
Enns, Westbahn

Njom.tott * »Pátn»“ irocUlmi é> nyomdai vállalat rdszvénytfinaidf kórforjógépén, Budapest, IX. UUöi-ut 25,


